3.pielikums

ATKLĀTA KONKURSA NOLIKUMAM

Pētījuma „Sabiedriskā transporta sistēmas attīstība

 Latvijas – Lietuvas pierobežas reģionos” izstrāde

Identifikācijas Nr. KPR 2011/2 LLIII-180
PIEDĀVĀJUMA NODROŠINĀJUMA FORMA

[Vieta], [gads].gada [datums].[mēnesis]
Ievērojot to, ka 

[Pretendenta nosaukums]

[reģistrācijas numurs]

[adrese]

(turpmāk – Pretendents)

iesniedz savu piedāvājumu [Pasūtītāja nosaukums], reģ.Nr.[reģistrācijas numurs], adrese: [adrese], (turpmāk – Pasūtītājs), organizētā atklātā konkursa „Pētījuma „Sabiedriskā transporta sistēmas attīstība Latvijas – Lietuvas pierobežojas reģionos” izstrāde” ietvaros, kā arī to, ka konkursa nolikums paredz piedāvājuma nodrošinājuma iesniegšanu,

mēs, [Bankas vai AAS  nosaukums, reģistrācijas numurs un adrese], neatsaucami apņemamies [skaits] dienu laikā no Pasūtītāja rakstiska pieprasījuma, kurā minēts, ka:

a) Pretendents piedāvājuma spēkā esamības laikā atsauc savu piedāvājumu,

b) Pretendents piedāvājuma spēkā esamības laikā nav parakstījis iepirkuma līgumu Pasūtītāja noteiktajā termiņā, 

c) Pretendents piedāvājuma spēkā esamības laikā pēc tam, kad parakstījis iepirkuma līgumu, neiesniedz iepirkuma līguma izpildes nodrošinājumu 10 dienu laikā no iepirkuma līguma parakstīšanas dienas.

saņemšanas dienas, neprasot Pasūtītājam pamatot savu prasījumu, izmaksāt Pasūtītājam [summa cipariem] LVL ([summa vārdiem] latus), maksājumu veicot uz pieprasījumā norādīto bankas norēķinu kontu.

Piedāvājuma nodrošinājums stājas spēkā [gads].gada [datums].[mēnesis]
 un ir spēkā līdz [gads].gada [datums].[mēnesis]. Pasūtītajam pieprasījums jānosūta mums uz iepriekš norādīto adresi ne vēlāk kā iepriekšminētajā datumā.

Pieprasījumu parakstījušās personas parakstam jābūt notariāli apliecinātam, vai arī pieprasījums iesniedzams ar bankas, kas apkalpo Pasūtītāju, starpniecību. Šajā gadījumā pieprasījumu parakstījušās personas parakstu apliecina banka.

Šai garantijai ir piemērojami Starptautiskās Tirdzniecības un rūpniecības kameras Vienotie noteikumi par pieprasījumu garantijām Nr.758 („The ICC Uniform Rules for Demand Guaranties”, ICC Publication No.758), kā arī Latvijas Republikas normatīvie tiesību akti. Visi strīdi, kas radušies saistībā ar piedāvājuma nodrošinājumu, izskatāmi Latvijas Republikas tiesā saskaņā ar Latvijas Republikas normatīvajiem tiesību aktiem. 

	         [Paraksttiesīgās personas amata nosaukums, vārds un uzvārds]

	[Paraksttiesīgās personas paraksts]

	[Bankas zīmoga nospiedums]


� Piedāvājuma nodrošinājumu Pretendenta vārdā var iesniegt viens no personu (pakalpojumu sniedzēju) grupas dalībniekiem, ja pretendents ir personu (pakalpojumu sniedzēju) grupa.


� Piedāvājuma nodrošinājumam jābūt spēkā ne vēlāk kā no piedāvājumu iesniegšanas termiņa beigām!





