8.pielikums

ATKLĀTA KONKURSA NOLIKUMAM

Pētījuma „Sabiedriskā transporta sistēmas attīstība

 Latvijas – Lietuvas pierobežas reģionos” izstrāde

Identifikācijas Nr. KPR 2011/2 LLIII-180
TEHNISKĀ PIEDĀVĀJUMA VEIDNE

Tehniskais piedāvājums var būt kopīgs visām iepirkuma daļām, taču katra no iepirkuma daļām ir jāapraksta atsevišķi, ņemot vērā tās specifiku, iesaistīto ekspertu skaitu un kvalifikāciju un nozīmi visā iepirkuma priekšmetā. 
Tehniskais piedāvājums ir jāveido kā atsevišķs dokuments, kuram ir titullapa, saturs, ievads, izklāsta daļa, nobeigums.  Pretendentam ir pēc iespējas detalizētāk jāapraksta Pakalpojuma sniegšanas paņēmieni, darba organizācija, metodes, kvalitātes nodrošināšanas sistēma tādā veidā, lai iepirkumu komisija varētu pārliecināties, ka pretendents izprot Pasūtītāja vajadzības, saprot darba uzdevumu, tā komplicētību un spēs augstā kvalitātē un noteiktajos termiņos nodrošināt Pakalpojumu.

  Obligātās tehniskā piedāvājuma sadaļas ir:

1.Pakalpojuma izpildes organizatoriskais un tehniskais apraksts;

2. Pakalpojumu sniegšanas metožu apraksts;

3. Kvalitātes vadības sistēmas apraksts pakalpojumu sniegšanas laikā.

1. Pakalpojuma izpildes organizatoriskais un tehniskais apraksts

Šajā sadaļā pretendentam ir jānorāda detalizēta informācija par to, kā un kādā apjomā pretendents plāno sniegt Pakalpojumu. 

Jānorāda katra pētījuma sadaļas iespējamais paplašinātais saturs, jāapraksta saturs, jānorāda tā izstrādei nepieciešamā informācija, informācijas avoti. Jānorāda pētījumu savstarpējā sasaiste, informācija un datu pamatota iegūšana un tālāka izmantošana. 

Jānorāda pētījumu izstrādē iesaistītie eksperti, to kvalifikācija, iesaistes pamatotība, pienākumi, darbības ilgums, ekspertu likmes. Jānorāda ekspertu savstarpējā hierarhija un mijiedarbība. 

Jānorāda sadarbības modeļi ar pasūtītāju un Pakalpojuma sniegšanā iesaistītajām pusēm.

Jāizstrādā Pakalpojuma izpildes laika plāns, izdalot katra pētījuma veikšanai paredzētās aktivitātes. 
2. Pakalpojumu sniegšanas metožu apraksts

Šajā sadaļā pretendents apraksta Pakalpojumu (pētījumu veikšanas) sniegšanas metodes: datu analīzes metodes, ekonomiskās un finanšu analīzes metodes utt.

Jānorāda darba grupu vadīšanas paņēmieni, izmantotās metodes. 
3. Kvalitātes vadības sistēmas apraksts pakalpojumu sniegšanas laikā

Šajā sadaļā pretendents apraksta, kādā veidā tiks nodrošināta Pakalpojuma sniegšanas kvalitāte. Ja pretendentam ir ieviesta kvalitātes vadības sistēma, jāapraksta tās izmantošana Pakalpojuma sniegšanas kvalitātes nodrošināšanai. Jāapraksta, kādā veidā tiks panākts, ka ārējie eksperti un apakšuzņēmēji sniedz kvalitatīvus, savlaicīgus pakalpojumus.

Pretendenta pārstāvis:

	Vārds, Uzvārds
	

	Ieņemamais amats
	

	Paraksts
	

	Datums
	


� Veidnei ir rekomendējošs raksturs, pretendents var nepieciešamo informāciju sniegt citā izkārtojumā, taču tai ir jābūt konsolidētai atbilstoši veidnē minētajām galvenajām sadaļām. 





