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Jautājums:

Konkursa nolikuma 12.3.apakšpunktā ir norādīts, ka Pretendenta un Apakšuzņēmēja sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā iesaistītajiem autobusiem ar ietilpību virs 16 vietām ir jābūt aprīkotiem ar bagāžas novietošanas vietu. 

Pašreiz ieinteresētais piegādātājs (..) pilsētā brauc ar pilsētas tipa, M3 A klases autobusiem, kuros ir virs 16 sēdvietas, bet šāda tipa autobusi neparedz bagāžas plauktus un nodalījumus. 

Mūsu jautājums ir par to, vai šāda tipa autobusu piedāvāšana atklātajam konkursam „Par tiesību piešķiršanu sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanai ar autobusiem reģionālā vietējā nozīmes maršrutu tīklā Kurzemes plānošanas reģionā” varētu būt par iemeslu noraidīšanai?

Atbilde:

Atbildot uz ieinteresētā piegādātāja jautājumu par atklātā konkursa “Par tiesību piešķiršanu sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanai ar autobusiem reģionālā vietējā nozīmes maršrutu tīklā Kurzemes plānošanas reģionā” nolikuma 12.3. punktu, paskaidrojam:

Nolikuma punkts 12.3 nosaka, ka „Pretendenta un Apakšuzņēmēja sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanā iesaistītajiem autobusiem ar ietilpību virs 16 vietām ir jābūt aprīkotiem ar bagāžas novietošanas vietu”. Bet šis punkts nenosaka, ka šādai vietai obligāti jābūt kā atsevišķam nodalījumam vai plauktam.

Atbilstoši Ministru kabineta noteikumu Nr.843 (11.12.2007.) „Sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanas un izmantošanas kārtība” 57. punktam „Rokas bagāžu, kuras izmēri pārsniedz šo noteikumu 59.punktā noteiktos izmērus, pārvadā sabiedriskā transportlīdzekļa bagāžas nodalījumā. Ja sabiedriskajā transportlīdzeklī nav bagāžas nodalījuma un bagāža netraucē citiem pasažieriem, bagāžu var pārvadāt sabiedriskā transportlīdzekļa salonā”.

Tāpēc nolikuma 12.3 prasība par bagāžas novietošanas vietu var tikt izpildīta arī nodrošinot iespēju bagāžu pārvadāt sabiedriskā transporta līdzekļa salonā, netraucējot citiem pasažieriem. Piemēram, salonā jābūt iespējai novietot bērnu vai invalīdu ratiņus.

Autobusu, kuri pamatā projektēti sēdošu un stāvošu pasažieru pārvadāšanai pilsētas vai piepilsētas maršrutos un nav aprīkoti ar īpašiem bagāžas nodalījumiem (arī M3 A klases autobusu), bet to salonos iespējams pārvadāt bagāžu netraucējot citiem pasažieriem, piedāvāšana atklātajam konkursam “Par tiesību piešķiršanu sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanai ar autobusiem reģionālā vietējā nozīmes maršrutu tīklā Kurzemes plānošanas reģionā” nebūs pamats piedāvājuma noraidīšanai.
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