Kurzemes plānošanas reģiona administrācija 2012.gada 4.janvārī ir saņēmusi jautājumus par atklātu konkursu Nr. KPR/2011/25.
Ieinteresētā piegādātāja jautājums:

Ja uz piedāvājuma iesniegšanas brīdi konkursa nolikuma 12.punktā  norādītā darba izpildē iesaistītie autobusi nav Pretendenta īpašumā, valdījumā vai turējumā, un ir iesniegts dokuments, kas apliecina šo autobusu esamību un to atbilstību tehniskajā piedāvājumā Pretendenta norādītajām tehniskajām prasībām, vai šajā dokumentā var norādīt, ka, tiks nodrošināti Mercedes Benz 0305 vai Setra UL 212 markas autobusi?

Atbilde: 
Ja autobusi vēl nav Pretendenta īpašumā, valdījumā vai turējumā, bet uz pieteikuma iesniegšanas brīdi vēl nav pieņemts lēmums par konkrēta autobusa iesaisti pasūtījuma izpildē, Pretendents var norādīt arī vairāk autobusu kā reāli ir nepieciešams līguma izpildei. Šajā gadījumā Iepirkuma komisija izvērtējot iesaistīto autobusu atbilstību nolikuma 12. punkta prasībām un vērtēs visu piedāvāto autobusu atbilstību un, ja kāds no tiem neatbildīs noteiktajām prasībām un visu autobusu vidējais vecums pārsniegs nolikumā noteikto robežu, piedāvājums tiks atzīts par nolikuma nosacījumiem neatbilstošu.
Papildus norādām, ka ieinteresētā piegādātāja minētā autobusa marka Setra UL 212, pēc pasūtītājam publiski pieejamās informācijas, neeksistē. 
