Kurzemes plānošanas reģiona administrācija š.g.20.jūlijā ir saņēmusi jautājumu par iepirkumu Nr. KPRA 2012/14/CB33 nolikumu.
Uzdotais jautājums:
Vēlos uzdot jautājumu par iepirkumu „Darba grupu semināru moderācijas pakalpojumi” (Identifikācijas Nr. KPRA 2012/14/CB33).

Nolikuma tehniskās specifikācijas 5. punktā "Prasības darba grupas semināru telpām" 5.1. punktā teikts, ka Darba grupas semināri jāorganizē Kurzemes plānošanas reģiona teritorijā.

Sakiet, kāda teritorija ir ietverta Kurzemes plānošanas reģionā?

Atbilde:
Informācija par Kurzemes plānošanas reģionu atrodama pēc sekojošas saites: http://kurzemesregions.lv/sakums/Apraksts_par_regionu , kur rakstīts, citējam:
„Kurzemes  reģions atrodas Latvijas rietumdaļā: starp Baltijas jūru rietumos un Rīgas jūras līci. To veido Aizputes, Alsungas, Brocēnu, Dundagas, Durbes, Grobiņas, Kuldīgas, Nīcas, Pāvilostas, Priekules, Rojas, Mērsraga, Rucavas, Saldus, Skrundas, Talsu, Vaiņodes, Ventspils novadu  pašvaldības, kā arī Liepājas pilsētas un Ventspils pilsētas pašvaldības. Austrumos reģions robežojas ar Zemgali, dienvidos ar Lietuvas novadu Žemaitiju.”
