„Metodiskā materiāla „Metodika par jūras un sauszemes funkcionālās sasaistes nodrošināšanu”  izstrāde”

Identifikācijas Nr. KPR 2013/9/EU43084

Atbildes uz pretendentu jautājumiem

29.04.2013.

Jautājums

Saskaņā ar nolikuma 2.3.1. punktu , Pretendentam ir jābūt izstrādātām vismaz divām metodikām vai vadlīnijām vides aizsardzības vai klimata pārmaiņu jomā.  

Iepirkuma darba uzdevums ir „veicināt ilgtspējīgu sauszemes un jūras telpiskās plānošanas savstarpējo sasaisti un sniegt metodiskos ieteikumus nacionālās telpiskās plānošanas politikas pilnveidošanai.”.  

Uzskatām, ka prasība, ka metodikām vai vadlīnijām ir jābūt izstrādātām tieši vides aizsardzības vai klimata jomā nav atbilstoša darba uzdevumam un sasniedzamajiem mērķiem. Pretendenta kompetenci vides aizsardzības jautājumu izpratnē var paliecināt pieredze dažādu ar vides aizsardzību saistītu dokumentu izstrādē, tai skaitā Stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu izstrādē, kas ietver vadlīnijas konkrētai teritorijai. Projekta mērķis ir  izstrādāt vadlīnijas telpiskās plānošanas politikas jomā, tāpēc uzskatām, ka vērtējot Pretendenta pieredzei, liela vērība jāpievērš tieši pieredzei un izstrādātajai metodikai vai vadlīnijām telpiskās plānošanas jomā.
Atbilde

Nolikuma 2.3.1. punktā izvirzītās prasības mērķis ir pārliecināties, ka Pretendentam ir pieredze metodiku vai vadlīniju izstrādē vides aizsardzības vai klimata pārmaiņu jomā, jo uzskatām, ka sauszemes un jūras telpiskajā plānošanā vides aizsardzības un klimata pārmaiņu tēmas ir visbūtiskākās. Ja stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums ietver metodiku vai vadlīnijas, tad arī šāda pieredze tiks uzskatīta par atbilstošu 2.3.1. punktā noteiktajai prasībai. 
Jautājums

Saskaņā ar nolikuma 2.3.3.1. punktu Metodikas izstrādes vadītājam ir jābūt trīs gadu pieredzei  pēdējo piecu gadu laikā, darba vai pakalpojumu līguma ietvaros veicot eksperta vai dokumenta projekta izstrādātāja vai izstrādes vadītāja pienākumus/darba uzdevumus projektos, kas ietver  jūras telpiskās  plānošanas jautājumus. 

Uzskatām, ka izstrādes vadītājam ir jābūt pierādāmai pieredzei telpiskās plānošanas jomā, projektu vadībā un vides aizsardzībā, kā arī pieredzei darbā ar piekrastes pašvaldībām. Šāda metodikas izstrādes vadītāja kompetence ir pietiekama, lai izprastu darba specifiku un iesaistot kvalificētus ekspertus, veiksmīgi realizētu projektu.

Atbilde

Nolikuma 2.3.3.1. punktā noteiktās prasības mērķis ir pārliecināties, ka Metodikas izstrādes vadītājam ir izpratne un iepriekšēja pieredze jūras telpiskās plānošanas jomā. Tā kā darba uzdevums ir saistīts jūras un sauszemes izmantošanas un telpiskās plānošanas sasaisti, pieredzi jūras plānošanā uzskatām par specifisku un īpaši nozīmīgu Metodikas izstrādē, tāpēc tā tiek izvirzīta kā prasība Pretendentam. Jāatzīmē, ka jūras telpiskās plānošanas jautājumi ir ne tikai jūras telpiskā plānojuma izstrāde, bet arī jūras telpas izmantošanas plānošanas jautājumi, kā piemēram, vēja parku plānošana jūrā vai jūras īpaši aizsargājamo dabas teritoriju plānošana. Norādām, ka Pretendentam ir tiesības piedāvāt un iekļaut komandā ārējos ekspertus, kuru pieredze un izglītība atbilst Nolikuma prasībām.
Jautājums

Principā tāds pats jautājums uzdodams par kartogrāfu, jo pieredze jūras teritorijas plānošanā, ja kartes nepieciešamas M 1:25 000 nav nepieciešama.

Atbilde

Saskaņā ar Nolikuma 2.3.3.3.3.3. punktu, ĢIS speciālistam ir prasīta pieredze kartogrāfiskā materiāla sagatavošanā, t.sk. jūras teritorijām. Tā kā darba uzdevums ir saistīts ne tikai ar sauszemes, bet arī ar jūras telpiskās plānošanas jautājumiem, uzskatām, ka ĢIS speciālistam ir jābūt iepriekšējai darba pieredzei ar kartogrāfiskā materiāla izstrādi / sagatavošanu jūras teritorijām. Norādām, ka Pretendentam ir tiesības piedāvāt un iekļaut komandā ārējos ekspertus, kuru pieredze un izglītība atbilst Nolikuma prasībām.
Jautājums

Vai iepirkuma nolikuma punkts „1.11.4. Piedāvājumu sagatavo latviešu valodā. Ja kāds oriģināldokuments ir sagatavots svešvalodā, tam pievieno Pretendenta apliecinātu tulkojumu latviešu valodā.” attiecas arī uz 2.3.1. par iesniedzamajām metodikām un vadlīnijām. Ja tās ir izstrādātas angliski vai var iesniegt tās oriģinālā valodā?
Atbilde

Dokumentus (vadlīnijas vai metodikas), ko iesniedz saskaņā ar 2.3.1. punktu var iesniegt oriģinālā valodā, taču šādā gadījumā Pretendenta pieredzes aprakstā, ko iesniedz saskaņā ar Nolikuma 3.1.5. punktu, Pretendents iekļauj pamatinformāciju latviešu valodā par Pretendenta izstrādātajām metodikām vai vadlīnijām, piemēram, dokumenta nosaukumu, mērķi, mērķauditoriju u.c. pamatinformāciju. 

Jautājums

Jautājums par TEHNISKĀ PIEDĀVĀJUMA VEIDNI. (4.pielikumu). Pirmais teikums ir „Tehniskais piedāvājums ir jāveido kā atsevišķs dokuments, kuram ir titullapa, saturs, ievads, izklāsta daļa, nobeigums.”  Vai tas tiešām tā ir domāts, jo nolikuma „1.11.5. nosaka, ka  „Pretendents piedāvājumu paraksta tam paredzētajās paraksta vietās un iesniedz rakstiskā veidā atsevišķā sējumā tā, lai dokumentus nebūtu iespējams atdalīt. Sējuma lapām jābūt sanumurētām un jāatbilst pievienotajam satura rādītājam”.?  Jeb varbūt 4.pielikuma 1. Punkts ir domāts, ka Izstrādājamā metodika ir jāveido kā atsevišķs dokuments.
Atbilde

Tehniskais piedāvājums ir jāveido kā atsevišķs dokuments ar titullapu, saturu u.c. veidnē dotajām sadaļām tādēļ, lai Pretendents varētu strukturēti un loģiski izklāstīt savu piedāvājumu un vērtēšanas komisijai būtu ērtāk atrast vajadzīgo informāciju. Tehniskais piedāvājums kā viena no kopējā piedāvājuma daļām nav obligāti jācauršauj, taču nav arī aizliegts to darīt. 
Pretendenta sagatavotais piedāvājums, kurā iekļautas 1.11.1. punktā norādītās daļas ir jācauršauj, noformējot to atbilstoši 1.11.5. punktā noteiktajām prasībām. 

