Jautājumi un atbildes Nr.2
Jautājums:

Lūdzam skaidrot nosacījumu „Izpildītājs nodrošina ūdenstūrisma maršrutu uzskatāmu attēlojumu kartē, ievērojot nosacījumu, lai speciālā informācija netraucē uztvert kartes pamatnes informāciju”, kas ietverts 3.iepirkuma daļā. Pieļaujam, ka ar to domāts uzdevums šīs (3.) daļas piegādātājam nodrošināt un piegādāt izejas datus maršrutu izveides funkcijas realizēšanai, lai Iepirkuma 1. un 2.daļu realizētāji var nodrošināt maršrutu izveidi, attēlošanu, maršrutu garumu aprēķinu, vidējā ātruma noteikšanu. Ja karšu materiālu piegādātājs nodrošina maršrutu izveides izejas datus, tad ierosinām papildināt arī Iepirkuma nolikuma 1. un 2.daļu ar nosacījumu, ka šo daļu izstrādātāji patstāvīgi realizē maršrutu izveides funkcionalitāti, izmantojot piegādātos izejas datus.
Atbilde:

Šis punkts vairāk attiecināms uz iframe risinājumu web platformai. 3.daļas izpildītājs nodrošina web platformas izstrādātājam iespēju ar Javascript API palīdzību definēt maršrutus, noteikt attālumus starp diviem punktiem uz upes, izvietot objektus, u.c. Svarīgi, lai uzzīmētais maršruts nenosegtu blakus esošo apdzīvoto vietu nosaukumus vai tamlīdzīgi, vai tiktu nodrošināts caurspīdīgums (transparency) vai alternatīvs risinājums. Mobilās aplikācijas gadījumā maršruta attēlošana ir aplikācijas izstrādātāja ziņā, jo darbībai jānotiek offline režīmā. Taču izstrādātājs var lūgt konsultācijas vai palīdzību materiālu sagatavošanā 3.daļas izpildītājiem.

Jautājums:
Iepirkuma nolikuma 1. un 2.daļas ietverta prasība attēlot „... laika ziņas un informācijas par ūdens līmeni, temperatūru, u.c.”.  Lūdzam norādīt avotu, no kura tiks ņemta nepieciešamā informācija. 

Atbilde:

Datu avotu ierosina izpildītājs un saskaņo ar pasūtītāju. Tāds avots, piemēram, varētu būt www.meteo.lv.
Jautājums:

Iepirkuma nolikuma 2.daļā ir norādīts: „Aplikācija tiek veidota iOS un Android operētājsistēmām”, nenosakot operētājsistēmu versiju. Lūdzam atbildēt, vai izstrāde tiks akceptēta, ja aplikācijas strādās iOS 7.0 un jaunākā, kā arī Android 4.0 un jaunākā versijā.
Atbilde:

Jā, izstrāde tiks akceptēta, ja aplikācijas strādās iOS 7.0 un jaunākā, kā arī Android 4.0 un jaunākā versijā.

Jautājums:

Iepirkuma nolikuma 2.daļā, punktā 4.5. ir norādīts: „Gan iOS, gan Android aplikācijas jātestē un vismaz 10 populārākajiem viedtālruņiem Baltijas valstīs.” Piedāvātais skaits sadārdzina projekta izmaksas. Lūdzam izvērtēt nepieciešamību testēt aplikācijas uz minētā viedtālruņa daudzuma. Lūdzam norādīt konkrētus populārākos modeļus, uz kuriem jāveic testi, ja iespējams, norādot precīzu pāri modelis-versija. 

Atbilde:

Pasūtītājam ir būtiski izveidot tādu mobilo aplikāciju, kas būtu piemērota lielākajai daļai viedtālruņu, līdz ar to pasūtītājs izvirzīto prasību nesamazinās.
Pasūtītājs piedāvā veikt testēšanu uz šādiem modeļiem (izpildītājs izvēlas no tiem 10 modeļus, var piedāvāt arī testēt uz kādu citu modeli, ja pamato pasūtītājam tā popularitāti kādā no Baltijas valstīm):

1. IPhone (4, 5, 5s ) - jānotestē uz visiem 3  modeļiem.
2. Sony Xperia Go

3. Samsung Galaxy S

4. LG Optimus L7
5. Samsung Galaxy Ace

6. Samsung Galaxy Ace II
7. Samsung Galaxy Y

8. Samsung Galaxy Trend
9. Samsung Galaxy S III
10. Samsung Galaxy S II plus

11. Samsung Galaxy S mini
12. LG Optimus L5
13. LG Optimus L3
14. Samsung Galaxy S Duos

15. Htc One

Jautājums:
Iepirkuma nolikuma 2.daļa, ietverta prasība: „Ūdens ceļus ir iespējams aplūkot gan saraksta, gan kartes veidā, kā arī izmantojot meklētāju.” Lūdzam detalizēt, pēc kādiem kritērijiem strādā meklēšana (maršruta/upe nosaukums, pieturvietas, cits).

Atbilde:

Kritēriji tiks precizēti izstrādes laikā vienojoties ar pasūtītāju (pamatā: nosaukums, pieturvietas), uzskatām, ka tiem nav kritiskas nozīmes iepirkuma cenas noteikšanā.

Jautājums:

Iepirkuma nolikuma 2.daļā runāts par viedtālruņiem. Lūdzam skaidrot, vai izstrāde un tajā ietilpstošais dizains jāveido tikai viedtālruņiem vai arī jāveido versijas planšetdatoriem (pielāgota lielākiem ekrāniem – ir nepieciešams atsevišķs dizains utt.).
Atbilde:

Nē, dizains 2.daļas ietvaros jāveido tikai viedtālruņiem.
Jautājums:

Iepirkuma nolikuma 2.daļa, 4.8.punktā norādīts, ka izejas kods nav jāiesniedz, ja tas ir GPL licences sastāvdaļa. Ierosinām paplašināt koda neiesniegšanas prasību arī ar citām bibliotēkām – MIT,BSD, zlib u.c. 

Atbilde:

Jā, piekrītam, ka izejas kods nav jāiesniedz, ja tas ir GPL vai citas bezmaksas programmatūras licences ietvaros. 
Jautājums:

Iepirkuma nolikuma 2.daļā, 5.punktā norādīts, ka pirmā ir jāizstrādā Android versija un pēc tam iOS versija. Vai tiks pieļauts, ka izstrāde notiek, vispirms, veidojot iOS versiju un pēc tam Android versiju?

Atbilde:

Norādei ir rekomendējošs raksturs. 

