Pretendenta jautājums:
Vēlos uzdot jautājumu par iepirkuma KPR 2016/5/NFI 2. daļu - Tirgus izpēte ražošanas un biroju ēkas būvniecībai Dārzniecības un Meistaru ielu industriālā teritorijā, Kuldīgā.

 

Daļai noteikta paredzamā līgumcena: 5 103 EUR bez PVN. Tomēr Tehniskajā specifikācijā noteiktais laika termiņš un darbi ir tādā apjomā, ka to kvalitatīvai veikšanai būtu nepieciešams ievērojami lielāks budžets. Vai ir iespējams definēt, kura no darba daļām - tirgus izpēte, koncepcijas izstrāde un rīcības plāns vai grafisko vizualizāciju sagatavošana ir būtiskākā un kuru būtu pieļaujams izstrādāt ar minimāliem resursiem?

 

Gadījumā, ja grafiskās vizualizācijas ir mazāk nozīmīgas, vai ir iespējams jau tagad aprakstīt to minimālo detalizācijas pakāpi? Lietderīgi būtu arī noskaidrot, kāds ir plānotās apbūves teritorijas laukums kvadrātmetros.

Pasūtītāja atbilde:

Paredzamai līguma cenai ir informatīvs raksturs. Piedāvājumus lūdzam iesniegt atbilstoši reālajai cenai. Visi tehniskajā specifikācijā noteiktie darbi ir savstarpēji saistīti un vienlīdz nozīmīgi.

Vizualizācijas detalizācija skaidrojot tehniskajā specializācijā noteikto - vizualizēt plānotos būvapjomus, ceļus, laukumus, esošā reljefā un vidē vai veidojot fotomontāžu, nedetalizējot fasādes kompozīciju un labiekārtojumu.
Plānotais apbūves teritorijas laukums kvadrātmetros ir nosakāms tirgus izpētes rezultātā.

