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Tirgus izpēte vadlīniju izstrādei tūrisma infrastruktūras, produktu un pakalpojumu pielāgošanai cilvēkiem ar īpašām vajadzībām
INTERREG Latvijas-Lietuvas sadarbības programmas 2014.-2020.g.

Projektā Nr. LLI-010 „Dabas tūrisms visiem” (UniGreen)
1. Vispārīga informācija  
Izpildītājs nodrošina vadlīniju izstrādi tūrisma infrastruktūras, produktu un pakalpojumu pielāgošanai cilvēkiem ar īpašām vajadzībām latviešu valodā saskaņā ar darba uzdevumu. Izpildes termiņš 29.06.2018.
Vadlīniju mērķis ir paaugstināt pašvaldību, uzņēmēju un citu dabas teritoriju pārvaldītāju izpratni, prasmes un zināšanas par vides pieejamību un tūrisma produktu un pakalpojumu sniegšanu cilvēkiem ar īpašām vajadzībām. 
Detalizēts pakalpojuma apraksts iekļauts 2., 3. un 4.punktā.

2. Darba uzdevums
1) Esošo materiālu par vides pieejamību Latvijā un Lietuvā izpēte un apkopojums, lai izvairītos no informācijas dublēšanās un identificētu trūkstošo/aktualizējamo informāciju, kā arī labāko citu valstu piemēru izpēte vides pieejamības jomā.
2) Vadlīnijām jābūt praktiski pielietojamām, balstītām uz reāliem piemēriem, un tām jāaptver rekomendācijas, minimālās prasības un jāsniedz konkrētus priekšlikumus tūrisma infrastruktūras, produktu un pakalpojumu pielāgošanai (ietverot praktiskās shēmas infrastruktūras objektu (rampu, piestātņu utt.) pielāgošanai) cilvēkiem ar kustību, redzes un dzirdes traucējumiem saskaņā ar vismaz šādiem faktoriem:
· informācijas pieejamība (mājaslapās utml. (kāda veida informācijai jābūt ievietotai mājaslapās no pašvaldību, uzņēmēju puses, kāda veida informāciju ir svarīgi atrast cilvēkiem ar funkcionāliem traucējumiem));
· paša dabas objekta tiešā pieejamība — pārvietošanās (atbilstoši celiņi, t.sk. to segums, ieteicamie materiāli, uzbrauktuves/nobrauktuves, apmales, margas, laivu piestātnes, apgaismojums utml.), redzes (informācija Braila rakstā), dzirdes (skanējami QR kodi) un kognitīvā (viegli uztverams teksts), t.sk. norādes un pieejamības zīmes, informācija informatīvajos stendos;

· pieejamas atpūtas vietas galamērķī (t.sk. galdiņi, soliņi, labierīcības, telšu, ugunskuru un makšķerēšanas vietas utml.);

· apmeklētāju centru pieejamība (t.sk. suvenīru veikali, informācijas punkti, personāls, vides gidu pakalpojumu pieejamība  u.c.);

· palīglīdzekļu un pakalpojumu pieejamība galamērķī – palīgu, ratiņkrēslu u.c. aprīkojuma un palīglīdzekļu nomas pakalpojumi, auto, taksometra nolīgšanas iespējas utt.

· ēdināšanas pakalpojumu pieejamība;

· naktsmītnes pieejamība;
· dažādu izklaižu pieejamība;
· drošība.

Vadlīnijās jāietver dabas tūrisma pieejamības universālā dizaina principi un ieteikumi.
Ja izpildītājs nav nevalstiskā organizācija, kas pārstāv cilvēkus ar īpašām vajadzībām, izstrādātajām vadlīnijām  jābūt saskaņotām ar vismaz vienu nevalstisko organizāciju, kas pārstāv cilvēkus ar īpašām vajadzībām.

3. Paredzamie nodevumi:

1) Līdz 20.04.18. – plānoto vadlīniju struktūras apraksts ar satura rādītāju.

2) Līdz 20.05.18.:

a) Apkopoto materiālu saraksts izpētei;

b) Vadlīniju projekts tūrisma infrastruktūras, produktu un pakalpojumu pielāgošanai cilvēkiem ar īpašām vajadzībām, t.sk. dabas tūrisma pieejamības universālā dizaina ieteikumi.
3) Līdz 29.06.18.:

a) Apkopoto un izpētīto materiālu saraksts – vai nu norādot saiti uz pieejamo materiālu internetā, ja tāds ir pieejams, vai iesniedzot uzskaitītos materiālus pielikumā; 
b) Vadlīnijas tūrisma infrastruktūras, produktu un pakalpojumu pielāgošanai cilvēkiem ar īpašām vajadzībām, t.sk. dabas tūrisma pieejamības universālā dizaina ieteikumi, papīra un elektroniskā formātā.
4. Pretendenta piedāvājums un pakalpojuma izpildes izmaksu aprēķins
Pretendents iesniedz savu piedāvājumu pakalpojuma izpildei elektroniski uz e-pastu alise.luse@kurzemesregions.lv saskaņā ar zemāk norādīto tabulu (tabulu izdrukā, paraksta, ieskanē un pievieno e-pastam). Pretendents iekļauj pakalpojuma cenā visas ar pakalpojumu nodrošināšanu saistītās izmaksas, ņemot vērā iepriekš minētās prasības.
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