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KONSULTACIJAS




Kurzemes plānošanas reģiona Rīcības plāna 2010-2013 izstrāde


Sabiedriskās apspriešanas sanāksmes protokols

Projekta LV0055 “Plānošanas un projektu izstrādes kapacitātes celšana Kurzemes plānošanas reģionā” aktivitātei Nr.5 “Kurzemes plānošanas reģiona Rīcības plāns 2010-2013”
Aktivitāte tiek īstenota Norvēģijas valdības divpusējā finanšu instrumenta un EEZ finanšu instrumenta ietvaros.
Sanāksmes laiks un vieta: 2009.gada 18.septembrī Kuldīgā, Kuldīgas rajona padomē, Pilsētas laukumā 4, no plkst. 11:00 līdz 12:25
Dalībnieki: 14, atbilstoši dalībnieku reģistrācijas lapai
Sanāksmes norises plāns: Sanāksmes darba kārtība bija strukturēta trīs daļās. Uzsākot sanāksmi, KPR administrācijas pārstāve I.Marksa iepazīstināja klātesošos ar Rīcības plāna tapšanas gaitu un Rīcības plāna svarīgākajām nostādnēm. Sanāksmes dalībniekiem tika dota iespēja uzdot jautājumus par Rīcības plānu. Tālākajā sanāksmes gaitā sanāksmes dalībnieki moderatora vadībā izteica savu viedokli un priekšlikumus par Rīcības plānu un tā nostādnēm. Sanāksmes noslēgumā dalībnieki tika aicināti formulēt Kurzemes reģiona īpašo specializāciju salīdzinājumā ar Latviju, Baltijas jūras reģiona valstīm un Eiropu, kā arī iezīmēt Kurzemes reģiona profilu 2050.gadā. Moderāciju nodrošināja A.Caune, SIA „AC Konsultācijas”.
Kurzemes reģiona rīcības plāna nostādnes, to apspriešanas protokols
A.Caune aicina apspriest Kurzemes reģiona rīcības plāna nostādnes un sniegt priekšlikumus tā uzlabošanai. Pirmā jautājuma grupa ir saturiskie uzstādījumi plāna pilnveidē, vai tie ir atbilstoši īstermiņa un ilgtermiņa attīstības tendencēm, vai tie ir kopīgi visa reģiona dalībnieku interesēm, kuras nepieciešams virzīt tālāk. Otra jautājuma grupa ir plāna īstenošanas mehānismi – kādā veidā rīcības plānu ir iespējams īstenot praksē, ņemot vērā šī brīža situāciju. Rīcības plāna izstrāde balstās uz tendenču analīzi un to iespēju realizēt ar dažādu projektu palīdzību, kurus iniciē pašvaldības un reģiona administrācija, kas īstenojami atsevišķi, bet nes labumu visam reģionam.

Sanāksmes dalībniece uzskata, ka problēma pastāv tajā, ka viss mainās. Līdz ar to tas, kas ir kā prioritāte izvirzīts šodien, vai tas tiks īstenots īstermiņā un ilgtermiņā. Šobrīd nav zināms, kas notiks pēc nedēļas, kur nu vēl tālāk uz priekšu. Var jau skaisti iezīmēt vīziju, bet kā to sasniegt, to nav iespējams novērtēt šodien.
A.Caune informē, ka strādājot pie rīcības plāna izstrādes, lielākais izaicinājums bija tas, ka viss tik strauji mainās, jo īpaši ņemot vērā, ka plāna izstrāde tika uzsākta 2008.gada nogalē. 

Sanāksmes dalībniece vēlas uzzināt, vai šīs prioritātes atšķiras no tām prioritātēm, kuras ir izvirzījuši citi plānošanas reģioni.
A.Caune informē, ka Rīcības plāna prioritātes ir radušās vairāku darba grupu sanāksmju rezultātā un to identificēšanā ir piedalījušies pašvaldību pārstāvji un citi interesenti.

Sanāksmes dalībnieks uzskata, ka prioritātes ir realizējamas tikai tad, ja ir rīcības subjekts.

Sanāksmes dalībniece uzsver, ka reģionā ir aktuālas un nozīmīgas nozares - atjaunojamie energoresursi un, salīdzinot ar citiem plānošanas reģioniem, Kurzemes plānošanas reģiona ir savas priekšrocības. Pārējās prioritātes vairāk vai mazāk saskan ar ES Struktūrfondu noteiktajām prioritātēm. Bet ministrijas arvien vairāk cenšas visus uzdevumus deleģēt pašvaldībām.

Sanāksmes dalībnieks izklāsta situāciju par tikšanos Ekonomikas ministrijā, diskutējot par tūrisma jautājumiem. Ir izveidota tūrisma sadarbības padome. Visiem reģioniem prioritāte ir tūrisms, bet tiešajam tūrismam finansējums no ES Struktūrfondiem neesot. Līdz ar to, šo prioritāti nav iespējas izpildīt un tam nav jēgas.

Sanāksmes dalībniece jautā, kā reģions var ietekmēt prioritāšu virzīšanu uz priekšu? Ir nepieciešams rīcības plāns – iesaistīto pušu analīze. Nepieciešams nodalīt iesaistīto pušu uzdevumus un pienākumus – kas ir pašvaldības uzdevums un kas plānošanas reģiona administrācijas uzdevums prioritāšu īstenošanā, tad visi skaidri saprastu, kādā periodā un kā šīs prioritātes īstenojamas.

A.Caune norāda, ka reģiona līmenī ir šīs prioritātes-vadlīnijas, un katra pašvaldība var tās iestrādāt savos attīstības plānos, izsverot, kas ir aktuāls, un ko var īstenot pašu spēkiem. Rīcības plāns ir kā vadlīnijas, bet katra pašvaldība prioritātes īsteno tās izsverot, vadoties pēc savas kompetence un iespējām. Prioritāšu īstenošana var notikt sadarbībā ar citām pašvaldībām un reģiona administrāciju.
Sanāksmes dalībniece jautā, cik dziļa ir bijusi iespējamā pieejamā finansējuma analīze prioritāšu īstenošanai.

A.Caune paskaidro, ka ņemts vērā pieejamais finansējums pašvaldībām un arī ES līdzfinansējums. Tomēr rīcības plāns nevar balstīties tikai uz ārējā finansējuma pamata.
Kurzemes reģiona atšķirīgais (kā pozicionēt reģionu)
A.Caune aicina definēt Kurzemes reģiona īpašo nozīmi jeb specializāciju salīdzinājumā ar Latviju, Baltijas jūras reģiona valstīm un Eiropu.
Izskan sekojoši viedokļi:

· Atjaunojamie energoresursi, par ko šobrīd sapņojam;

· Tūrisms – piekraste un jūra, veicinot ārvalstu investīciju ieplūšanu;

· Kultūrvēsturiskā nozīme, bet no tā negūst ekonomisku labumu (dziesmu, deju svētki utt);

· Mežs/koki;

· Zivsaimniecība.
Kurzemes reģiona profils
A.Caune aicina iezīmēt Kurzemes reģiona profilu 2050.gadā
Sabiedriskās apspriešanas dalībnieki uzskata, ka būs:

· samazināta teritorija (jūras krastu erozijas rezultātā);
· lielākas derīgo izrakteņu ieguves iespējas, attīstoties tehnoloģijām;

· paaugstināsies ostu nozīmība;

· pieaugs lielo industriālo uzņēmumu nozīme.
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