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1.
ievads

(1) Talsu rajona teritorijas izmantošanas noteikumi (turpmāk tekstā ( “Noteikumi”) ir Talsu rajona teritorijas plānojuma sastāvdaļa.

(2) Noteikumi ir pielietojami kopā ar Talsu rajona teritorijas plānojuma grafisko daļu.
(3) Noteikumi attiecas uz visu teritoriju Talsu rajona administratīvajās robežās un ir saistoši visām vietējām pašvaldībām, izstrādājot teritoriju plānojumus un nosakot teritoriju izmantošanu.

(4) Noteikumos sniegtas atsauces uz valsts likumdošanas aktiem, kas ir spēkā uz nodošanas brīdi. Valsts likumdošanas aktu grozījumu gadījumā, jāpiemēro atbilstošie grozītie normatīvi pēc to stāšanās spēkā. Valsts likumdošanas aktu grozījumi nav jāuzskata par šo Noteikumu grozījumiem.

2.
Talsu rajona apdzīvojuma struktūra

2.1. Vadlīnijas apdzīvojuma struktūras attīstībai
Talsu rajona teritorijas plānojumā noteiktas šādas vadlīnijas apdzīvojuma struktūras attīstībai:

(1) Līdzsvarota apdzīvoto vietu tīkla attīstība, nostiprinot dažāda līmeņa apdzīvojuma centru (pilsētu un ciemu) apkalpes potenciālu, lai nodrošinātu maksimāli vienmērīgu pakalpojumu pieejamību visā rajona teritorijā.
(2) Apdzīvojuma struktūras kompleksa attīstība saiknē ar transporta, tehniskās un sociālās infrastruktūras attīstību.
(3) Koncentrēts apdzīvojums, blīvas apbūves zonas galvenokārt esošajās pilsētās un ciemos, to revitalizācija un vides sakārtošana, kā arī pilsētu un ciemu kultūrvides saglabāšana un izkopšana.
(4) Jaunu vienlaidus apbūves zonu veidošanās ierobežojumi dabas teritorijās ārpus esošajām pilsētām un ciemiem; tradicionālā viensētu tīkla un lauku kultūrainavas aizsardzība.

2.2. Apdzīvojuma centru līmeņi
Talsu rajona teritorijas plānojumā atbilstoši Kurzemes reģiona plānojumam ir noteikti šādi apdzīvojuma centru līmeņi:

1. līmenis

Reģionālās nozīmes centrs / rajona centrs  

Nodrošina starppašvaldību pakalpojumus; apkalpo visu rajonu

Šajā līmenī ietilpst 

· Talsu pilsēta

2. līmenis

Rajonu pilsētas un lielie ciemi, kas daļēji atbilst pilsētas kritērijiem:

Nodrošina starppašvaldību pakalpojumus, apkalpo vairāku pagastu teritorijas

Šajā līmenī ietilpst

rajonu pilsētas: 

· Stende, 

· Valdemārpils, 

· Sabile, 

lielie ciemi: 

· Kolka, 

· Roja, 

· Mērsrags, 

· Dundaga

3. līmenis

Lielie un vidēji lielie ciemi

Nodrošina vietējos lauku pakalpojumus

Šajā līmenī ietilpst:

· Vandzene

· Dursupe

· Pastende

· Lauciene

· Dižstende

· Mundigciems

· Pūņas

· Jaunpagasts

· Laidze

· Pļavas

· Ķūļciems

· Mazirbe

· Melnsils

· Anuži

· Lubezere

· Ģipka

· Tiņģere

· Upesgrīva

· Priedes

· Spāre

· Kaltene

· Uguņciems

4. līmenis

Pārējās apdzīvotās vietas (ciemi un viensētas), bez būtiskas lomas teritorijas apkalpē un organizācijā, saglabājamas kā iedzīvotāju dzīves vietas un kultūrainavas elementi.

3.
LAUKSAIMNIECĪBĀ IZMANTOJAMĀs TERITORIJAs

Lauksaimniecībā izmantojamās teritorijas ir teritorijas, kur galvenais zemes un būvju izmantošanas veids ir augkopība, dārzeņkopība, dārzkopība, lopkopība, biškopība un ar to saistītie pakalpojumi, bet sekundārais – citas šajā teritorijā atļautās izmantošanas.
3.1. Nacionālās nozīmes lauksaimniecības teritorijas

Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Rajonā plānojumā šīs zonas izveidošanas mērķis ir nodrošināt LR MKN Nr.142 “Noteikumos par nacionālas nozīmes lauksaimniecības teritorijām” (14.02.2006.) noteikto zemju izmantošanu, lai saglabātu vērtīgākos lauksaimniecības zemju resursus.

(2) Nacionālās nozīmes lauksaimniecības teritoriju izmantošana atļauta atbilstoši LR MKN Nr.142 “Noteikumos par nacionālas nozīmes lauksaimniecības teritorijām” (14.02.2006.).
(3) Transakcijas (lauksaimniecības zemes pārdošanas gadījumā) pirmpirkuma tiesības tiek noteiktas tiem blakus esošajiem nacionālas nozīmes lauksaimniecībā izmantojamo zemju īpašniekiem, kuru īpašumā jau ir nacionālas nozīmes lauksaimniecībā izmantojamās zemes.

(4) Formējot jaunus nekustamos īpašumus, tie jāveido tā, lai tiktu veicināta lauksaimniecībā izmantojamās zemes konsolidācija.

(5) Rajona plānojumā ir noteikti divi nacionālās nozīmes polderi - Ķūļciema polderis (Ķūļciema pagasts) un Spāres polderis (Ģibuļu pagasts).
(6) Talsu rajonā ir lauksaimniecības zinātniskās pētniecības, izmēģinājumu uzņēmumu un lauksaimniecības izglītības centru teritorija - atvasināta publiska persona "Valsts Stendes Graudaugu selekcijas institūts" (Lībagu pagastā).
Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību plānojumos jāprecizē un jāparāda atbilstoši plānojuma mērogam nacionālās nozīmes lauksaimniecības teritorijas.

(2) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda polderu dambji un sūkņu stacijas, jānosaka to apsaimniekošana.
3.2. Meliorētās lauksaimniecības teritorijas

Prasības teritorijas izmantošanai
(1) Meliorācijas sistēmu būves un ierīces jālieto, jāuztur un jāaizsargā, ievērojot likumu “Meliorācijas likums” (izsludināts 11.12.2003.). 

(2) Rajona teritorijā esošo meliorācijas sistēmu ekspluatāciju veikt atbilstoši MKN Nr.272 „Meliorācijas sistēmu ekspluatācijas un uzturēšanas noteikumi” (08.04.2004.) prasībām.
(3) Meliorēto lauksaimniecības zemju transformācija citos izmantošanas veidos atļauta tikai izņēmuma gadījumos MK noteikumu Nr.619 “Kārtība, kādā lauksaimniecībā izmantojamo zemi transformē par lauksaimniecībā neizmantojamu zemi un izsniedz zemes transformācijas atļaujas ” (20.07.2004.) noteiktajā kārtībā ar Ziemeļkurzemes reģionālās lauksaimniecības pārvaldes un Ventspils reģionālās vides aizsardzības pārvaldes atļauju.
Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos attēlot valsts nozīmes meliorācijas sistēmas un aizsargjoslas ap tām.

(2) Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos jāparāda vietējās nozīmes lauksaimniecībā izmantojamās zemes, kuru transformācija citos zemes izmantošanas veidos nav atbalstāma.

3.3. Pārējās lauksaimniecības teritorijas

Prasības teritorijas izmantošanai
(1) Lauksaimniecības zemju transformācija citos zemes izmantošanas veidos pieļaujama likumdošanā noteikta kārtībā (MKN Nr. 619 (20.07.2004.) “Kārtība, kādā lauksaimniecībā izmantojamo zemi transformē par lauksaimniecībā neizmantojamo zemi un izsniedz zemes transformācijas atļaujas” un MKN Nr. 108 (06.03.2001) „Meža ieaudzēšanas un plantāciju mežu noteikumi”).
(2) To lauksaimniecības zemju, kas ietilpst īpaši aizsargājamo dabas teritoriju robežās, atļautā izmantošana ir noteikta saskaņā ar likumu Par īpaši aizsargājamajām dabas teritorijām un LR MKN Nr. 415 “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējiem aizsardzības un izmantošanas noteikumiem” (22.07.2003.);
(3) Rajona plānojums neierobežo nemeliorēto lauksaimniecības zemju transformāciju citos zemes izmantošanas veidos.
Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos ir jānorāda apmežojamās teritorijas.

(2) Nosakot apmežošanai mazvērtīgās lauksaimniecības zemes, ir jāņem vērā to ainaviskā un ekoloģiskā vērtība.

(3) Lauksaimniecības zemju transformācija citos zemes izmantošanas veidos pieļaujama, ja to paredz vietējo pašvaldību teritorijas plānojumi un (vai) tā saskaņota ar vietējo pašvaldību.

(4) Pašvaldību plānojumos jāiestrādā noteikumi zemes izmantošanas veidu transformācijai, kā arī skatu laukumu un torņu, informācijas stendu u.c. tūrismam būtisku objektu izvietošanai.

(5) Vietējo pašvaldību plānojumos jānosaka eroziju bīstamības pakāpe un jānorāda teritorijas, kuras nav izmantojamas intensīvai zemkopībai.

(6) Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos jāparāda vietējās nozīmes lauksaimniecībā izmantojamās zemes, kuru transformācija citos zemes izmantošanas veidos nav atbalstāma.

(7) Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos paredzēt iespēju uzstādīt un uzturēt mobilo telekomunikāciju iekārtas un inženierkomunikācijas.

4.
MEŽsaimniecībā izmantojamās TERITORIJAs
4.1. Mežsaimniecības teritorija

Mežsaimniecībā izmantojamās teritorijas ir teritorijas, kur galvenais zemes un būvju izmantošanas veids ir mežsaimniecība un kokmateriālu sagatavošana, ar mežsaimniecību un kokmateriālu sagatavošanu saistītie pakalpojumi, kā arī vides kvalitātes, bioloģiskās un ainaviskās daudzveidības saglabāšana.
Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Mežu izmantošanas un apsaimniekošanas tiesiskais pamats Meža likums un ar to saistītie MK noteikumi.

(2) Ievērot Meža likuma 3. panta (2) 1) punkta prasības - atsevišķi no mežiem esošas platības, kuras apaugušas ar kokiem un ir lielākas par 0,1 ha, inventarizējamas kā meža zemes.
(3) Meža zemes transformācija var notikt tikai saskaņā ar MKN Nr. 806 “Meža zemes transformācijas noteikumi”(28.09.2004. ar grozījumiem).
(4) Paredzēt, ka, saskaņā ar „Aizsargjoslu likuma” 36.panta (4) 2) punkta un „Meža likuma” 41.panta prasībām, Baltijas jūras krasta kāpu aizsargjoslā meža zemju transformācija veicama ar ikreizēju MK rīkojumu un Valsts meža dienesta atļauju. Atbilstoši „Aizsargjoslu likuma” 36.panta 2) punktam, neparedzēt šajās teritorijās meža zemes transformāciju apbūves vajadzībām.
(5) Paredzot transformēt meža zemi Baltijas jūras ierobežotas saimnieciskās darbības 5 km joslā, kā arī pārējā rajona teritorijā, piemērojami MKN Nr. 806 „Meža zemes transformācijas kārtība” (28.09.2004.).
(6)  Meža aizsargjoslas ap pilsētām izmantojamas iedzīvotāju atpūtas, rekreācijas un veselības uzlabošanas nodrošināšanai. 
(7) Jebkura būvniecība (ja tā skar AS „Latvijas valsts meži” apsaimniekošanā esošās platības, kur tā nav aizliegta ar citiem normatīvajiem dokumentiem), ierosināma atbilstoši MKN Nr.112. „Vispārīgie būvnoteikumi” (01.04.1997. ar grozījumiem), nepieciešamības gadījumā to rakstiski saskaņojot ar AS „Latvijas valsts meži” kā valsts meža zemju apsaimniekotāju, kā arī ievērojot rajonu teritorijai raksturīgo ainavu un kultūrvidi.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem
(1) Vietējo pašvaldību plānojumos jāparāda mikroliegumu un īpaši aizsargājamo meža iecirkņu robežas. To izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas kārtību reglamentē LR MKN Nr.45 „Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi” (30.01.2001.).
(2) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos ieteicams parādīt bioloģiski daudzveidīgos mežus un, saskaņojot ar Valsts Meža dienestu, noteikt to izmantošanas un apsaimniekošanas režīmu.
(3) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumā jānosaka zemes izmantošana meža aizsargjoslā ap pilsētu.
(4) Vietējo teritoriju plānojumos jānosaka minimālo jaunveidojamo zemes gabalu platības un apbūves blīvuma ierobežojumi, lai nodrošinātu meža resursu saglabāšanu.
(5) Ja LR normatīvajos aktos netiek noteikts citādi, prognozējot pieprasījumu pēc saimniecisko mežu platības pieauguma, pašvaldībās iespējama lauksaimniecības zemju transformācija par meža zemēm, detalizējot prasības procedūrai un apmežojamo teritoriju novietojumam vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos.
(6) Lai izvērtētu jautājumu par konkrētu teritoriju transformēšanu, nepieciešama detalizēta konkrētas transformējamās teritorijas izpēte un saskaņošana saskaņā ar MKN Nr. 619 “Kārtība, kādā lauksaimniecībā izmantojamo zemi transformē par lauksaimniecībā neizmantojamo zemi un izsniedz zemes transformācijas atļaujas” (20.07.2004. ar grozījumiem) vai citos spēkā esošo normatīvajos aktos noteikto kārtību, kas neietilpst šī projekta uzdevumos, kas detalizēti tiek noteikta vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos.
4.2. Plānotā mežsaimniecības teritorija

Plānotās mežsaimniecības teritorijas tiek noteiktas, lai sekmētu aizaugušo un citās saimniecības nozarēs neizmantojamo zemju apmežošanu. Teritorijas kopējais izmantošanas mērķis mežsaimniecība. Atsevišķām teritorijām vietējo pašvaldību plānojumos var tikt kā prioritārais mērķis noteikts dabas daudzveidības saglabāšana vai arī citi mērķi.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos ir jāprecizē plānotās apmežojamās teritorijas.

5.
Derīgo izrakteņu ieguves teritorijas

Talsu rajona plānojumā valsts un rajona nozīmes derīgo izrakteņu atradņu teritorijas ir izdalītas, lai rezervētu teritorijas derīgo izrakteņu ieguvei.
Prasības teritorijas izmantošanai
(1) Talsu rajonā ir viena valsts nozīmes derīgo izrakteņu ieguves teritorija – smilts – grants atradne „Kurzeme”.

(2) Derīgo izrakteņu atradņu teritorijās prioritāte, ja to pieļauj dabas aizsardzības intereses, ir derīgo izrakteņu ieguvei.

(3) Derīgo izrakteņu ieguvi drīkst uzsākt atbilstoši likumam “Par zemes dzīlēm” (21.05.1996. ar grozījumiem) un ņemot vērā šī likuma saistītos MK noteikumus.
(4) Valsts nozīmes derīgo izrakteņu ieguves teritorijā „Kurzeme” derīgo izrakteņu ieguvi drīkst uzsākt atbilstoši MKN Nr.448 „Noteikumi par valsts nozīmes derīgo izrakteņu atradnēm un to izmantošanas kārtību, valsts nozīmes derīgo izrakteņu izmantošanas kārtību, kā arī zemes dzīļu izmantošanas atļauju vai licenču izsniegšanas konkursa vai izsoles kārtību” (21.06.2005. ar grozījumiem).
(5) Pēc derīgo izrakteņu karjeru ekspluatācijas beigām, tie ir jārekultivē.
(6) Atbilstoši likumam “Par ietekmes uz vidi novērtējumu” (14.10.1998, ar grozījumiem), projektiem, kas paredz derīgo izrakteņu ieguvi agrāk neizmantotās derīgo izrakteņu atradnēs, kuru platība ir lielāka par 10 hektāriem, vai agrāk neizmantotās kūdras atradnēs, kuru platība ir lielāka par 100 ha, neatkarīgi no izstrādei paredzētās platības, kā arī ar vietējās pašvaldības teritorijas plānojumu noteiktās derīgo izrakteņu ieguves vietās, jāveic ietekmes uz vidi novērtējums.
(7) Atbilstoši likumam “Par ietekmes uz vidi novērtējumu” (14.10.1998, ar grozījumiem) projektiem, kas paredz uzsākt derīgo izrakteņu ieguvi derīgo izrakteņu atradnēs, kuru platība ir lielāka par 5 ha, vai kūdras atradnēs, kuru platība ir lielāka par 25 ha, neatkarīgi no izstrādei paredzētās platības; derīgo izrakteņu ieguvei pazemes izstrādnēs; derīgo izrakteņu ieguvei, bagarējot ezeru vai upi; šādu dziļurbumu ierīkošanai un izmantošanai (izņemot urbumus, kas paredzēti inženierģeoloģiskiem pētījumiem un pazemes ūdeņu monitoringam) – ģeotermālie urbumi, urbumi atkritumu glabāšanai, ūdens ieguves urbumi, kuri dziļāki par 250 m un ogļūdeņražu izpētes un ieguves urbumi; virszemes rūpniecisko iekārtu uzstādīšanai akmeņogļu, naftas, dabasgāzes, rūdu un degakmens iegūšanai, ir nepieciešams sākotnējais izvērtējums.
Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē derīgo izrakteņu atradņu teritorijas un jānosaka ierobežojumi to ekspluatācijā.
6.
APBŪVES TERITORIJAS

6.1. Pilsētu apbūves teritorija

Pilsētu apbūves teritorija noteikta, lai veicinātu pilsētu attīstību, ietverot visas tās funkcionēšanai nepieciešamās teritorijas, tajā skaitā, nepieciešamās apkalpes un infrastruktūras objektus, kā arī iedzīvotāju rekreācijai tiktu nodrošinātas dabas un apzaļumotās teritorijas.

Prasības teritorijas izmantošanai
Pilsētu apbūves teritoriju attīstība un plānošana jāveic, ievērojot šādus nosacījumus: 

a. Paredzēt transporta infrastruktūras attīstību;
b. Apbūves teritorijās nodrošināt inženierapgādi un visas nepieciešamās normatīvajos aktos noteiktās inženierkomunikācijas;
c. Ielu, ceļu, automašīnu stāvlaukumu izbūve veicama atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajiem parametriem;
d. Paredzot jaunas apbūves teritorijas, detālplānojumos, izstrādāt ūdensapgādes un notekūdeņu savākšanas risinājumus;
e. Nodrošināt sabiedrībai pieejamas zaļās un rekreācijas teritorijas, t.sk. bērnu rotaļu laukumiem;
f. Paredzēt teritorijas sabiedriska rakstura objektiem.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

Pilsētu apbūves teritoriju funkcionālais zonējums un detalizēta izmantošana ir jānosaka vietējo pašvaldību – Talsu, Sabiles pilsētu un Valdemārpils ar lauku teritoriju teritorijas plānojumos. 

6.2. Ciemu apbūves teritorija

Ciemu apbūves teritorijas ir noteiktas ar mērķi, lai nodrošinātu lauku teritorijas attīstību, nodrošinātu daudzveidīgu pakalpojumu klāstu un radītu iespējas izmantot modernās komunikāciju tehnoloģijas, daudzveidīgu ekonomiku, sekmētu pieejamības paaugstināšanos, palielinātu lauku pievilcību un veicinātu tūrisma attīstību.

Prasības teritorijas izmantošanai

Ciemu apbūves teritorijas ir jāizmanto galvenokārt dzīvojamās apbūves, ražošanas objektu, pakalpojumu un transporta infrastruktūras objektu būvniecībai.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Visām Talsu rajona pašvaldībām teritorijas plānojumu ietvaros ir jāizstrādā ciemu plānojumi detalizētākā mērogā, nosakot teritorijas plānoto atļauto izmantošanu un izstrādājot detalizētus teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumus.

(2) Ciemu apbūves teritoriju robežas ir jāprecizē un jāparāda vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos.

(3) Ciemu apbūves teritoriju attīstība un plānošana jāveic ievērojot šādus nosacījumus:
a) jānodrošina apbūves teritorijas ar nepieciešamajām normatīvajos aktos noteiktajām inženierkomunikācijām – energoapgādi, centralizētu ūdensapgādes un kanalizācijas sistēmu, lietus ūdeņu savākšanu no ielām;
b) jāparedz ielu un ceļu tīkls ar normatīvajiem aktiem atbilstošiem parametriem;
c) jāparedz teritorijas sabiedriskiem un apkalpes objektiem.
(4) Ciemu apbūves teritorijas ir jāveido kompaktas, tur jāizvieto dzīvojamā apbūve, ražošanas, apkalpes, sociālās un tehniskās infrastruktūras objekti, kā arī jānodrošina dabas un apzaļumotās teritorijas rekreācijai, jānodrošina ielu un ceļu tīkls ar atbilstošiem tehniskiem parametriem.

(5) Jaunā apbūve ir koncentrējama jau esošo ciemu robežās, kā arī, iespēju robežās, teritorijās, kur iespējams nodrošināt centralizēto ūdensapgādi un kanalizāciju.

(6) Nav pieļaujama jaunu dzīvojamās apbūves teritoriju plānošana gar galveno valsts autoceļu.
(7) Ierobežojama blīvas dzīvojamās apbūves teritoriju veidošana pie intensīvas ražošanas objektiem.
6.3. Ražošanas objektu un tehniskās apbūves teritorija

Ražošanas un tehniskās apbūves teritorijas plānojumā noteiktas, lai rezervētu piemērotas teritorijas ražošanas uzņēmumu izvietošanai un attīstībai perspektīvā.

Prasības teritorijas izmantošanai

Ražošanas un tehniskās apbūves teritorijas galvenais izmantošanas veids ir rūpnieciskās ražošanas uzņēmumi, transporta un noliktavu uzņēmumi valsts un pašvaldības inženiertehniskās apgādes objektu, kā arī transporta un noliktavu apbūve un ar tiem saistītās infrastruktūras objektu izveide.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē rajona nozīmes ražošanas apbūves teritorijas un jānosaka to izmantošanas un apbūves kārtība.

6.4. Apbūves attīstības virzieni

Talsu rajona teritorijas plānojumā parādīti vēlamie pilsētu un ciemu apbūves teritoriju attīstības virzieni. Attīstības virzieni ir jāizvērtē un jāprecizē vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos, nosakot teritoriju perspektīvo zonējumu un iespējamās apdzīvoto vietu robežu izmaiņas.

6.5. Pārējās apdzīvotās vietas

Talsu rajona teritorijas plānojumā pārējās apdzīvotās vietas ir atzīmētas kā punktveida objekti. Talsu rajona teritorijas plānojumā nav noteiktas prasības pārējo apdzīvoto vietu – ciemu un viensētu attīstībai. Prasības mazo apdzīvoto vietu attīstībai jānosaka vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos. Ierobežojama jaunu blīvas apbūves teritoriju veidošana ārpus esošajām apdzīvotajām vietām, īpaši Baltijas jūras un Rīgas jūras līča, kā arī virszemes ūdensobjektu aizsargjoslu teritorijā. Ierobežojama blīvas dzīvojamās apbūves teritoriju veidošana pie intensīvas ražošanas objektiem.
7.
ūdenssaimniecībā izmantojamās teritorijas
Rajona teritorijas plānojumā ir noteikti šādi ūdenstilpju un ūdensteču veidi:

a. Publiskie ezeri un upes;

b. Ūdenstilpes un ūdensteces;

c. Valsts nozīmes ūdensnotekas;

d. Novadgrāvji.

Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Ņemt vērā Ūdens apsaimniekošanas likumā (12.09.2002. ar grozījumiem), MKN Nr.858 “Noteikumi par virszemes ūdensobjektu tipu, klasifikāciju, kvalitātes kritērijiem un antropogēno slodžu noteikšanas kārtību” (19.10.2004.), MKN Nr.857 “Noteikumi par pazemes ūdens resursu apzināšanas kārtību un kvalitātes kritērijiem” (19.10.2004.) izvirzītās prasības.
(2) Paredzēt dzeramā ūdens ņemšanas vietu (artēzisko, īpaši grodu aku u.c.) izbūves noteikumos un inženiertehniskā risinājuma noteikumus dzeramā ūdens kvalitātes uzlabošanai atbilstoši MKN Nr. 235 „Dzeramā ūdens obligātās nekaitīguma un kvalitātes prasības, monitoringa un kontroles kārtība” (29.04.2003.).
(3) Virszemes ūdeņu ekspluatācijā jāievēro MKN Nr.736 “Noteikumi par ūdens resursu lietošanas atļauju” (23.12.2003. ar grozījumiem). 

(4) Ūdens kvalitātes normatīvi prioritārajiem zivju ūdeņiem un peldūdeņiem jāuztur atbilstoši MKN nr.118 “Noteikumi par virszemes un pazemes ūdeņu kvalitāti” (12.03.2002. ar grozījumiem). Tas jāņem vērā arī nosakot ūdensteču un ūdenstilpju prioritāros izmantošanas mērķus.
(5) Peldvietu iekārtošanā un uzturēšanā jāievēro MKN Nr.300 “Peldvietu iekārtošanas un higiēnas noteikumi” (11.08.1998. ar grozījumiem).
(6) Nav pieļaujama tādu objektu būvniecība un ekspluatācija, kas var negatīvi ietekmēt noteiktos ūdens kvalitātes mērķus.
(7) Publisko ūdeņu statusu nosaka LR civillikuma pielikumi.
Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību plānojumos jāparāda virszemes ūdeņi un jānosaka to prioritārie izmantošanas mērķi. 

(2) Katram publiskam ezeram ar pašvaldības līdzdalību nepieciešams izstrādāt ezera apsaimniekošanas plānu.
8.
TRANASPORTA infrastruktūra

(1) Talsu rajona teritorijas plānojumā ir parādīti nozīmīgākie rajona transporta infrastruktūras elementi: autoceļi, dzelzceļi, lidlauki, dzelzceļa stacijas un autoostas. Transporta infrastruktūras elementi attēloti kā līnijveida un punktveida objekti atbilstoši kartes mērogam.
(2) Rajona plānojumā parādīti arī perspektīvie transporta infrastruktūras objekti un tiem rezervētās teritorijas.
8.1. Autoceļu trašu teritorijas

(1) Autoceļu tīkls rajona plānojumā ir parādīts kā būtisks rajona attīstības faktors, kas nodrošina daudzveidīgas saiknes ar apkārtējām teritorijām. Talsu rajona teritorijas plānojumā parādīti valsts autoceļi to sadalījumā pa ceļu šķirām un pēc seguma, kā arī noteikti prioritāri rekonstruējamie autoceļu posmi. 
(2) Talsu rajona valsts autoceļu sadalījuma pa ceļu šķirām:
· Valsts galvenais autoceļš A10;

· Valsts pirmās šķiras autoceļi (P-120, P-124, P-125, P-126, P-127, P-128, P-129, P-131);

· Valsts otrās šķiras autoceļi;

· Pašvaldības ceļi.

(3) Teritorijas plānojums neparedz jaunu autoostu izveidi.
Prasības teritorijas izmantošanai

Autoceļu trašu teritorijās ir atļauts būvēt, pārbūvēt, ierīkot vai izmantot ēkas vai būves, kas paredzēts valsts autoceļiem, pašvaldības ceļiem, ielām, piebraucamajiem ceļiem, autostāvlaukumiem, autoostām, inženiertehnisko komunikāciju objektiem, inženiertehniskās apgādes tīkliem un būvēm, degvielas uzpildes stacijām un ceļu apkalpes objektiem, un ar tām saistītajām būvēm.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību plānojumos jāparāda autoceļi un to trases, gan esošās, gan plānotās, kā arī to aizsargjoslas.

(2) Vietējo pašvaldību plānojumos ir jāparāda apdzīvoto vietu ielu tīkls atbilstošā mērogā, norādot to kategoriju un prasības to tehniskajiem parametriem.

(3) Vietējo pašvaldību plānojumos ir jārezervē tās teritorijas, kurās rajona plānojums paredz satiksmes infrastruktūras izbūvi un rekonstrukciju.

(4) Vietējo pašvaldību plānojumos ir jāoptimizē vietējo ceļu pieslēgumu skaits valsts galvenajiem autoceļiem, piemērojot pieslēgumu pakāpenības principus.

(5) Apbūves teritoriju tiešos pieslēgumus paredzēt galvenokārt pašvaldību vai 2.šķiras autoceļu tīklam.

(6) Piebraucamos ceļus plānot tā, lai maksimāli samazinātu braucošā autotransporta radīto troksni.

(7) Notiekot zemes vienību sadalīšanai vai apvienošanai, izbraukšanu un nobraukšanu no un uz valsts autoceļiem jācenšas nodrošināt pa jau esošajām nobrauktuvēm, neveidojot jaunas. Veidojot jaunus zemes gabalus ir jāveido servitūta, pagasta vai citi ceļi, transporta plūsmu apvienojot un izvadot uz jau esošu nobrauktuvi, iespējams to rekonstruējot.

(8) Vietējo pašvaldību izstrādātie velosipēdu maršruti ir jāintegrē kopējā tūrisma infrastruktūras un pakalpojumu tīklā, nodrošinot nakstmītnes, stāvlaukumus, velosipēdu nomas un remonta pakalpojumus.

(9) Apbūvi plānot tādā attālumā no ceļiem, kas neprasa papildus pasākumus aizsardzībai pret autotransporta radīto troksni, izplūdes gāzēm un citu negatīvo ietekmi.
(10) Valsts 1. un 2.škiras autoceļi, pašvaldību ceļi, ielas tiek parādīti vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos, kur tiem noteikta aizsargjosla un atbilstoši kartes mērogam parādīta arī grafiski.
(11) Nav pieļaujama jaunu dzīvojamās apbūves teritoriju plānošana gar galveno valsts autoceļu.

8.2. Dzelzceļu trašu teritorijas 

(1) Rajona teritorijas plānojumā ir izdalīts dzelzceļš, tā trases un infrastruktūras objekti, lai nodrošinātu to drošu funkcionēšanu un apkalpi.

(2) Rajonā funkcionē stratēģiskās (valsts) nozīmes dzelzceļa līnija Zilupe – Krustpils - Jelgava -Tukums II – Ventspils, kas šķērso Strazdes, Lībagu un Ģibuļu pagastus un Stendi. 

(3) Rajona plānojums neparedz jaunu dzelzceļa līniju izveidi. Teritorijas plānojums pieļauj funkcionējošās dzelzceļa trases rekonstrukciju.

(4) Teritorijas plānojums neparedz jaunu dzelzceļa staciju izveidi.

Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Dzelzceļa trašu teritorijās ir atļauta dzelzceļa līniju ekspluatācija, satiksmes drošības nodrošināšana un apkalpes objektu izvietošana. 

(2) Dzelzceļa līniju izmantošanu nosaka LR likums „Dzelzceļa likums”(07.05.1998. ar grozījumiem).

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību plānojumos ir jāprecizē dzelzceļa trašu teritorija, tajā esošie infrastruktūras objekti.

(2) Vietējo pašvaldību plānojumos ir jāparāda dzelzceļa aizsargjosla, ko nosaka saskaņā ar “Aizsargjoslu likumu” un metodiku aizsargjoslu noteikšanai.

(3) Jāparedz pasākumi, lai dzelzceļa nodalījuma joslai piegulošā meža īpašnieki savlaicīgi izcirstu kokus, kas krītot var bojāt sliežu ceļus, gaisa elektroapgādes un sakara līnijas.

(4) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparedz risinājumi, lai nepasliktinātos, bet nepieciešamības gadījumā – uzlabotos – dzelzceļa pārredzamība autotransporta vadītājiem un lokomotīvju brigādēm.

(5) Ja teritorijas attīstība skar dzelzceļa zemes nodalījuma joslu, vienlaikus ar tehniskā projekta saskaņošanu, jāatrisina zemes jautājums.

8.3. Lidlauki 

Talsu rajonā atrodas trīs lidlauki – Lubes, Laucienes un Dundagas pagastos.
Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Lidlauka un nosēšanās laukumu teritorija ir izmantojama lidaparātu nosēšanās un pacelšanās joslas, apkalpes objektu un industriālo parku izbūvei.

(2) Nav pieļaujama lidlauka un nosēšanās laukumu teritorijas transformācija citos zemes izmantošanas veidos.

(3) Lidlauku un nosēšanās laukumu teritoriju un to drošības zonu izmantošanu nosaka LR likums “Par aviāciju” (05.10.1994. ar grozījumiem).

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē lidlauku infrastruktūra, teritoriju drošības zona, piemērojot likuma „Par aviāciju” (05.10.1994. ar grozījumiem) prasības.
8.4. Ostas 

Rajona plānojumā ir parādītas divas esošās ostas - Roja un Mērsrags, un plānotās – Kolkas, Rojas un Upesgrīvas jahtu ostas.
Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Ostu teritorijas izmantošanu nosaka LR likums “Par ostām” (22.06.1994. ar grozījumiem) un citi tiesību akti.

(2) Ostu teritorijas izmantojamas zvejsaimniecības, jahtu, tūrisma un rekreācijas vajadzībām.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda ostu attīstības teritorijas Rojā, Mērsragā, Kolkā un Upesgrīvā.
9.
inženiertehniskās apgādes tīkli un objekti 

Lai nodrošinātu visu apbūves teritoriju inženiertehnisko apgādi, komunikāciju aizsardzību, drošu ekspluatāciju, rajona teritorijas plānojums nosaka visu galveno inženiertehniskās apgādes tīklu un objektu izvietojumu. Rajona plānojums nosaka nacionālas nozīmes, reģiona un rajona nozīmes infrastruktūras objektus.
9.1. Elektropārvades līnijas 

(1) Rajona plānojumā ir parādītas maģistrālās 110 kV elektropārvades līnijas.

(2) Elektropārvades līniju trašu teritorijas paredzētas to ekspluatācijai, aizsardzības nodrošināšanai un apkalpes objektu izvietošanai.

Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Elektropārvades trašu teritorijas paredzētas 110 kV augstsprieguma līniju izvietošanai un to funkciju nodrošināšanai, saskaņā ar izstrādātajiem projektiem.

(2) Elektropārvades trašu teritoriju ekspluatāciju nosaka „Enerģētikas likums” (03.09.1998. ar grozījumiem).

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāatspoguļo esošie elektrotīkli (esošās 110/20kV apakšstacijas, 20, 0,4kV (gaisvadu un kabeļu) EPL, 20/0,4kV transformatora punkti, sadales punkti) un citi energoapgādes objekti un jāparāda aizsargjoslas, ievērojot „Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997. ar grozījumiem) un MKN nr.415 “Ekspluatācijas aizsargjoslu gar elektriskajiem tīkliem noteikšanas metodika” (20.10.1998. ar grozījumiem).

(2) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē jaunbūvējamo elektropārvaldes līniju trases.

9.2. Mazās hidroelektrostacijas

Mazo hidroelektrostaciju aizsprostu un citu šķēršļu būvniecība aizliegta uz upēm un upju posmiem, kas minēti LR MKN Nr. 27 "Noteikumi par upēm (upju posmiem), uz kuriem zivju resursu aizsardzības nolūkā aizliegts būvēt un atjaunot hidroelektrostaciju aizsprostus un veidot jebkādus mehāniskus šķēršļus" (15.01.2002. ar grozījumiem).

Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Mazo hidroelektrostaciju teritorijas paredzētas elektroenerģijas ražošanai.

(2) Mazo hidroelektrostaciju ekspluatāciju nosaka LR likums „Enerģētikas likums” (03.09.1998. ar grozījumiem) un apstiprinātie būvniecības un ekspluatācijas objekti.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem
(1) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē mazo hidroelektrostaciju atrašanās vieta, ūdenskrātuves maksimālā uzplūdinājuma zona un jāparāda aizsargjoslas, ievērojot „Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997. ar grozījumiem), LR MKN Nr.94 “Aizsargjoslu noteikšanas metodika ūdens akvatorijās augšpus un lejpus aizsprostiem” (25.02.2003. ar grozījumiem), MKN Nr.93 “Aizsprostu un hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju drošuma kontrolmērietaišu aizsardzība un aizsargjoslu noteikšanas metodika” (25.02.2003.).

(2) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda upes/upju posmi, kuros nav pieļaujama mazo HES būvniecība, saskaņā ar MKN Nr.27 “Noteikumi par upēm (upju posmiem), uz kurām zivju resursu aizsardzības nolūkā aizliegts būvēt un atjaunot hidroelektrostaciju aizsprostus un veidot jebkādus mehāniskus šķēršļus” (15.01.2002. ar grozījumiem).

9.3. Naftas vadi

(1) Rajona dienvidu daļu šķērso maģistrālais naftas vads Polocka – Ventspils. 
(2) Trašu teritorija paredzēta maģistrālo naftas vadu ekspluatācijai, aizsardzības nodrošināšanai un to apkalpes objektu izvietošanai. 

Prasības teritorijas izmantošanai

Trašu teritorija izmantojama naftas tranzīta nodrošināšanai atbilstoši spēkā esošajiem normatīviem.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

Vietējo pašvaldību plānojumos jāprecizē naftas vada trases teritorija, tajā esošie infrastruktūras objekti un jāparāda aizsargjoslas, ievērojot “Aizsargjoslu likumu” (25.02.1997. ar grozījumiem) un metodiku aizsargjoslu noteikšanai.

9.4. Notekūdeņu attīrīšana

(1) Rajona plānojumā parādīts nozīmīgāko notekūdeņu attīrīšanas ietaišu izvietojums. 

(2) Notekūdeņu attīrīšanas iekārtu izmantošanas mērķis ir nodrošināt vides prasībām atbilstošu notekūdeņu attīrīšanu.

Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Ja LR normatīvie akti nenosaka citādi, attīstot jaunas blīvas apdzīvotās vietas un dzīvojamās apbūves teritorijas, izstrādājot detālplānojumus, jāparedz teritorijas vietējo sadzīves notekūdeņu attīrīšanas iekārtu izvietošanai.

(2) Notekūdeņu attīrīšanas iekārtu darbību atbilstoši vides kvalitātes prasībām par piesārņojošo vielu emisiju ūdenī nosaka LR MKN Nr. 34 “Noteikumi par piesārņojošo vielu emisiju ūdenī” (22.01.2002. ar grozījumiem).

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda kanalizācijas tīkli un ekspluatējamās, rekonstruējamās un jaunbūvējamās notekūdeņu attīrīšanas iekārtas un to aizsargjoslas, atbilstoši “Aizsargjoslu likumam” (05.02.1997. ar grozījumiem) un MKN nr.198 “Noteikumi par ūdensvadu un kanalizācijas tīklu ekspluatācijas aizsargjoslu noteikšanas metodiku” (26.05.1998).

(2) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda attīrīto notekūdeņu ievadīšanas vietas ūdenstilpnēs un ūdenstecēs.

(3) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda teritorijas, kur nav pieļaujama notekūdeņu dūņu izmantošana augsnes auglības paaugstināšanai.

(4) Vietējo pašvaldību teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos jānosaka prasības individuālo un daudzdzīvokļu māju kanalizācijas un notekūdeņu savākšanai un attīrīšanai.

(5) Vietējām pašvaldībām jāizstrādā kanalizācijas tīklu un notekūdeņu attīrīšanas iekārtu tehniskās pases.

(6) Izstrādājot pagastu teritorijas plānojumus, ņemt vērā MKN Nr.34 “Noteikumi par piesārņojošo vielu emisiju ūdenī” (22.01.2002. ar grozījumiem) 34.punktā noteikto, ka, ja tiek izveidota decentralizēta kanalizācijas sistēma, attiecīgai pašvaldībai jānodrošina visu decentralizēti savākto notekūdeņu un ar tiem saistīto utilizēto atkritumu regulāru savākšanu un attīrīšanu atbilstoši šo noteikumu un citu normatīvo aktu prasībām.

9.5. Ūdens ņemšanas vietas

Rajona teritorijas plānojums parāda lielākās rajona apdzīvotās vietas apkalpojošos ūdensapgādes urbumus.

Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Ūdensapgādes urbumi izmantojami iedzīvotāju un ražošanas objektu apgādei ar dzeramo un tehnisko ūdeni.

(2) Ūdensapgādes urbumu ekspluatāciju nosaka LR likums “Par zemes dzīlēm” (02.05.1996. ar grozījumiem), kā arī MKN Nr. 449 “Zemes dzīļu izmantošanas licenču un bieži sastopamo derīgo izrakteņu ieguves atļauju izsniegšanas, kā arī ģeoloģiskās informācijas izmantošanas vispārīgā kārtība” (21.06.2005. ar grozījumiem).

(3) Jāveic alternatīvu ūdens horizontu ūdensguves vietu ierīkošana teritorijās, kur gruntsūdens ir piesārņots vai pastāv tā piesārņošanas risks.

(4) Ierīkojot jaunus, potenciālos vidi piesārņojošos objektus, to izvietojums jāizvērtē no pazemes ūdeņu aizsardzības viedokļa.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējām pašvaldībām, izmantojot LVĢMA datu bāzi par  ūdensapgādes urbumiem rajona teritorijā, ir jāveic ūdensguves urbumu apsekošana dabā, stāvokļa fiksēšana un jānodrošina neizmantoto urbumu tamponēšana.

(2) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda visu pašvaldības teritorijā esošo ūdensapgādes urbumu atrašanās vietas un jāparāda to aizsargjoslas, ievērojot “Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem) un LR MKN Nr. 43 “Aizsargjoslu ap ūdens ņemšanas vietām noteikšanas metodika” (20.01.2004.), kā arī MKN Nr.198 “Noteikumi par ūdensvadu un kanalizācijas tīklu ekspluatācijas aizsargjoslu noteikšanas metodiku” (26.05.1998.).

9.6. Atkritumu apglabāšanas poligoni

Atkritumu apglabāšanas poligonu izmantošanas mērķis ir nodrošināt vides prasībām atbilstošu atkritumu savākšanu, noglabāšanu un pārstrādi, lai novērstu vides piesārņošanu.

Prasības teritorijas izmantošanai

Atkritumu apglabāšanas poligonu ierīkošanu un ekspluatāciju nosaka LR likums „Par atkritumu apsaimniekošanu” (14.12.2000. ar grozījumiem), MKN Nr.15 „Noteikumi par prasībām atkritumu poligonu ierīkošanai, kā arī atkritumu poligonu un izgāztuvju apsaimniekošanai, slēgšanai un rekultivācijai” (03.01.2002.).

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda rekultivēto un rekultivējamo atkritumu izgāztuvju teritorijas un jānosaka to izmantošana. 
(2) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos noteikt tehniskās teritorijas, kur atļauta atkritumu pārkraušanas - šķirošanas staciju izveide.
9.7. Sakaru infrastruktūra

Telekomunikāciju sektorā valstī darbojas vairāki operatori. Fiksēto publisko telekomunikāciju tīkla operators ir uzņēmums “Lattelekom”. Mobilo telekomunikāciju sfērā darbojas četri operatori – „Latvijas mobilais telefons, „Tele 2”, „Bite GSM”, „Triatel”.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāattēlo elektronisko sakaru tīkls. 
(2) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparedz, ka gadījumā, ja bāzes staciju būvniecībai būs nepieciešama zemes transformācija, pašvaldība neliegs šādu atļauju. 

10. Turpmākās izpētes teritorija

(1) Turpmākās izpētes teritorija ir teritorija, kuras turpmākais izmantošanas veids rajona plānojumā vēl netiek skaidri definēts, jo nepieciešama detalizēta izpēte. 
(2) Rajona plānojumā ir izdalīta šāda turpmākās izpētes teritorija - bijušais "Lidlauks - Draudzība", kas atrodas Ģibuļu pagastā. 
11.
kultūras un dabas mantojums 

11.1. Īpaši aizsargājama dabas teritorija

11.1.1.
Valsts nozīmes īpaši aizsargājamās dabas teritorijas 

(1) Īpaši aizsargājamās dabas teritorijas likumdošanā noteiktā kārtībā tiek izveidotas, aizsargātas un apsaimniekotas ar mērķi aizsargāt un saglabāt dabas daudzveidību, nodrošināt zinātniskos pētījumus un vides pārraudzību, saglabāt sabiedrības atpūtai, izglītošanai un audzināšanai nozīmīgas teritorijas.

(2) Nozīmīgu daļu Talsu rajona teritorijas aizņem īpaši aizsargājamās dabas teritorijas, kurās darbības reglamentē LR MKN Nr.415 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” (22.07.2003. ar grozījumiem), kā arī izstrādātie dabas aizsardzības plāni un individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi.

Prasības teritorijas izmantošanai

Valsts nozīmes īpaši aizsargājamās dabas teritorijās zemes izmantošana notiek atbilstoši MKN Nr.415 “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” (22.07.2003. ar grozījumiem), ĪADT individuālajiem aizsardzības un izmantošanas noteikumiem (ja tādi ir noteikti), kā arī dabas aizsardzības plāniem.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējām pašvaldībām nepieciešams precizēt valsts nozīmes īpaši aizsargājamo dabas teritoriju robežas, kā arī funkcionālo zonējumu atbilstoši teritoriju individuālajiem aizsardzības un izmantošanas noteikumiem.

(2) Vietējo pašvaldību plānojumos jāparedz ĪADT apsaimniekošana atbilstoši dabas aizsardzības plāniem.

11.1.2.
Mikroliegumi 

Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Talsu rajona administratīvajā teritorijā ir izveidoti mikroliegumi mežos ligzdojošo putnu aizsardzībai, kuros saskaņā ar LR MKN Nr.45. „Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi” (30.01.2001. ar grozījumiem) ir aizliegtas šādas darbības: 

a) Mežsaimnieciskā darbība, izņemot meža ugunsdrošības pasākumus;
b) Grāvju rakšana;
c) Ceļu būve un to remonts;
d) Mežacūku barotavu ierīkošana;
e) Medību torņu ierīkošana un izmantošana no 1.februāra līdz 1.augustam.

(2) Platībā, kas kopumā aizņem 1445.0ha valsts meža zemju, ir izveidoti mikroliegumi medņu aizsardzībai. 

(3) Mikroliegumi izveidoti šādu putnu aizsardzībai:

a) Melnā stārķa– Ģibuļu pagasta teritorijā;
b) Apodziņa – Lībagu pagasta teritorijā;
c) Mazā ērgļa – Strazdes pagasta teritorijā.

(4) Šo mikroliegumu buferzonās jāievēro MKN Nr.189. „Dabas aizsardzības noteikumi meža apsaimniekošanā” (08.05.2001. ar grozījumiem) prasības. 

(5) Mikroliegumos, kas izveidoti augu aizsardzībai un dabiskajos meža biotopos, kas ir potenciāli mikroliegumi, saskaņā ar MKN Nr.45. „Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi” (30.01.2001. ar grozījumiem) ir aizliegtas darbības, kuras negatīvi ietekmē ekosistēmas struktūru:

d) Darbības, kas izraisa pazemes ūdeņu, gruntsūdeņu un virszemes ūdeņu līmeņa maiņu (arī meliorācija);
e) Būvniecības darbi, ceļu, elektropārvaldes un citu lineāro komunikāciju ierīkošana, ja tā nav saskaņota ar atbildīgo valsts institūciju;
f) Darbības, kas izraisa augsnes eroziju;
g) Derīgo izrakteņu ieguve;
h) Mežsaimnieciskā darbība, izņemot ugunsdrošības pasākumus;
i) Pārvietošanās ar motorizētiem transporta līdzekļiem mikrolieguma sauszemes un ūdens teritorijā, ja tā nav nepieciešama mikrolieguma apsaimniekošanai;
j) Tūrisma vai atpūtas objektu ierīkošana, brīvdabas atpūtas un sporta pasākumu organizēšana;
k) Minerālmēslu, pesticīdu un citu ķīmisku vielu lietošana;
l) Zemju transformācija;
m) Grunts uzbēršana, zemes virskārtas nostumšana.

(6) Ievērot LR MKN Nr.45 „Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi”.
Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

Ja LR tiesību akti nenosaka citādi, Talsu rajona teritorijas plānojums nosaka, ka mikroliegumu teritorijas un zemes izmantošanas tiesību aprobežojumi tajās jānosaka vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos.

11.2. Kultūrvēsturiskais mantojums

Rajona teritorijas plānojumā ir parādīti valsts aizsargājamie kultūras pieminekļi, kā arī rajona nozīmes kultūrvēsturiskie objekti. 

Prasības teritorijas izmantošanai

(1) Kultūras pieminekļu aizsardzību nosaka valsts likumdošana – 1992.gada 12.februāra LR likums ,,Par kultūras pieminekļu aizsardzību” ar grozījumiem un no tā izrietošie normatīvie akti.

(2) Saimniecisko darbību kultūras pieminekļu aizsargjoslās (aizsardzības zonās) ierobežo “Aizsargjoslu likums” (11.03.1997. ar grozījumiem).

(3) Kultūrvēsturiskie objekti kā svarīga kultūrvēsturiska mantojuma daļa iekļaujami un izmantojami pašvaldību infrastruktūrā, kultūras tūrismā, kā arī nacionālās identitātes saglabāšanas procesā. Pašvaldības, ar saistošo lēmumu palīdzību, var noteikt šiem objektiem aizsardzības statusu kā svarīgiem pagasta vai pilsētas vēsturiskā fona objektiem vai teritorijām.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību plānojumos, saskaņojot ar Kultūras pieminekļu inspekciju un vides aizsardzības institūcijām, ir jāprecizē kultūras pieminekļu un kultūrvēsturisko objektu robežas.

(2) Vietējo pašvaldību plānojumos, saskaņojot ar Kultūras pieminekļu inspekciju un vides aizsardzības institūcijām, ir jānosaka ·
aizsargjoslas ap pašvaldības teritorijā esošajiem valsts un vietējas nozīmes kultūras pieminekļiem, ievērojot “Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997. ar grozījumiem) un LR MKN Nr.392 “Kultūras pieminekļu aizsargjoslas (aizsardzības zonas) noteikšanas metodika”. (15.07.2003.).
(3) Vietējām pašvaldībām jāizvērtē teritorijas kultūras mantojums un jāiekļauj plānojumos nozīmīgākie kultūras pieminekļu sarakstā neiekļautie kultūrvēsturiskie objekti un teritorijas, nosakot tiem aizsardzības statusu.

12.
Aizsargjoslas

(1) Saskaņā ar Ministru kabineta 2005. gada 27. oktobra noteikumu Nr. 770 "Rajona pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi" (grozījumi Ministru kabineta 2007. gada 9. janvāra noteikumi Nr.41, p.19.3.3.) Talsu rajona teritorijas plānojumā ņem vērā un atbilstoši mēroga noteiktībai grafiski attēlo tikai tās aizsargjoslas, kuru platums ir 100m un vairāk. Pilsētās un blīvi apdzīvotās vietās kartes mērogs 1:100 000 nedod iespēju precīzi un pārskatāmi uzrādīt objektu atrašanās vietas, tādēļ visa veida aizsargjoslas ir nosakāmas un precizējamas vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos un detālplānojumos saskaņā ar Aizsargjoslu likumu. 

(2) Vides un dabas resursu aizsargjoslas ir jāapsaimnieko, pamatojoties uz „Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997. ar grozījumiem) un LR MKN Nr. 189 „Dabas aizsardzības noteikumi meža apsaimniekošanā” (08.05. 2001.).
(3) Saskaņā ar MKN Nr.508. "Noteikumi par aizsargjoslām ap valsts aizsardzības objektiem un šo aizsargjoslu platumu" (2006.gada 27.jūnijs) Talsu rajonā atrodas trīs valsts aizsardzības objekti - Kolkas pagastā "Jūras pērles" un "Kapteiņi", Rojas pagastā "Lokatori", kuriem noteikta aizsargjosla 25metri.. 
Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību plānojumos un detālplānojumos, ir jānosaka un jāparāda grafiski visa veida aizsargjoslas atkarībā no plānojuma mēroga, saskaņā ar Aizsargjoslu likumu.

(2) Vietējo teritoriju plānojumos ir grafiski jāattēlo un jāņem vērā kaimiņu pašvaldību aizsargjoslas, kuras atrodas konkrētās pašvaldības teritorijā.
(3) Nosacījumos kaimiņu pašvaldībām jānorāda aizsargjoslas, kuras iziet ārpus konkrētās pašvaldības teritorijas robežām.
12.1.
Vides un dabas resursu aizsargjoslas

Vides un dabas resursu aizsargjoslas jāapsaimnieko pamatojoties uz Aizsargjoslu likumu (05.02.1997. ar grozījumiem).

12.1.1.
Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjosla

(1) Rajona teritorijas plānojumā ir parādīta Baltijas jūras piekraste ar ierobežotas saimnieciskās darbības joslu (līdz 5km). Kartē aizsargjosla ir uzlikta pēc vietējo pašvaldību plānojumiem un pagastos, kur nav apstiprinātu teritorijas plānojumu, ir atstāta 5km josla, kas precizējama vietējo pašvaldību plānojumos.
(2) Talsu rajona teritorijas plānojums attēlo Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslu 300 m no jūras krasta robežas. Aizsargjosla precizējama pēc Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslas noteikšanas metodikas vietējos pašvaldību plānojumos.
(3) Zemes izmantošanu Baltijas jūras piekrastē nosaka „Aizsargjoslu likums”(05.02.1997. ar grozījumiem).

(4) Baltijas jūras līča un piekrastes aizsargjoslas noteiktas saskaņā ar MKN Nr.86. „Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslas noteikšanas metodika” (19.02.2004.).

12.1.2.
Virszemes ūdensobjektu aizsargjoslas

Kartē aizsargjoslas ir uzliktas mehāniski, tāpēc vietējo pašvaldību plānojumos tās jāprecizē pēc Aizsargjoslas likuma un noteiktās metodikas.
12.1.3.
Aizsargjoslas ap purviem 

Rajona plānojumā nav noteiktas purvu robežas, tādēļ Aizsargjoslu kartē nav parādītas aizsargjoslas gar purviem. Purviem, kuri atrodas meža zemēs, aizsargjoslas ir jānosaka izstrādājot mežu ierīcības projektus. Pārējiem purviem aizsargjoslas jānosaka vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos.
12.1.4.
Aizsargjoslas (aizsardzības zonas) ap kultūras pieminekļiem

(1) 500m lauku apvidos.
(2) 100m pilsētās.

(3) Aizsargjoslas jāprecizē vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos, nepieciešamības gadījumā jāizstrādā individuālās aizsargjoslas ap kultūras pieminekļiem.

12.1.5.
Aizsargjoslas ap ūdens ņemšanas vietām

Vietējo pašvaldību plānojumu uzdevums ir precizēt urbumu statusu, norādīt turpmāko izmantošanu un noteikt aizsargjoslas.

12.1.6.
Mežu aizsargjoslas ap pilsētām

(1) Ap Talsu pilsētu - „Talsu pauguraines” meži.

(2) Ap Stendes pilsētu saskaņā ar Stendes pilsētas plānojumu - iekļauta Stendes pilsētas teritorijā.
12.2.
Ekspluatācijas aizsargjoslas

12.2.1.
Aizsargjoslas gar ielām, autoceļiem un dzelzceļiem

(1)  Ne mazāk kā 100m no ass uz katru pusi autoceļam A10 Rīga – Ventspils. 

(2) Pirmās šķiras valsts autoceļiem minimālais aizsargjoslas platums ir 60m no ceļa ass uz katru pusi, bet otrās šķiras valsts autoceļiem minimālais aizsargjoslas platums ir 30m no ceļa ass uz katru pusi.

(3) 100m no malējās sliedes uz katru pusi lauku apvidos dzelzceļam Zilupe – Krustpils – Jelgava – Tukums II – Ventspils.

12.2.2.
Aizsargjoslas gar elektronisko sakaru tīkliem

Aizsargjoslas gar elektronisko sakaru tīkliem ir jānosaka un jāprecizē vietējo teritoriju plānojumos saskaņā ar Aizsargjoslu likumu.
12.2.3
Aizsargjoslas ap valsts metereoloģisko un hidroloģisko novērojumu stacijām un posteņiem 

Aizsargjoslas ap valsts metereoloģisko un hidroloģisko novērojumu stacijām un posteņiem un ap citiem stacionāriem valsts nozīmes monitoringa punktiem un posteņiem jānosaka un jāprecizē vietējo teritoriju plānojumos saskaņā ar Aizsargjoslu likumu. 
12.2.4.
Aizsargjoslas gar elektriskajiem tīkliem

Aizsargjoslas gar elektriskajiem tīkliem ir jānosaka un jāprecizē vietējo teritoriju plānojumos saskaņā ar Aizsargjoslu likumu.

12.2.5.
Siltumtīklu aizsargjoslas

Siltumtīklu aizsargjoslas ir jānosaka un jāprecizē vietējo teritoriju plānojumos saskaņā ar Aizsargjoslu likumu.
12.3.
Sanitārās aizsargjoslas
(1) 300 m ap visām kapsētām, kurās veikti apbedījumi pēdējos 25 gados. 

(2) 100 m ap bijušo, nerekultivēto dzīvnieku kapsētu – Ģibuļu pagastā.

(3) 100 m ap atkritumu apglabāšanas izgāztuvēm.
(4) 100 m ap atkritumu izgāztuvēm, kas pašreiz vēl darbojas, kā arī tām, kas ir slēgtas un tiks rekultivētas.
(5) 50 – 200 m ap notekūdeņu attīrīšanas iekārtām (NAI) atkarībā no NAI veida: ar atklātām notekūdeņu apstrādes tilpēm un slēgtai dūņu apstrādei, vai slēgtai to uzglabāšanai.
(6) Sanitārās aizsargjoslas notekūdeņu attīrīšanas iekārtām ir noteiktas atkarībā no to tipa un dūņu uzglabāšanas veida. Veicot NAI rekonstrukciju, katrā konkrētā gadījumā aizsargjoslas platums precizējams vietējo pašvaldību plānojumos saskaņā ar Aizsargjoslu likuma prasībām.

(7) Visas pārējās aizsargjoslas ir jāuzrāda un jāprecizē vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos un detālplānojumos saskaņā ar Aizsargjoslu likumu, atbilstoši izvēlētā mēroga noteiktībai.

12.4.
Drošības aizsargjoslas

Naftas, naftas produktu un ķīmisko vielu un produktu vadi, noliktava, krātuves un pārstrādes uzņēmumi

(1) Aizsargjosla ap galvenajiem un starpposmu pārsūknēšanas un iepildīšana stacijām, rezervuāru parkiem, iepildīšanas un izliešanas estakādēm, naftas un naftas produktu uzsildīšanas punktiem – zemes gabals un gaisa telpa, ko norobežo nosacītas vertikālas plaknes katrā pusē 100m attālumā no šo objektu teritorijas iežogojuma vai norobežojošām konstrukcijām.
(2) Rajona plānojumā drošības aizsargjosla 500m attālumā no naftas produktu cauruļvadiem uzlikta mehāniski. 
(3) Jāprecizē vietējo teritoriju plānojumos saskaņā ar Aizsargjoslu likumu un noteikto metodiku.
13.
riska teritorijas

(1) Rajona teritorijas plānojumā ir noteiktas dažādas riska teritorijas un objekti, lai savlaicīgi izvairītos no iespējamām avāriju un dabas postījumu sekām dažādu ugunsnelaimju, katastrofu un dabas stihijas gadījumos. 
(2) Talsu rajona teritorijas plānojums izstrādāts pirms Nacionālā plānojuma spēkā stāšanās. Tiek turpināts darbs pie nacionālā plānojuma sadaļas “Nacionālas nozīmes paaugstināta riska teritorijas”, līdz ar to Talsu rajona riska objekti un teritorijas noteikti, atbilstoši nacionālā plānojuma projekta priekšlikumiem: 
a) stacionārais ķīmisko vielu vai ķīmisko produktu uzglabāšanas, ražošanas vai pārstrādes objekts - Naftas bāze Talsu rajonā, Stendē; 

b) ķīmisko vielu un ķīmisko produktu transportēšanas infrastruktūras objekti – autoceļš A10 Rīga – Ventspils, kas šķērso Strazdes, Lībagu un Ģibuļu pagastus; 
c) stratēģiskās (valsts) nozīmes dzelzceļa līnijas Zilupe – Krustpils - Jelgava -Tukums II – Ventspils, kas šķērso Strazdes, Lībagu un Ģibuļu pagastus un Stendi);
d) Naftas un naftas produktu vads Polocka – Ventspils, kas šķērso Abavas un Rendas pagastus.
(3) Talsu rajonā ir šādi paaugstināta rūpnieciskā riska objekti:
a) Naftas un naftas produktu maģistrālie cauruļvadi (skatīt 6.kartoshēmā);

b) Stratēģiskās (valsts) nozīmes dzelzceļa līnijas Zilupe – Krustpils - Jelgava -Tukums II – Ventspils kā bīstamo kravu avāriju risks;
c) Valsts galvenais autoceļš A10 Rīga-Ventspils, kas šķērso Talsu rajona Strazdes, Lībagu un Ģibuļu pagastus;
d) Bijušās PSRS armijas bāzes (skatīt 6.kartoshēmā);

e) Stacionārie ķīmisko vielu un ķīmisko produktu uzglabāšanas objekti (skatīt 6.kartoshēmā);
f) 110 kV augstsprieguma gaisvadu līnijas - avāriju risks;

g) Talsu rajonā ir iespējami arī dabas stihiju (vētru vai sniegputeņu) izraisīti masveida elektrolīniju un telefona līniju bojājumi, kā rezultātā rajona iedzīvotāji, iestādes un izņēmumi var palikt bez elektroenerģijas un telefona sakariem;
h) Bīstamie atkritumi.
(4) Talsu rajonā ir šādi paaugstināta ekoloģiskā riska objekti: 
a) Notekūdeņu izplūdes vietas no attīrīšanas ietaisēm;
b) Mežu ugunsgrēku riska teritorijas – I un II ugunsbīstamības klase;
c) Paaugstināta ūdens erozijas riska teritorijas - no Valgalciema līdz Rojai un ap Kolkas ragu;
d) Nacionālas nozīmes applūšanas riska teritorijas;
e) Talsu rajonā ir 164 potenciāli piesārņotas vietas.
Prasības teritorijas izmantošanai

Rajona plānojums nosaka, ka šos objektus drīkst izmantot saimnieciskajā darbībā tikai atbilstoši to mērķiem, ievērojot nepieciešamos drošības pasākumus.
Vadlīnijas vietējo pašvaldību plānojumiem

(1) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē un jāparāda nacionālās, rajona un vietējās nozīmes riska objekti un teritorijas, to robežas. 

(2) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos ir jāizstrādā šo teritoriju izmantošanas noteikumi, nosakot ierobežojumus.

(3) Talsu rajonā ir nacionālas nozīmes applūšanas riska teritorijas, tāpēc, izstrādājot vietējo pašvaldību teritoriju plānojumus, ir jānosaka vietējas nozīmes applūšanas 1% un 10% riska teritorijas izbūvēto polderu teritorijās. Tās ir jāiezīmē kartēs un jānosaka īpašas prasības jebkurai saimnieciskai darbībai, sevišķi būvniecībai.
(4) Vietējo pašvaldību plānojumos ir jāparedz civilās aizsardzības pasākumu komplekss.
14.
Visā rajona teritorijā aizliegtā izmantošana
· Aizliegta tāda zemes, ēku un citu būvju, vai kādas to daļas izmantošana, kas neatbilst likumdošanas aktu prasībām;
· Aizliegta tāda zemes, ēku, būvju vai kādas to daļas izmantošana, kas rada būtisku piesārņojumu un neatbilst vides aizsardzības un sabiedrības veselības vides kvalitātes prasībām, ko nosaka LR normatīvie akti; 
· Aizliegts izvietot ēkas un būves aizsargjoslās, kur to nepieļauj Aizsargjoslu likums;
· Aizliegts vākt un uzkrāt visa veida sadzīves un rūpnieciskos atkritumus, nolietotu tehniku (t.sk. automašīnas) un būvgružus, ja vien šim nolūkam izmantotā zeme nav projektēta un ierīkota to savākšanai un uzglabāšanai. Šī prasība neattiecas uz atkritumu īslaicīgu savākšanu speciālās noteikta parauga pārvietojamās atkritumu tvertnēs;
· Aizliegts izmantot jebkādus ceļojumu treilerus un vagoniņus kā dzīvojamās telpas, ēdamtelpas vai guļamtelpas, izņemot gadījumus, ja zemesgabalam ir būvlaukuma statuss vai tas paredzēts detālplānojumā;
· Aizliegts ierīkot ciemu teritorijās karjerus būvmateriālu un augsnes iegūšanai;
· Aizliegta tādu objektu būvniecība, kas rada būtisku kaitējumu kultūras pieminekļiem;
· Aizliegts veikt būvniecību krastu erozijas un zemes noslīdējuma un izskalojuma riska teritorijās.
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