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1 Ievads 

Liepājas rajona teritorijas izmantošanas noteikumi (turpmāk tekstā – “Noteikumi”) ir Liepājas rajona teritorijas plānojuma (ar grozījumiem) sastāvdaļa.

Noteikumi ir pielietojami kopā ar Liepājas rajona teritorijas plānojuma saistošās daļas grafisko materiālu.

Noteikumi attiecas uz visu  teritoriju Liepājas rajona administratīvajās robežās un ir saistoši visām vietējām pašvaldībām, izstrādājot teritoriju plānojumus un nosakot teritoriju izmantošanu.

Noteikumos sniegtas atsauces uz valsts likumdošanas aktiem, kas ir spēkā plānojuma pieņemšanas brīdī. Valsts likumdošanas aktu grozījumu gadījumā, jāpiemēro atbilstošie grozītie normatīvi pēc to stāšanās spēkā. Valsts likumdošanas aktu grozījumi nav jāuzskata par šo Noteikumu grozījumiem.

Grafiskajā daļā attēlotās teritorijas un to robežas, kā arī objektu izvietojums tajās, ir norādīts mērogam atbilstošā ģeneralizācijas pakāpē. Rajona plānojums nosaka, ka izstrādājot vietējo pašvaldību teritorijas plānojumus, jāprecizē rajona plānojuma atļautās un plānotās teritorijas izmantošanas veidu robežas un objektu izvietojums, atbilstoši MK noteikumiem nr. 883 “Vietējo pašvaldību teritorijas plānojuma noteikumi” mērogā M 1:10000 un ievērojot Liepājas rajona teritorijas plānojuma prasības.

2 Apdzīvojuma struktūra

2.1 Vadlīnijas apdzīvojuma struktūras attīstībai
Liepājas rajona teritorijas plānojumā noteiktas šādas vadlīnijas apdzīvojuma struktūras attīstībai:

· Līdzsvarota apdzīvoto vietu tīkla attīstība, nostiprinot dažāda līmeņa apdzīvojuma centru (pilsētu un ciemu) apkalpes potenciālu, lai nodrošinātu maksimāli vienmērīgu pakalpojumu pieejamību visā rajona teritorijā.

· Apdzīvojuma struktūras kompleksa attīstība saiknē ar transporta, tehniskās un sociālās infrastruktūras attīstību.

· Liepājas pilsētas attīstības un apkalpes potenciāla pilnvērtīga izmantošana.
· Koncentrēts apdzīvojums, blīvas apbūves zonas galvenokārt esošajās pilsētās un ciemos, to revitalizācija un vides sakārtošana, kā arī pilsētu un ciemu kultūrvides saglabāšana un izkopšana.

· Jaunu vienlaidus apbūves zonu veidošanās ierobežojumi dabas teritorijās ārpus esošajām pilsētām un ciemiem; tradicionālā viensētu tīkla un lauku kultūrainavas aizsardzība.

2.2 Apdzīvojuma centru līmeņi
Liepājas rajona teritorijas plānojumā ir noteikti šādi apdzīvojuma centru līmeņi:

1. līmenis

Rajona pilsētas un lielie ciemi, kas daļēji atbilst pilsētas kritērijiem; urbānie centri ar augsta līmeņa preču un pakalpojumu piedāvājumu; nodrošina starppašvaldību pakalpojumus, apkalpo vairāku pagastu teritorijas

Šajā līmenī ietilpst

rajona pilsētas: 

· Aizpute, 

· Grobiņa, 

· Priekule,

· Pāvilosta,

· Durbe

lielie ciemi: 

· Nīca,

· Vaiņode,

Pakalpojumi, kas jānodrošina 1. līmeņa centros:
· Vispārējās vidējās izglītības iestāde,
· Pirmskolas bērnu iestāde,
· Interešu izglītības iestāde,
· Primārās veselības aprūpes iestāde,
· Sociālais dienests,
· Sporta infrastruktūra,
· Finanšu pakalpojumu iestāde.
2.. līmenis

Lielie un vidēji lielie ciemi

Nodrošina vietējos lauku pakalpojumus.
Šajā līmenī ietilpst:

· Cīrava,

· Kazdanga,

· Kapsēde,

· Rucava,

· Vērgale,

· Rude,

· Sikšņi,

· Bārta,

· Kalēti,

· Gramzda,

· Vībiņi,

· Bunka,

· Virga,

· Gavieze,

· Dubeņi,

· Cimdenieki,

· Jaunlieģi,

· Vecpils,

· Kalvene,

· Rokasbirze,

· Dunalka,

· Apriķi.

Pakalpojumi, kas jānodrošina 2. līmeņa centros:

· Valsts un pašvaldības pakalpojumi;

· Pamatskola, bibliotēka;

· Publiskā interneta pieejamība;

· Pārtikas un rūpniecības preču tirdzniecība;

· Sabiedriskā transporta pieejamība;

· Publiski pieejamu atpūtas teritoriju esamība;

3. līmenis

Ciemi, kas nodrošina atsevišķus vietējos pakalpojumus un pārējās apdzīvotās vietas (ciemi un viensētas), bez būtiskas lomas teritorijas apkalpē un organizācijā, saglabājamas kā iedzīvotāju dzīves vietas un kultūrainavas elementi.
3 Lauksaimniecībā izmantojamās teritorijas
3.1 Nacionālās nozīmes lauksaimniecības teritorijas
Mērķis

Nacionālās nozīmes lauksaimniecības teritoriju noteikšanas mērķis ir nodrošināt vērtīgo lauksaimniecības zemju resursu pārvaldību, radot priekšnoteikumus ilgtspējīgai lauksaimniecības attīstībai, kā arī veicināt valsts politikas īstenošanu vides kvalitātes saglabāšanā un raksturīgās lauku kultūrainavas aizsardzību, sekmējot rajona attīstību un iedzīvotāju labklājības paaugstināšanos.

Rajonā nacionālās nozīmes lauksaimniecībā izmantojamās zemes ir nacionālas nozīmes polderu teritorijas
.

Izmantošana

· Nacionālās nozīmes lauksaimniecības teritorijās ir spēkā MK 14.02.2006. noteikumu Nr. 142 ”Noteikumi par nacionālās nozīmes lauksaimniecības teritorijām” prasības.

· Nacionālās nozīmes lauksaimniecības teritorijās zemju transformācija citos izmantošanas veidos atļauta tikai izņēmuma gadījumos MK noteikumu Nr. 619 “Kārtība, kādā lauksaimniecībā izmantojamo zemi transformē par lauksaimniecībā neizmantojamu zemi un izsniedz zemes transformācijas atļaujas” noteiktajā kārtībā.

· Meliorācijas sistēmu būves un ierīces jālieto, jāuztur un jāaizsargā, ievērojot likumu  “Par meliorāciju” (20.04.1993, ar grozījumiem).

· Ķīmisko mēslošanas līdzekļu lietošanā jāievēro LR MK noteikumi Nr. 531 “Noteikumi par ūdens un augsnes aizsardzību no lauksaimnieciskas darbības izraisītā piesārņojuma ar nitrātiem” (18.12.2001).

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem
· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē nacionālas nozīmes lauksaimniecībā izmantojamo zemju teritorijas (polderus) atbilstoši mēroga noteiktībai.

3.2 Pārējās lauksaimniecībā izmantojamās teritorijas
Par vietējās nozīmes lauksaimniecībā izmantojamām zemēm ir noteiktas tās zemju platības, kas neatbilst nacionālās nozīmes vērtīgo lauksaimniecībā izmantojamo zemju statusam, kā arī vietējas nozīmes polderu teritorijas.

Mērķis

Attīstīt ekonomiski stabilu, vidi saudzējošu un sociāli orientētu lauksaimniecību, nodrošināt  resursu līdzsvarotu izmantošanu, saglabāšanu un  lauku kultūrvēsturiskās vides saglabāšanu.

Izmantošana

· Vietējās nozīmes lauksaimniecībā izmantojamo zemju teritorijās atļauta individuālo dzīvojamo māju, ar lauksaimniecisko ražošanu saistīto ražošanas un apkalpes objektu būvniecība, kas nerada vides piesārņojumu, ievēro sanitārās, veterinārās un ugunsdrošības prasības, ievērojot objektu projektēšanas un būvniecības normas.

· Meliorācijas sistēmu būves un ierīces jālieto, jāuztur un jāaizsargā, ievērojot likumu  “Par meliorāciju”(20.04.1993, ar grozījumiem).

· Ķīmisko mēslošanas līdzekļu lietošanā jāievēro LR MK noteikumi nr.531 “Noteikumi par ūdens un augsnes aizsardzību no lauksaimnieciskās darbības izraisītā piesārņojuma ar nitrātiem” (18.12.2001).

· Lauksaimniecībā izmantojamās zemes transformācijas kārtību nosaka MK noteikumi Nr. 619 “Kārtība, kādā lauksaimniecībā izmantojamo zemi transformē par lauksaimniecībā neizmantojamu zemi un izsniedz zemes transformācijas atļaujas”.
· Jāievēro MKN Nr. 628 (27.07.2004.) „Īpašās vides prasības piesārņojošo darbību veikšanai dzīvnieku novietnēs”.

· Rajona plānojums neierobežo lauksaimniecībā izmantojamo zemju transformāciju citos zemes izmantošanas veidos.

· Lauksaimniecībā izmantojamās zemes transformācija citos zemes izmantošanas veidos pieļaujama, ja to paredz vietējo pašvaldību teritorijas plānojumi un tā ir saskaņota ar vietējo pašvaldību.

· Lauksaimniecībā izmantojamās zemes transformēšana uz meža zemēm veicama saskaņā ar vietējās pašvaldības teritorijas plānojumu. 

· Jāievēro  LR MK 27.07.2004.   noteikumi  Nr.  626  ,,Noteikumi  par piesārņojošas darbības izraisīto smaku noteikšanas metodēm, kā arī kārtību, kādā  ierobežo šo smaku izplatīšanos".
Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda lauksaimniecībā izmantojamās teritorijas.

· Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos jāparāda ainaviski vērtīgās lauksaimniecībā izmantojamās zemes, kuru transformācija citos zemes izmantošanas mērķos nav atbalstāma vai paredzami citi aprobežojumi.

· Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos jāparāda vietējas nozīmes lauksaimniecībā izmantojamās teritorijas, kuru transformācijai meža zemēs ir nepieciešams ainavu plānojums.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda tās teritorijas, kur potenciāli iespējama augsnes erozija un jānosaka tāds zemes izmantošanas mērķis, kas novērstu vai samazinātu augsnes eroziju.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda tās teritorijas, kurās nepieciešams veikt augsnes aizsardzības pasākumus.

4 Mežsaimniecībā izmantojamās teritorijas
Mērķis

Mežsaimniecībā izmantojamās teritorijas ir teritorijas, kur galvenais zemes un būvju izmantošanas veids ir mežsaimniecība un kokmateriālu sagatavošana, ar mežsaimniecību un kokmateriālu sagatavošanu saistītie pakalpojumi, kā arī vides kvalitātes, bioloģiskās un ainaviskās daudzveidības saglabāšana.
Izmantošana

· Mežu izmantošanas un apsaimniekošanas tiesiskais pamats Meža likums un ar to saistītie MK noteikumi.

· Ievērot Meža likuma 3. panta (2) 1) punkta prasības - atsevišķi no mežiem esošas platības, kuras apaugušas ar kokiem un ir lielākas par 0,1 ha, inventarizējamas kā meža zemes.

· Meža zemes transformācija var notikt tikai saskaņā ar MKN Nr. 806 “Meža zemes transformācijas noteikumi”(28.09.2004. ar grozījumiem).

· Zemes izmantošanu Baltijas jūras ierobežotas saimnieciskās darbības joslā, kā arī meža aizsargjoslās ap pilsētām, nosaka LR likums “Aizsargjoslu likums” (11.03.1997, ar grozījumiem).

· Meža aizsargjoslas ap pilsētām izmantojamas iedzīvotāju atpūtas, rekreācijas un veselības uzlabošanas nodrošināšanai. 

· Jebkura būvniecība (ja tā skar AS „Latvijas valsts meži” apsaimniekošanā esošās platības, kur tā nav aizliegta ar citiem normatīvajiem dokumentiem), ierosināma atbilstoši MKN Nr.112. „Vispārīgie būvnoteikumi” (01.04.1997. ar grozījumiem), nepieciešamības gadījumā to rakstiski saskaņojot ar AS „Latvijas valsts meži” kā valsts meža zemju apsaimniekotāju, kā arī ievērojot rajonu teritorijai raksturīgo ainavu un kultūrvidi. Zemes izmantošanu aizsargājamajos biotopos nosaka LR likums “Sugu un biotopu aizsardzības likums”( 16.03.2000).

· Zemes izmantošana mikroliegumos notiek saskaņā ar LR MK noteikumiem Nr.45  “Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi” (30.01.2001). 

· Zemes izmantošanu īpaši aizsargājamajās dabas teritorijās nosaka LR MK noteikumi nr.415 “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”(22.07.2003), kā arī atsevišķu īpaši ai8zsargājamo dabas teritoriju individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi.
Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem
· Vietējo pašvaldību plānojumos jāizvērtē mežu teritorijas pēc vairākiem kritērijiem (ainavu veidošanas, bioloģiskās daudzveidības saglabāšanas u.c) un jāizdala saimnieciskie meži, aizsargājamie meži, ainaviskie meži un perspektīvās apmežojamās teritorijas.
· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumā jānosaka zemes izmantošana meža aizsargjoslā ap pilsētu.

· Vietējo teritoriju plānojumos jānosaka minimālo jaunveidojamo zemes gabalu platības un apbūves blīvuma ierobežojumi, lai nodrošinātu meža resursu saglabāšanu.

· Vietējo pašvaldību plānojumos jāparāda mikroliegumu un īpaši aizsargājamo meža iecirkņu robežas. To izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas kārtību reglamentē LR MKN Nr.45 „Mikroliegumu izveidošanas, aizsardzības un apsaimniekošanas noteikumi” (30.01.2001.).

· Ja LR normatīvajos aktos netiek noteikts citādi, prognozējot pieprasījumu pēc saimniecisko mežu platības pieauguma, pašvaldībās iespējama lauksaimniecības zemju transformācija par meža zemēm, detalizējot prasības procedūrai un apmežojamo teritoriju novietojumam vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos.

5 Virszemes ūdeņi

Mērķis

Ūdens resursu racionāla un ilgtspējīga izmantošana, nodrošinot zivsaimniecības un akvakultūras, kā arī tūrisma un rekreācijas attīstību.

Rajona teritorijas plānojums nenosaka virszemes ūdeņu prioritāros izmantošanas mērķus.

Izmantošana

· Virszemes ūdeņu ekspluatācijā jāievēro LR MK 23.12.2003. noteikumi Nr. 736 ,,Noteikumi par ūdens resursu lietošanas atļauju".
· Ūdens kvalitātes normatīvi prioritārajiem zivju ūdeņiem un peldūdeņiem jāuztur atbilstoši LR MK noteikumiem nr.118 “Noteikumi par virszemes un pazemes ūdeņu kvalitāti” (12.03.2002). Tas jāņem vērā arī nosakot ūdensteču un ūdenstilpju prioritāros izmantošanas mērķus.

· Peldvietu iekārtošanā un uzturēšanā jāievēro LR normatīvie akti.
· Publisko ūdeņu statusu nosaka LR Civillikuma pielikumi.

· Nav pieļaujama tādu objektu būvniecība un ekspluatācija, kas var negatīvi ietekmēt noteiktos ūdens kvalitātes mērķus.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem
· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda virszemes ūdeņi, un jānosaka to prioritārie izmantošanas mērķi.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda un/vai jāprecizē ūdensteces un ūdenstilpnes un to aizsargjoslas, atbilstoši „Aizsargjoslu likumam” (05.02.1997, ar grozījumiem) un MK noteikumiem nr. 406 „Virszemes ūdensobjektu aizsargjoslu noteikšanas metodika” (03.06.2008.).

· Pašvaldības teritorijas plānojumos norādīt peldvietu izvietojumu.
6 satiksmes infrastruktūra

6.1 Autoceļi

Mērķis

Autoceļu trases teritorijas paredzētas autoceļu ekspluatācijai, aizsardzības nodrošināšanai un apkalpes objektu izvietošanai. 

Izmantošana

· Autoceļu trašu teritoriju izmantošanu nosaka LR likums “Par autoceļiem” (11.03.1992).

· Jaunas apbūves teritorijas jāizvieto tādā attālumā no autoceļiem, kas neprasa tehniskus risinājumus to aizsardzībai pret autotransporta radīto troksni un izplūdes gāzēm.

· Apbūves teritoriju sasaisti ar valsts autoceļu tīklu jāveic, ievērojot “pakāpeniskuma” principu, orientējoties uz perspektīvo nepieciešamību (kustības vienmērīguma palielināšanas un satiksmes drošības paaugstināšanas dēļ) samazināt un savstarpēji attālināt esošos pieslēgumus.

· Servisa objektus jāplāno teritorijās ar ātruma ierobežojumu 50 km/h, bez tiešiem pieslēgumiem valsts galvenajiem un pirmās šķiras autoceļiem. Teritorijās ārpus šādiem ātruma ierobežojumiem, servisa objektu atļautās vietas valsts galveno un pirmās šķiras autoceļu tīklā plāno Satiksmes ministrija, atbilstoši projektēšanas normatīviem.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē autoceļu trašu teritorijas un infrastruktūras objekti un jāparāda aizsargjoslas, ievērojot “Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem) un LR MK noteikumus Nr.162 “Autoceļu aizsargjoslu noteikšanas metodika” (10.04.2001).

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos iestrādāt tilta pār Bārtu (autoceļa V1222 Nīca – Otaņķi km 1,40) perspektīvo pieeju novietni.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jārezervē teritorijas Aizputes, Grobiņas un Liepājas apvedceļu, Ziemupe – Akmeņrags – Saka izbūvei.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jārezervē teritorijas veloceļu izbūvei, atbilstoši rajona teritorijas plānojumā noteiktajiem tūrisma plūsmu virzieniem.

· Lai nodrošinātu gāzes apgādi perspektīvajiem rūpnieciskajiem, komunālajiem un individuālajiem patērētājiem Liepājas rajona Medzes, Vērgales, Cenkones, Pērkones, Bernātu, Nīcas, Dubeņu, Gaviezes, Otaņķu, Durbes, Tadaiķu, Bunkas u.c. apdzīvotajās vietās no esošās gāzes apgādes sistēmas, veicot autoceļu un ielu rekonstrukciju, projektējot jaunus autoceļus un ielas, paredzēt iespējamā augstā vai vidējā spiediena sadales gāzes vadu novietni projektējamo un rekonstruējamo ceļu nodalījuma joslās, ielu sarkanajās līnijās, spēkā esošajam “Aizsargjoslu likumam”.

6.2 Dzelzceļa līnijas un dzelzceļa stacijas

Rajonā funkcionē viena dzelzceļa līnija Liepāja – Rīga. Ir divas pagaidām nefunkcionējošas dzelzceļa līnijas Liepāja – Priekule un Liepāja – Ventspils. Rajona teritorijas plānojums paredz saglabāt funkcionējošo dzelzceļa līniju Liepāja – Rīga, atjaunot kravu pārvadājumus dzelzceļa līnijā Liepāja – Priekule un izvērtēt iespējas izmantot dzelzceļa līniju Liepāja – Ventspils.

Rajona teritorijas plānojums neparedz jaunu dzelzceļa līniju izbūvi, bet paredz paralēlo sliežu ceļa izbūvi dzelzceļa līnijā Rīga – Liepāja un esošās līnijas rekonstrukciju, kā arī dzelzceļa līnijas Liepāja – Priekule rekonstrukciju. 

Mērķis

Dzelzceļa trases teritorijas paredzētas dzelzceļa līniju ekspluatācijai, satiksmes drošības nodrošināšanai un apkalpes objektu izvietošanai. 

Izmantošana

· Dzelzceļa līniju trašu teritorijas izmantojamas kravas un pasažieru pārvadājumu nodrošināšanai un apkalpes objektu izvietošanai.

· Dzelzceļu līniju teritoriju izmantošanu nosaka LR likums “Dzelzceļa likums” (07.05.1998, ar grozījumiem).

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē dzelzceļa līniju trašu teritorijas un tām pieguļošās infrastruktūras objektu atrašanās vietas, jāparāda aizsargjoslas, ievērojot „Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem) un LR MK noteikumus “Dzelzceļa aizsargjoslu noteikšanas metodika” (18.12.1998).

· Grobiņas, Kalvenes, Vecpils pagastu un Durbes novada teritorijas plānojumos jārezervē teritorijas paralēlā sliežu ceļa un nepieciešamās infrastruktūras izbūvei līnijā Liepāja – Rīga.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumu rezultātā nedrīkst pasliktināties dzelzceļa pārredzamība autotransporta vadītājiem un lokomotīvju brigādēm. 

· Liepājas rajona padomei, sadarbībā ar “Latvijas dzelzceļu” un vietējām pašvaldībām, jāveic papildus izpēte, lai noteiktu dzelzceļa līnijas Liepāja – Ventspils turpmāko izmantošanu.

6.3 Lidlauki un nosēšanās laukumi

Rajona plānojumā ir parādīts starptautiski sertificēts lidlauks “Liepāja” Grobiņas pagastā, sertificēts nosēšanās laukums Cīravas pagastā un nesertificēti nosēšanās laukumi Priekules pagastā un Durbes novadā. 

Mērķis

Lidlauka “Liepāja” izmantošanas mērķis ir valsts un starpvalstu pasažieru un kravas pārvadājumu attīstība. 

Nosēšanās laukumu izmantošanas mērķis ir tūrisma, aviosporta, veselības un civilās aizsardzības nodrošināšana.

Izmantošana 

· Lidlauka un nosēšanās laukumu teritorija ir izmantojama lidaparātu nosēšanās un pacelšanās joslas, apkalpes objektu un industriālo parku izbūvei.

· Nav pieļaujama lidlauka un nosēšanās laukumu teritorijas transformācija citos zemes izmantošanas veidos.

· Lidlauku un nosēšanās laukumu teritoriju un to drošības zonu izmantošanu nosaka LR likums “Par aviāciju” (05.10.1994, ar grozījumiem).

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē Liepājas lidlauks ar skrejceļu, tā infrastruktūra, teritorijas drošības zona, piemērojot likuma „Par aviāciju” (05.10.1994, ar grozījumiem) prasības.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē nosēšanās laukumi, to teritorijas aizsardzības zonas, piemērojot likuma „Par aviāciju” (05.10.1994, ar grozījumiem) prasības.
6.4 Ostas

Rajona teritorijas plānojumā ir parādīta esošā osta Pāvilostā un plānotā osta Papē.

Izmantošana

· Ostu teritorijas izmantošanu nosaka LR likums “Par ostām” (22.06.1994) un citi tiesību akti.

· Pāvilostas ostas un Papes ostas teritorijas izmantojamas zvejsaimniecības, jahtu, tūrisma un rekreācijas vajadzībām.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda ostu attīstības teritorijas Pāvilostā un Papē.

7 maģistrālās inženierkomunikācijas, tehniskās infrastruktūras objekti un sakaru tīkli
7.1 Elektroražošanas objekti un pārvades līnijas 

7.1.1 Elektropārvades līnijas un transformatoru stacijas

Rajona teritorijas plānojumā ir parādītas šādas elektropārvades līnijas:

· esošās 330 kV elektropārvades līnijas;

· esošās 110 kV elektropārvades līnijas.;

· plānotās 330 kV elektropārvades līnijas;

· plānotās 110 kV elektropārvades līnijas.

Rajona teritorijas plānojumā ir parādītas 4 esošās maģistrālo elektropārvades līniju apakšstacijas. Rajona teritorijas plānojums neparedz jaunu apakšstaciju būvniecību līdz 2014.gadam.

Rajonā darbojas 4 transformatoru apakšstacijas:

· Aizputē, Piestātnes ielā 14, apakšstacija „Aizpute”;

· Grobiņas pagastā, apakšstacija „Grobiņa”;

· Nīcas pagastā, „Aizsilnieki”, apakštacija „Nīca”;

· Priekules pagastā, „Kamenes”, apakšstacija „Priekule”.

Mērķis

Elektropārvades līniju trašu teritorijas paredzētas to ekspluatācijai, aizsardzības nodrošināšanai un apkalpes objektu izvietošanai.

Izmantošana 

· Elektropārvades trašu teritorijas paredzētas 330 kV un 110 kV augstsprieguma līniju izvietošanai un to funkciju nodrošināšanai, saskaņā ar izstrādātajiem projektiem.

· Alsungas – Aizputes – Grobiņas – Durbes – Brocēnu augstsprieguma līnijas tiek izmantotas telekomunikāciju optiskā kabeļa izvietošanai.

· Elektropārvades trašu teritoriju ekspluatāciju nosaka “Enerģētikas likums” (03.09.1998, ar grozījumiem).

· Jaunbūvējamā elektropārvades līnijā, kas savienos Nīcu un Ezerkrastu Liepājas pilsētas teritorijā, posmā no Nīcas līdz Liepājas ezeram paredzēt gaisvadu līniju. Posmā, kas šķērso Liepājas ezeru un Liepājas pilsētas teritorijā būtu vēlams šo līniju ierīkot kabeļa veidā, kas iet pa zemi, jo šī teritorija ir ļoti nozīmīga dabas aizsardzības un tūrisma teritorija, kas nav savienojama ar gaisvadu EPL. 

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumus jāparāda 20 kV un jāprecizē maģistrālo 330 kV un 110 kV elektropārvades līniju trases, tajās esošie infrastruktūras objekti, un jāparāda aizsargjoslas, ievērojot „Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem) un LR MK noteikumus nr.415 “Ekspluatācijas aizsargjoslu gar elektriskajiem tīkliem noteikšanas metodika” (20.10.1998).

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē jaunbūvējamo elektropārvades līniju trases. 

7.1.2 Mazās hidroelektrostacijas

Rajonā darbojas 10 mazās hidroelektrostacijas. Tās ir:

· Aizputes dzirnavu HES, upe Tebra;

· Apriķu HES, upe Alokste;

· Baronu HES, upe Alokste;

· Bunkas HES, upe Vārtāja;

· Dižgramzdas HES;

· Krotes dzirnavu HES, upe Vārtāja;

· Kazdangas dzirnavu HES, upe Vārtāja;

· Prūšu HES, upe Virga;

· Cīravas ūdensdzirnavas HES, upe Ceļupe;

· Grobiņas HES, upe Ālande.

Izmantošana 

· Mazo hidroelektrostaciju teritorijas paredzētas elektroenerģijas ražošanai. 
· Mazo hidroelektrostaciju ekspluatāciju nosaka LR likums “Enerģētikas likums” (03.09.1998, ar grozījumiem) un apstiprinātie būvniecības un ekspluatācijas projekti. Mazās hidroelektrostacijas ekspluatē pēc ūdens resursu lietošanas atļauju prasībām
Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē mazo hidroelektrostaciju atrašanās vieta, ūdenskrātuves maksimālā uzplūdinājuma zona un jāparāda aizsargjoslas, ievērojot „Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem), LR MK noteikumus Nr.94 “Aizsargjoslu noteikšanas metodika ūdens akvatorijās augšpus un lejpus aizsprostiem” (25.02.2003), MK noteikumiem Nr.93 “Aizsprostu un hidroelektrostaciju hidrotehnisko būvju drošuma kontrolmērietaišu aizsardzība un aizsargjoslu noteikšanas metodika” (25.02.2003).

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos esošajām mazajām hidroelektrostacijām jānosaka minimālais caurplūdums, atbilstoši būvniecības un ekspluatācijas projektam.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē upes/upju posmi, kuros nav pieļaujama mazo HES būvniecība, saskaņā ar MK noteikumiem nr.27 “Noteikumi par upēm (upju posmiem), uz kurām zivju resursu aizsardzības nolūkā aizliegts būvēt un atjaunot hidroelektrostaciju aizsprostus un veidot jebkādus mehāniskus šķēršļus” (15.01.2002).

7.1.3 Vēja ģeneratori 

Izmantošana

· Vēja ģeneratori paredzēti alternatīvās elektroenerģijas ieguvei, to darbībai jāatbilst izstrādātajiem projektiem.

· Vēja ģeneratoru izmantošanu, transformāciju un aizsardzību reglamentē LR tiesību akti, tai skaitā LR likums „Enerģētikas likums” (03.09.1998, ar grozījumiem).

· Nav pieļaujama vēja ģeneratoru izbūve īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, kā arī teritorijās, kur tie var negatīvi ietekmēt NATURA 2000 teritoriju tīklu.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē un/vai jāparāda vēja ģeneratoru atrašanās vietas un aizsargjoslas, ievērojot „Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem). 

· Vietējo pašvaldību apbūves noteikumos jānosaka, ka uz vēja ģeneratoriem jāuzstāda signālierīces, ievērojot likuma “Par aviāciju” (05.10.1994) prasības.

· Izbūvējot jaunus vēja ģeneratoru parkus ietekmes uz vidi novērtēšanas gadījumā obligāta prasība ir parka ietekmes novērtēšana uz putnu migrāciju un ainavu estētisko vērtību.

· Izbūvējot jaunus vēja ģeneratorus paredzēt LR MK 13.07.2004. noteikumu Nr. 597 ,,Vides trokšņa novērtēšanas kārtība" prasību ievērošanu un, ja nepieciešams, veikt trokšņa situācijas izpēti un plānot prettrokšņa pasākumus vēja ģeneratoru apkārtējā teritorijā.
7.2 Gāzes vads un gāzes spiediena regulēšanas punkti

Rajona teritorijas plānojumā parādīti maģistrālie gāzes vadi un gāzes spiediena regulēšanas punkti.

7.2.1 Maģistrālais gāzes vads

Rajona teritoriju šķērso maģistrālais gāzes vads maģistrālais gāzes vads (P>I.6MPa) Iecava — Liepāja DN 350 mm. Rajona teritorijas plānojums nenosaka jaunu gāzes vadu būvniecību.

Izmantošana

· Maģistrālo gāzes vadu trases teritorija paredzēta maģistrālā gāzes vada ekspluatācijai, aizsardzības nodrošināšanai un tā apkalpes objektu izvietošanai.

· Lai   nodrošinātu    gāzes    apgādi perspektīvajiem, rūpnieciskajiem,   komunālajiem   un   individuālajiem patērētājiem, Liepājas rajona teritorijas apdzīvotajās vietas, veicot autoceļu un ielu rekonstrukciju, projektējot jaunu autoceļus un ielas, kā arī esošo autoceļu nodalījuma joslā (aizsargjoslā) un ielu sarkanajās līnijās, paredzēt iespējamā augstā un vidējā spiediena sadales gāzesvadu novietni, atbilstoši MK noteikumiem Nr.1069 un spēkā esošajam "Aizsargjoslu likumam".

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos jāprecizē maģistrālā gāzes vada trases teritorija, tajā esošie infrastruktūras objekti un jāparāda aizsargjoslas, ievērojot “Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem) un LR MK noteikumus nr.413 “Ekspluatācijas aizsargjoslu ap gāzes vadiem, gāzes noliktavām un krātuvēm noteikšanas metodika” (20.10.1998). 

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda perspektīvā izbūvējamo gāzes vadu trases.

7.2.2 Gāzes spiediena regulēšanas punkti

Rajona teritorijas plānojumā parādītas divas gāzes regulēšanas stacijas: Tadaiķu pagastā - GRS "Tadaiķi", un uz Medzes pagasta un Liepājas pilsētas robežas - GRS "Liepāja". 

Izmantošana

· Gāzes spiediena regulēšanas punktu teritorijas paredzētas maģistrālā gāzes vada ekspluatācijas nodrošināšanai. 

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos jāprecizē gāzes regulēšanas punktu atrašanās vieta un teritorija, un jāparāda aizsargjoslas, ievērojot “Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem) un LR MK noteikumus nr.413 “Ekspluatācijas aizsargjoslu ap gāzes vadiem, gāzes noliktavām un krātuvēm noteikšanas metodika” (20.10.1998).

7.3 Ūdens ņemšanas vietas

Izmantošana 

· Ūdensapgādes urbumi izmantojami iedzīvotāju un ražošanas objektu apgādei ar dzeramo un tehnisko ūdeni.

· Ūdensapgādes urbumu ekspluatāciju nosaka LR likums “Par zemes dzīlēm” (02.05.1996) un no tā izrietošie normatīvie akti.

· Vietējām pašvaldībām jāsastāda ūdensapgādes sistēmu tehniskās pases.

· Jāveic alternatīvu ūdens horizontu ūdensguves vietu ierīkošana teritorijās, kur gruntsūdens ir piesārņots vai pastāv tā piesārņošanas risks.

· Ierīkojot jaunus potenciālos vidi piesārņojošos objektus, to izvietojums jāizvērtē no pazemes ūdeņu aizsardzības viedokļa.

· Vietējām pašvaldībām, izmantojot Valsts Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas aģentūras datu bāzi par ūdensapgādes urbumiem rajona teritorijā, ir jāveic ūdensguves urbumu apsekošana dabā, stāvokļa fiksēšana un jānodrošina neizmantoto urbumu tamponēšana.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda visu pašvaldības teritorijā esošo ūdensapgādes urbumu atrašanās vietas un jāparāda to aizsargjoslas, ievērojot “Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem) un LR MK 20.01.2004. noteikumus Nr. 43 ,,Aizsargjoslu ap ūdens ņemšanas vietām noteikšanas metodika"..

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda ūdens ņemšanas vietas, ūdensapgādes tīkli un to aizsargjoslas, atbilstoši “Aizsargjoslu likumam” (05.02.1997, ar grozījumiem) un 2006.gada 10.oktobra MK noteikumiem Nr.833 «Ekspluatācijas aizsargjoslu noteikšanas metodika gar ūdensvadu un kanalizācijas tīkliem".

7.4 Notekūdeņu attīrīšanas iekārtas 

Rajona teritorijas plānojumā parādītas ekspluatējamās, rekonstruējamās un jaunbūvējamās notekūdeņu attīrīšanas iekārtas. 

Mērķis

Notekūdeņu attīrīšanas iekārtu izmantošanas mērķis ir nodrošināt vides prasībām atbilstošu notekūdeņu attīrīšanu.

Izmantošana 

· Notekūdeņu attīrīšanas iekārtu darbību atbilstoši vides kvalitātes prasībām par piesārņojošo vielu emisiju ūdenī nosaka LR MK noteikumi nr. 34 “Noteikumi par piesārņojošo vielu emisiju ūdenī” (22.01.2002).

· Vietējām pašvaldībām jāizstrādā kanalizācijas tīklu un notekūdeņu attīrīšanas iekārtu tehniskās pases.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda kanalizācijas tīkli un ekspluatējamās, rekonstruējamās un jaunbūvējamās notekūdeņu attīrīšanas iekārtas un to aizsargjoslas, atbilstoši “Aizsargjoslu likumam” (05.02.1997, ar grozījumiem) un 2006.gada 10.oktobra MK noteikumiem Nr.833 «Ekspluatācijas aizsargjoslu noteikšanas metodika gar ūdensvadu un kanalizācijas tīkliem".

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda attīrīto notekūdeņu ievadīšanas vietas ūdenstilpnēs un ūdenstecēs.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda teritorijas, kur nav pieļaujama notekūdeņu dūņu izmantošana augsnes auglības paaugstināšanai.

· Vietējo pašvaldību apbūves noteikumos jānosaka prasības individuālo un daudzdzīvokļu māju kanalizācijas un notekūdeņu savākšanai un attīrīšanai.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāizvērtē kanalizācijas sistēmu un notekūdeņu attīrīšanas iekārtu izbūve šādās apdzīvotās vietās: Pape, Kāķišķe, Ozoli, Mazgramzda, Kalnenieki, Auguste, Vecbāta, Tadaiķi, Vārve, Robežnieki, Līguti, Aistere, Ievkalni, Medze, Rāva, Pērbone, Bojas, Tebras, Valāta, Štakeldanga, Padure, Ploce, Ziemupe, Dzērve, Apriķi, Rīva. 
7.5 Atkritumu apsaimniekošanas poligons
Mērķis

Reģionālā atkritumu apsaimniekošanas poligona izmantošanas mērķis ir nodrošināt vides prasībām atbilstošu atkritumu savākšanu, noglabāšanu un pārstrādi, lai novērstu vides piesārņošanu.

Izmantošana 

· Atkritumu apsaimniekošanas poligona ekspluatāciju nosaka LR likums “Par atkritumu apsaimniekošanu” (14.12.2000) un 2006.gada 13.jūnija MK noteikumi Nr.474 ,,Atkritumu poligonu ierīkošanas, atkritumu poligonu un izgāztuvju apsaimniekošanas, slēgšanas un rekultivācijas pasākumi". 
Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Grobiņas pagasta teritorijas plānojumā jāprecizē Liepājas reģionālās atkritumu izgāztuves teritorija un jāparāda tās aizsargjosla, atbilstoši “Aizsargjoslu likumam” (05.02.1997, ar grozījumiem).

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda rekultivēto un rekultivējamo atkritumu izgāztuvju teritorijas un jānosaka to izmantošana.

8 dabas un kultūras mantojums

8.1 Īpaši aizsargājamās dabas teritorijas 

Liepājas rajona teritorijas plānojumā ir parādītas esošas valsts nozīmes īpaši aizsargājamās dabas teritorijas un plānotās īpaši aizsargājamās dabas teritorijas. 
Esošās valsts nozīmes īpaši aizsargājamās dabas teritorijas un objekti:

· dabas liegumi (dabas liegumus nosaka LR MK noteikumi nr. 212 “Noteikumi par dabas liegumiem” (1999));

· dabas rezervāti;

· dabas parki (dabas parkus nosaka LR MK noteikumi nr. 83 “Noteikumi par dabas parkiem” (09.03.1999));

· aizsargājamie dendroloģiskie stādījumi (aizsargājamos dendroloģiskos stādījumus nosaka LR MK noteikumi nr.131 “Noteikumi par aizsargājamajiem dendroloģiskajiem stādījumiem” (20.03.2001));

· ģeoloģiskie un ģeomorfoloģiskie dabas pieminekļi (aizsargājamos ģeoloģiskos un ģeomorfoloģiskos dabas pieminekļus nosaka LR MK noteikumi nr.175 “Noteikumi par aizsargājamajiem ģeoloģiskajiem un ģeomorfoloģiskajiem dabas pieminekļiem” (17.04.2001)).

· aizsargājamās alejas (saskaņā ar 2005.gada 22.novembra MK noteikumiem Nr.888 ,,Noteikumi par aizsargājamām alejām").

Mērķis

Īpaši aizsargājamās dabas teritorijas un objekti atrodas īpašā valsts aizsardzībā saskaņā ar kompetentu valsts varas un pārvaldes institūciju lēmumu. Tās tiek izveidotas, aizsargātas un apsaimniekotas ar mērķi aizsargāt un saglabāt dabas daudzveidību, nodrošināt zinātniskos pētījumus un vides pārraudzību, saglabāt sabiedrības atpūtai, izglītošanai un audzināšanai nozīmīgas teritorijas.

Izmantošana

· Zemes izmantošanu īpaši aizsargājamās dabas teritorijās nosaka LR MK noteikumi nr.415 “Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” (22.07.2003.).

· Zemes izmantošana īpaši aizsargājamajās dabas teritorijās notiek saskaņā ar apstiprinātajiem individuālajiem aizsardzības un izmantošanas noteikumiem un dabas aizsardzības plāniem. 

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem:

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē esošo valsts nozīmes īpaši aizsargājamo dabas teritoriju robežas.

· Vietējām pašvaldībām jāsekmē individuālo aizsardzības un izmantošanas noteikumu un dabas aizsardzības plānu izstrāde īpaši aizsargājamām dabas teritorijām. Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos jāparāda zemes izmantošana atbilstoši augstāk minētajiem dokumentiem.

· Vietējām pašvaldībām, izstrādājot teritorijas plānojumus, detālplānojumus vai piekrastes aizsardzības un apsaimniekošanas dokumentus, jāņem vērā piekrastes biotopu inventarizācijas dati (biotopu kartes, piekrastes zonējums).

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda īpaši aizsargājamo dabas teritoriju funkcionālais zonējums un jānosaka šo teritoriju apsaimniekošana atbilstoši dabas aizsardzības plānam.

8.2 Kultūras pieminekļi

Mērķis

Kultūras pieminekļu, arheoloģisko senvietu un kultūrvēsturisko objektu un to koncentrācijas vietu aizsardzība, izmantošana teritorijas attīstības veicināšanai un saglabāšanai nākamajām paaudzēm maksimāli nepārveidotā izskatā, atbilstoši Latvijas valsts, tautas un starptautiskajām interesēm.

Izmantošana

· Kultūras pieminekli drīkst izmantot kultūras, izglītības, zinātnes, tūrisma, saimnieciskiem vai citiem mērķiem tā, lai tiktu saglabāts kultūras piemineklis un kultūrvēsturiskā vide kultūras pieminekļa teritorijā un tā aizsardzības zonā. LR likums “Par kultūras pieminekļu aizsardzību” (12.02.1992, ar grozījumiem), MK noteikumi nr.474 “Noteikumi par kultūras pieminekļu uzskaiti, aizsardzību, izmantošanu un restaurāciju, valsts pirmpirkuma tiesībām un vidi degradējoša objekta statusa piešķiršanu” (26.08.2003, spēkā no 30.08.2003, izņemot noteikumu 16.5, 16.7, 16.8. apakšpunktus un 23.punktu, kuri stājas spēkā ar 01.01.2005).

· Saimniecisko darbību kultūras pieminekļu aizsargjoslās ierobežo “Aizsargjoslu likums” (11.03.1997, ar grozījumiem).

· Kultūrvēsturiskie objekti kā svarīga kultūrvēsturiska mantojuma daļa iekļaujami un izmantojami pašvaldību infrastruktūrā, kultūras tūrismā kā arī nacionālās identitātes saglabāšanas procesā. Pašvaldības, ar saistošo lēmumu palīdzību, var noteikt šiem objektiem aizsardzības statusu kā svarīgiem pagasta vai pilsētas vēsturiskā fona objektiem vai teritorijām.

· Valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstos neiekļautās arheoloģiskās senvietas jāparāda vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos. Tās saglabājamas kā vēsturiskas un arheoloģiskas izpētes objekti un teritorijas līdz jauniem atklājumiem.

· Ja celtniecības, zemes apstrādes vai citas saimnieciskas darbības vai dabas procesu rezultātā tiek atklāti jauni arheoloģiski atradumi vai teritorijas, atradējam 10 dienu laikā par to jāpaziņo Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijai. Saskaņā ar likumu “Par kultūras pieminekļu aizsardzību” objektiem uz 6 mēnešiem var piemērot jaunatklāta pieminekļa statusu.

· Plānotajiem kultūras pieminekļiem nav pieļaujama to izkropļošana, bojāšana un tādu nozīmīgu izmaiņu veikšana, kas kaitē pieminekļa raksturam un autentiskumam.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos, saskaņojot ar Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekciju, ir jānosaka/jāprecizē:

· kultūras pieminekļi un to robežas;

· kultūras pieminekļu sarakstos iekļautie atsevišķie kustāmie mākslas pieminekļi, mākslas pieminekļi arhitektūras pieminekļu fasādēs un interjeros;

· aizsargjoslas ap visiem pašvaldības teritorijā esošajiem valsts un vietējas nozīmes kultūras pieminekļiem, ievērojot “Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem) un LR MK noteikumiem nr.392  “Kultūras pieminekļu aizsargjoslas (aizsardzības zonas) noteikšanas metodika”. (15.07.2003.);

· kultūras pieminekļu un to aizsardzības zonu atļautā izmantošana un plānotā iesaiste vietējās pašvaldības infrastruktūrā;

· svarīgākie kultūras pieminekļi, augstas pieminekļu koncentrācijas zonas, kā arī teritorijas ar īpašu vēsturiskās attīstības gaitu;

· valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstā neiekļautās arheoloģiskās senvietas, kultūrvēsturiskos objektus un to robežas, rajonam nozīmīgākos virzot iekļaušanai valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu sarakstos;

· perspektīvās aizsargjoslas ap valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu saraksta projektā iekļautajiem pieminekļiem, arheoloģiskajām senvietām un kultūrvēsturiskajiem objektiem.

8.3 Plānotās kultūrvēsturiskās teritorijas

Mērķis

Plānotās kultūrvēsturiskās  teritorijas rajona plānojumā ir noteiktas, lai nodrošinātu kultūrvēsturisko un dabas vērtību vienotu saglabāšanu, veicinātu dabas resursu, vides un kultūras mantojuma  kvalitatīvu atjaunošanu, kā arī veicinātu kultūras tūrisma, ekotūrisma  infrastruktūras attīstību teritorijās ar augstu kultūras mantojuma potenciālu.

Izmantošana

· Jebkura saimnieciska darbība, kas attiecināma uz zemes dalīšanu un izmantošanu, izmaiņām plānojuma struktūrā, jaunu ceļu un ēku būvniecību, ēku apjomu un apdares materiālu izmaiņām, ēku funkcionālu pārstrukturēšanu vai nojaukšanu, veicama ar Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijas atļauju.

· Zemes īpašumus aizliegts sadalīt, veidojot jaunus gruntsgabalus, ja tiek apdraudēta pieminekļu saglabāšana. Uz viena gruntsgabala var atrasties viena dzīvojamā māja.

· Aizliegts veikt jaunu ceļu izbūvi, kas ir pretrunā ar vēsturiskā plānojuma struktūru, pielietot ceļu cieto segumu, maksimāli saglabāt dabīgo reljefu un veģetāciju.

· Saglabājama esošo žogu sistēma (ganībām - kāršu un slīpkoku, mājām – zedeņu, riku, latu). Aizliegts nožogot pagalmus  ar necaurredzamu sētu.

· Ēku remontā un pārbūvē saglabāt esošo apjomu un siluetu, ārējā apdarē pielietot tradicionālos būvmateriālus. Saglabāt vēsturisko fasāžu koloristiku. Aizliegta jumtu formu izmaiņa.

· Jaunu ēku būvniecība pieļaujama atstatus no galvenā ceļa ass. Saglabājama vienstāvu apbūve, plānojuma principos jāievēro veco sētu kompozīcijas pamatprincipi.

· Ēkām pieļaujams mainīt izmantošanas funkcijas, ja tas nav pretrunā ar ārtelpas plānojuma struktūru, neizmaina apjomu un sētas kopējo tēlu.

· Ēkas nojaukšana iespējama tikai tad, ja tā pilnīgi degradējusies – zudusi kultūrvēsturiskā vērtība. Nojaukšanu jāsaskaņo ar Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekciju.

· Teritorijā ieteicams attīstīt kultūras tūrismu un ekotūrismu, profesionāli atjaunojot un restaurējot kultūras mantojumu.
· Ieteicams veikt ēku un teritoriju kultūrvēsturisko izpēti un mākslas pieminekļu inventarizāciju.

· Ja šajās teritorijās veidojas interešu konflikti ar zemes nomniekiem, lietotājiem, īpašniekiem, kā arī citām tautsaimniecības nozarēm, pašvaldībām ieteicams dot prioritāti dabas un kultūrvēsturisko vērtību saglabāšanai un rekreācijai. 

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Rucavas un Nīcas pašvaldībām, sadarbojoties ar valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekciju, vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē kultūrvēsturisko teritoriju robežas un to aizsargjoslas, un jānosaka to funkcionālais zonējums.

8.4 Rajona nozīmes ainaviski vērtīgās teritorijas
Rajona plānojumā attēlotas vērtīgas ainavas. Rajona plānojums nosaka sekojošas rajona nozīmes ainaviski vērtīgās teritorijas:

· Baltijas jūras piekrastes ainava;

· Embūtes un Vecpils paugurotā reljefa mozaīkveida ainava;

· Durbes ezeraines ainava;

· Papes ezeraines ainava;

· Liepājas ezeraines ainava;

· Tosmares ezeraines ainava;

· Sventājas upes ainava;

· Vārtājas – Bārtas ielejas ainava;

· Aizputes ainava;

· Kazdangas ainava;

· Cīravas ainava.

Mērķis

Ainaviski vērtīgās teritorijas rajona plānojumā noteiktas ar mērķi saglabāt īpaši ainaviskās teritorijas un to ainaviskās vērtības.

Izmantošana

· Ainavu teritorijās aizliegts ierīkot lauksaimniecības un citas tehnikas novietnes valsts nozīmes autoceļu pusē.

· Ainavu teritorijās aizliegts izbūvēt kūtsmēslu krātuves valsts nozīmes autoceļu un pašvaldību prioritāro autoceļu pusē.

· Ainavu teritorijās iespēju robežās jāsamazina gaisa vadu telekomunikāciju un elektropārvades līnijas.

· Jaunu vēja ģeneratoru būvniecības gadījumā ietekmes vietas izvēles procesā sevišķu uzmanību jāpievērš ietekmei uz ainavas vizuālo vērtību.

· Ainavu teritorijās tīrumos un ganībās jāsaglabā atsevišķi augošie koki vai koku puduri.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos jāprecizē rajona nozīmes ainavu teritorijas un jāparedz attiecīgi ierobežojumi to izmantošanā.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda vietējas nozīmes kultūrvēsturiskās ainavas vai ainavu elementi un to attīstības iespējas.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda estētiski augstvērtīgās ainavas vai ainavu elementi un to attīstības iespējas.

· Rucavas, Nīcas, Vērgales, Medzes un Sakas pagastiem ieteicams izstrādāt vienotas apbūves vadlīnijas apbūves attīstībai piekrastē, sevišķu uzmanību pievēršot ēku novietojumam ainavā, ēku stilam, arhitektūrai un krāsojumam.

· Rucavas, Virgas, Priekules, Kalētu, Bārtas, Dunalkas un citos līdzenumu ainavas pagastos lauksaimniecības zemju apmežošana atbalstāma, ja tā nepazemina ainavisko kvalitāti.

9 Derīgo izrakteņu atradnes 

Mērķis

Perspektīvās valsts un rajona nozīmes derīgo izrakteņu atradņu teritorijas ir norādītas, lai rezervētu teritorijas derīgo izrakteņu ieguvei.

Izmantošana

· Derīgo izrakteņu atradņu teritorijās prioritāte, ja to pieļauj dabas aizsardzības intereses, ir derīgo izrakteņu ieguvei.

· Līdz derīgo izrakteņu ieguves uzsākšanai, zemi drīkst izmantot atbilstoši visiem iespējamajiem zemes izmantošanas mērķiem, izņemot pastāvīgu apbūvi.

· Derīgo izrakteņu ieguvi drīkst uzsākt atbilstoši LR likumam “Par zemes dzīlēm” (21.05.1996) un 2007.gada 24.aprīļa MK noteikumiem Nr.280 «Zemes dzīļu izmantošanas licenču un bieži sastopamo derīgo izrakteņu ieguves atļauju izsniegšanas un ģeoloģiskās informācijas izmantošanas vispārīgā kārtība".

· Pēc derīgo izrakteņu karjeru ekspluatācijas izbeigšanas, tie ir jārekultivē.

· Atbilstoši likumam “Par ietekmes uz vidi novērtējumu” (14.10.1998, ar grozījumiem), projektiem, kas paredz derīgo izrakteņu ieguvi agrāk neizmantotās derīgo izrakteņu atradnēs, kuru platība ir lielāka par 10 hektāriem, vai agrāk neizmantotās kūdras atradnēs, kuru platība ir lielāka par 100 ha, neatkarīgi no izstrādei paredzētās platības, kā arī ar vietējās pašvaldības teritorijas plānojumu noteiktās derīgo izrakteņu ieguves vietās, jāveic ietekmes uz vidi novērtējums.

· Atbilstoši likumam “Par ietekmes uz vidi novērtējumu” ( 14.10.1998, ar grozījumiem) projektiem, kas paredz uzsākt derīgo izrakteņu ieguvi derīgo izrakteņu atradnēs, kuru platība ir lielāka par 5 ha, vai kūdras atradnēs, kuru platība ir lielāka par 25 ha, neatkarīgi no izstrādei paredzētās platības; derīgo izrakteņu ieguvei pazemes izstrādnēs; derīgo izrakteņu ieguvei, bagarējot ezeru, upi vai jūru; šādu dziļurbumu ierīkošanai un izmantošanai (izņemot urbumus, kas paredzēti inženierģeoloģiskiem pētījumiem un pazemes ūdeņu monitoringam) – ģeotermālie urbumi, urbumi atkritumu glabāšanai, ūdens ieguves urbumi, kuri dziļāki par 250 m un ogļūdeņražu izpētes un ieguves urbumi; virszemes rūpniecisko iekārtu uzstādīšanai akmeņogļu, naftas, dabasgāzes, rūdu un degakmens iegūšanai, ir nepieciešams sākotnējais izvērtējums.

· Vietējām pašvaldībām jānodrošina, lai katram karjeram un kūdras ieguves laukam tiktu izstrādāta tehniskā pase un, pirms atradnes izstrādāšanas, būtu saņemta Latvijas Vides,   ģeoloģijas   un   meteoroloģijas   aģentūras licence. 

· Atbilstoši likumam “Par ietekmes uz vidi novērtējumu” (14.10.1998, ar grozījumiem), projektiem, kas paredz derīgo izrakteņu ieguvi agrāk neizmantotās derīgo izrakteņu atradnēs, kuru platība ir lielāka par 10 hektāriem, vai agrāk neizmantotās kūdras atradnēs, kuru platība ir lielāka par 100 ha, neatkarīgi no izstrādei paredzētās platības, kā arī ar vietējās pašvaldības teritorijas plānojumu noteiktās derīgo izrakteņu ieguves vietās, jāveic ietekmes uz vidi novērtējums.

 Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem 

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē:

· izmantojamo derīgo izrakteņu atradņu teritorijas, nosakot ierobežojumus to ekspluatācijā;

· valsts un vietējās nozīmes īpaši aizsargājamie ģeoloģiskie un ģeomorfoloģiskie objekti un teritorijas – dabas pieminekļi.

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda:

· rekultivējamie karjeri un to perspektīvā izmantošana;

· ekspluatējamie karjeri.

10 Riska teritorijas 

Rajona teritorijas plānojumā (kartoshēmā) ir noteiktas šādas riska teritorijas:

· aviācijas bumbu mešanas poligoni jūrā;

· pazemes ūdeņu piesārņojuma un izsīkšanas riska teritorijas;

· plūdu apdraudētās teritorijas;

· vēja erozijas apdraudētās teritorijas;

· jūras krasta erozijas teritorijas;

· bīstamo kravu pārvadāšanas maršrutu teritorijas;

· mazās hidroelektrostacijas (objektiem ir izstrādātas hidrotehnisko būvju drošuma programmas).

Mērķis

Riska teritorijas rajona plānojumā noteiktas, lai identificētu teritorijas, kurās jāpiemēro īpaši atļautās izmantošanas pasākumi.

Izmantošana 

· Liepājas rajona padomei, sadarbībā ar vietējām pašvaldībām un Liepājas pilsētu, jāveic riska teritoriju riska novērtējums un iespējamā ietekme uz apkārtējām teritorijām.  

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē/jāparāda nacionālās, rajona un vietējās nozīmes riska objekti un teritorijas.

11 Objekti ar speciālām prasībām teritorijas izmantošanā vai vides aizsardzībā

11.1 Baltijas jūras piekraste

Rajona teritorijas plānojumā ir parādīta Baltijas jūras piekraste ar ierobežotas saimnieciskās darbības joslu (5 km).

Izmantošana 

· Zemes izmantošanas aprobežojumus Baltijas jūras piekrastē nosaka “Aizsargjoslu likums” (05.02.1997, ar grozījumiem) un no tā izrietošie normatīvie akti.

· Blīva apbūve Baltijas jūras piekrastes krasta kāpu aizsargjoslas teritorijā ir pieļaujama tikai vietējo pašvaldību plānojumos noteikto ciemu robežās.

· Ārpus apdzīvotām vietām apbūvē jāpiemēro viensētu tipoloģija.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda Baltijas jūras piekrastes krasta kāpu aizsargjosla un jāprecizē ierobežotas saimnieciskās darbības josla, ievērojot “Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997, ar grozījumiem) un 2004.gada 17.februāra MK noteikumus Nr.86 «Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslas noteikšanas metodika".
· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jaunas blīvas apbūves teritorijas Baltijas jūras piekrastes krasta kāpu aizsargjoslas teritorijā jāplāno tikai ciemu robežās.

· Pašvaldības teritorijas plānojumos norādīt peldvietu izvietojumu.
11.2 Civilās aizsardzības un ugunsdrošības objekti

Rajona teritorijas plānojumā ir parādīti 2 civilās aizsardzības objekti:

· 3.grupas patvertne Cimdeniekos;

· Noliktava Grobiņā.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē/jāparāda civilās aizsardzības un ugunsdrošības objekti;

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparedz civilās aizsardzības un ugunsdrošības shēmas un pasākumu plāni.

11.3 Valsts aizsardzības teritorijas un objekti

Rajona teritorijas plānojumā ir parādītas esošās valsts aizsardzības teritorijas un objekti:

· Priežu iela 13, Grobiņa

· Sīgas, Sakas pagasts, Sakas novads

· Jūrmalciema radiobāka, Jūrmalciems, Nīcas pagasts

· Akmeņraga bāka, Saka, Sakas pagasts, Sakas novads

· Matroži, Sakas pagasts, Sakas novads

· Ostmalas iela 2, Pāvilosta, Sakas novads

· Papes novērošanas postenis, Pape, Rucavas pagasts

· Meža iela 7, Pāvilosta, Sakas novads

· Jūrmalciema krasta novērošanas punkts, Jūrmalciems, Nīcas pagasts

· Šķēdes mācību bāze, Saraiķi, Vērgales pagasts

· Šķēdes novērošanas postenis, Vērgales pagasts

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāprecizē/jāparāda valsts aizsardzības objekti un teritorijas.

11.4 Polderu teritorijas

Rajona plānojumā ir noteikti 5 nacionālās nozīmes polderi un 1 vietējas nozīmes polderis.

Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos jāparāda polderu dambji un sūkņu stacijas, jānosaka to apsaimniekošana.

· Rajona teritorijas plānojums nenosaka zemes izmantošanas mērķi Papes polderī Nīcas pagasta teritorijā.

12 Aizsargjoslas
 Saskaņā ar Ministru kabineta 2005. gada 27. oktobra noteikumu Nr. 770 "Rajona pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi" (grozījumi Ministru kabineta 2007. gada 9. janvāra noteikumi Nr.41, p. 19.3.3.) Liepājas rajona teritorijas plānojumā grafiski parādītas tās aizsargjoslas, kuru platums ir 100 m un vairāk. Rajona teritorijas plānojumā aizsargjoslas ir parādītas atbilstoši mēroga noteiktībai 1:50 000 un ir precizējamas vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos un detālplānojumos saskaņā ar Aizsargjoslu likumu. Visas pārējās aizsargjoslas ir jāuzrāda un jāprecizē vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos un detālplānojumos saskaņā ar Aizsargjoslu likumu, atbilstoši izvēlētā mēroga noteiktībai.
Vides un dabas resursu aizsargjoslas ir jāapsaimnieko, pamatojoties uz „Aizsargjoslu likumu” (05.02.1997. ar grozījumiem) un LR MKN Nr. 189 „Dabas aizsardzības noteikumi meža apsaimniekošanā” (08.05. 2001.).

12.1 Vides un dabas resursu aizsargjoslas

· Baltijas jūras aizsargjosla (jāprecizē vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos):
· Krasta kāpu aizsargjosla, ne mazāk par 300 m lauku teritorijā un ne mazāk par 150 m ciemu teritorijā, ietverot īpaši aizsargājamos biotopus.

· Ierobežotas saimnieciskās darbības josla līdz 5 kilometru platumā, noteikta, ņemot vērā dabiskos apstākļus atbilstoši metodikai.

· Virszemes ūdensobjektu aizsargjoslas.
· Aizsargjoslas (aizsardzības zonas) ap kultūras pieminekļiem:

· 500 m lauku apvidos.

· 100 m pilsētās.

· Aizsargjoslas ap ūdens ņemšanas vietām

12.2 Ekspluatācijas aizsargjoslas

Aizsargjoslas gar autoceļiem un dzelzceļiem

· Valsts galvenajiem autoceļiem: aizsargjosla no ceļa ass līnijas – 100 m.

· Valsts 1.šķiras autoceļam – 60 m.

· Valsts 2.šķiras autoceļiem – 30 m.

· 100 m no malējās sliedes uz katru pusi lauku apvidos dzelzceļam.
· Aizsargjoslas ap gāzesvadiem, gāzapgādes iekārtām un būvēm, un gāzes noliktavām.

12.3 Sanitārās aizsargjoslas

· 300 m ap visām kapsētām, kurās veikti apbedījumi pēdējos 25 gados. 

· 50 – 200 m ap notekūdeņu attīrīšanas iekārtām (NAI) atkarībā no NAI veida: ar atklātām notekūdeņu apstrādes tilpēm un slēgtai dūņu apstrādei, vai slēgtai to uzglabāšanai.

· 100 m ap bijušajām, nerekultivētajām dzīvnieku kapsētām;

· 100 m ap atkritumu apglabāšanas poligoniem;

12.4 Drošības aizsargjoslas

· Maģistrālajam gāzesvadam (P>1.6MPa) Iecava-Liepāja DN 350 mm - drošības aizsargjosla – 150 m uz katru pusi no gāzesvada ass; 

·  Maģistrālā gāzesvada atzaram (P>1.6MPa, DN150mm) uz GRS "Tadaiķi" – 100 m uz katru pusi no gāzesvada ass.

· Aizsargjoslām ap aizsprostiem (mazo hidroelektrostaciju aizsprosti) 
· Aizsargjoslas ap vēja ģeneratoriem atbilstoši Aizsargjoslu likumam.

13  Kopīgo interešu teritorijas

Liepājas rajona plānojumā kopīgās interešu teritorijas ir attēlotas kartoshēmā “Kopīgās interešu teritorijas”.

Liepājas rajonam ir kopīgas interešu teritorijas ar kaimiņos esošajiem Ventspils, Kuldīgas un Saldus rajoniem un Liepājas pilsētu.

· Liepājas pilsētas apvedceļš (Grobiņa – Otaņķi – Nīca) un tā saslēgums ar esošajiem autoceļiem;

· Liepājas, Tosmares, Durbes ezeru apsaimniekošana;

· Robeža starp Liepājas pilsētu un blakus esošajiem pagastiem un teritorijas, kas piekļaujas šai robežai;

· Potenciālo attīstības mezglu vietas Liepājas pilsētas tuvumā: Šķēdes virziens, posms Liepāja – Grobiņa, Pērkones virziens; 

· Aizputes un Kuldīgas tūrisma plūsmu sasaistīšana;

· Eirovelo 10 “Baltijas jūras loks” attīstība;

· piekrastes tūrisma maršrutu attīstība;

· izpēte par slēgtās dzelzceļa līnijas Liepāja – Ventspils turpmākās izmantošanas iespējām;

· robežšķērsojošā gaisa piesārņojuma problēmas risināšana;

· dzelzceļa līniju Liepāja – Rīga un Liepāja – Priekule attīstība;

· lielāko ūdensteču apsaimniekošana;

· Embūtes pauguraines attīstība;

· Grobiņas apvedceļš, Aizputes apvedceļš;

· Autoceļa "Priekule – Sudmalkalni” attīstība.
Vadlīnijas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumiem

· Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumos teritorijas izmantošana kopīgo interešu teritorijās var tikt noteikta tikai pēc attīstības interešu saskaņošanas ar citām iesaistītajām pašvaldībām.

14 Turpmākās izpētes un plānošanas teritorijas

Rajona teritorijas plānojums paredz šādas turpmākās izpētes un plānošanas teritorijas:

· bijušo PSRS militāro objektu turpmākās izpētes un plānošanas teritorijas;

· Liepājas, Aizputes un Grobiņas apvedceļu turpmākās izpētes un plānošanas teritorijas;

· Dzelzceļa līnijas Liepāja – Ventspils turpmākās izpētes un plānošanas teritorija;

· Perspektīvā maģistrālā gāzes vada Rīga – Liepāja atzara uz Aizputes pilsētu un citu apdzīvoto vietu perspektīvo gāzes vadu turpmākās izpētes un plānošanas teritorijas;

· Perspektīvais dzīvnieku blakusproduktu utilizācijas objektu turpmākās izpētes un plānošanas teritorijas;

· Perspektīvo veloceļu turpmākās izpētes un plānošanas teritorijas;

· Perspektīvo ūdens ņemšanas vietu ugunsdzēsības vajadzībām turpmākās izpētes un plānošanas teritorijas;

� Rajonā nav tādu zemju, kuru kadastrālā kvalitatīvā vērtība ir 50 balles vai lielāka un zemes platība, neņemot vērā īpašumu robežas, pārsniedz 50 ha un kuras norobežo lauksaimniecībā neizmantojamas zemes.





Liepājas rajona padome

Liepājas rajona Attīstības pārvalde
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