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Ievads

Kurzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma trešā daļa - Teritorijas plānojuma vadlīnijas (turpmāk – Vadlīnijas) – satur vadlīnijas rajonu un vietējo pašvaldību teritoriju plānošanai un attīstības programmu izstrādei un priekšlikumus valsts un reģionālajām sadarbības institūcijām nacionālā vai reģionālā līmeņa attīstības plānošanas dokumentu un spēkā esošo tiesību un normatīvo aktu grozīšanai. 

Vadlīnijas dalītas vispārējās, kas adresētas dažādām vietējo un reģionālo pašvaldību attīstības programmu un teritorijas plānojumu sadaļām, un tematiskas ievirzes, kas adresētas sadaļām apdzīvojums, lauku telpa/ areāli, infrastruktūra. Arī tematiskās ievirzes vadlīnijas dalītas vispārējās un adresētās atsevišķiem areāliem, teritorijām vai apdzīvotām vietām. 

Vadlīnijas izriet no Kurzemes plānošanas reģiona telpiskā (teritorijas) plānojuma telpiskās attīstības perspektīvas, tās balstās un ir saskaņā ar Eiropas Savienības telpiskās attīstības politiku mērķiem un teritoriju attīstības vadlīnijām, kā arī citiem starptautiski pieņemtiem telpiskās attīstības plānošanas dokumentiem.

Atbilstoši Teritorijas plānošanas likumā un Reģionālās attīstības likumā noteiktajai teritorijas plānojumu un programmu izstrādes kārtībai pēc Kurzemes reģiona teritorijas plānojuma apstiprināšanas reģiona vietējām un rajonu pašvaldībām Kurzemes plānošanas reģiona attīstības padomes norādītajā laikā jāveic nepieciešamie grozījumi savos teritoriju plānojumos un attīstības programmās.

Vadlīniju uzbūve. Vadlīniju pirmā daļa sniedz ieteikumus plānošanai pašvaldību un speciālajās (upju baseinu, pārvaldes teritoriju u.c.) teritorijās. Vadlīnijās kā pirmā ievietota apdzīvojuma attīstības un urbāno teritoriju plānošanas aspektus saturoša sadaļa (apakšnodaļa 1.1). Tai seko vadlīnijas plānošanai urbāno un lauku telpas saskares areālos (1.2, 1.3.), lauku un mežu areālos (1.4.,1.5.), speciālos– piekrastes un pierobežas areālos (1.6., 1.7.) un infrastruktūras (1.8.) plānošanai. Arī šajās tematiskas ievirzes sadaļās ietverti vispārēji un konkrētām teritorijām norādījumus sniedzoši ieteikumi. Vadlīniju otrā daļa sniedz vispārējus ieteikumus sadarbībai nacionālā – reģionālā līmenī. 
1. Vadlīnijas apdzīvojuma, urbāno teritoriju, lauku areālu un infrastruktūras plānošanai
1.1. Vadlīnijas apdzīvojuma un urbāno teritoriju plānošanai 

1.1.1. Vadlīnijas apdzīvojuma tīkla attīstības plānošanai

(1) Plānošanā īstenot ilgtspējīgas attīstības principus:

-
taupīgu resursu izmantošanu:

zemes - veidojot apdzīvotās vietas, infrastruktūras un komunālos tīklus un objektus,
enerģijas – rosinot pāreju uz inovatīviem apdzīvoto vietu un ražošanas uzņēmumu funkcionēšanas veidiem;

-
vides piesārņošanas iespēju samazināšanu:

inovatīvu risinājumu un tehnoloģiju izmantošanu apbūvē, komunālajā saimniecībā un ražošanā,

daudzfunkcionālu atbalsta tīkla centru izveidi, lai samazinātu mājas – darba pārbraucienu attālumus,

priekšroku dodot nepiesārņojošiem/ mazāk piesārņojošiem transporta veidiem (velo-, sabiedriskais auto un dzelzceļa transports).

(2) Veicināt reģionā hierarhiski strukturētas apdzīvojuma sistēmas veidošanos, kuras mugurkaulu veido policentrisks atbalsta pilsētu/ ciemu karkass, prioritāri attīstot šo pilsētu / ciemu infrastruktūru, ierosinot daudzveidīgus projektus un piesaistot cilvēku un finanšu resursus projektu īstenošanai.

(4) Ievērot pēctecības principu – apdzīvojumu pilnveidot, attīstot un restrukturizējot esošās apdzīvotās vietas, kas noteiktas spēkā esošajos vietējo pašvaldību plānojumos. Ieteicams dot priekšroku dzīves vides un apbūves kvalitātes paaugstināšanai pilsētās un esošajos ciemos. Ieteicams jaunu mājokļu, sociālo un citu pakalpojumu objektu, darba vietu attīstīšanu plānot esošajās apdzīvotajās vietās, pēc iespējas izmantojot esošo infrastruktūru un nepilnvērtīgi izmantotas vai pamestas apbūves teritorijas, ierobežojot neapbūvēto, sevišķi “zaļo” teritoriju apgūšanu.
(5) Apdzīvojuma attīstīšanu (esošo apdzīvoto vietu augšanu, jaunu izveidi) plānot, ievērojot esošo valsts I un II šķiras ceļu un dzelzceļa līniju izvietojumu, lai radītu priekšnosacījumus intensīvai sabiedriskā transporta izmantošanai un līdz ar to – šī veida transporta attīstīšanai. Ieteicams izvietot jaunu dzīvojamo apbūvi saistībā ar sabiedriskā transporta infrastruktūru. 
1.1.2. Vadlīnijas pilsētu un lielo ciemu plānošanai

(1) Katras apdzīvotas vietas plānojumam jāveicina dzīves vides kvalitātes paaugstināšanās (uzlabošanās) ne tikai konkrētajā pašvaldībā, bet visā reģiona teritorijā, sabalansējot vietējās un reģiona attīstības intereses, ekonomikas izaugsmes un dabas un kultūrvides aizsardzības/ saglabāšanas prasības.

(2) Apdzīvoto vietu plānojumos dažāda veida dabas un kultūras objekti, tostarp dabas aizsardzības objekti un kultūras pieminekļi, jāvērtē kā apdzīvotās vietas attīstības resursi, kuru sakopšanā ieguldītie līdzekļi dod ne tikai netiešu, bet arī tiešu atdevi.

(3) Republikas pilsētu, pilsētu - rajonu centru plānojumos jāizskata jautājumi, kas saistīti ar teritoriju rezervēšanu ārpus pilsētu administratīvajām robežām - attīstībai svarīgu funkciju nodrošināšanai. Plānojumos ieteicams ietvert:

· iedzīvotāju kustības prognozi;

· darba vietu attīstības prognozi;

· priekšlikumus pilsētu administratīvo robežu mainīšanai;

· ūdens ņemšanas vietu platības un izvietojumu, ūdens piegādes objektu un pievadu izvietojumu, atkritumu savākšanas vietu platības un izvietojumu;

· paredzēt zemes gabalu rezervēšanu elektroapgādes infrastruktūras izvietošanai.

· ceļu un transporta pieejamības izvērtējumu;

· iespējamās kanalizācijas būvju un tīklu izvietojuma vietas;

prognozējamo pilsētā un piepilsētā izvietojamo mājokļu skaitu un to sadalījumu pa veidiem (vienģimenes, rindu, daudzdzīvokļu) un dažāda veida mājokļu būvniecībai rezervējamās platības;

· apsvērumi par otro mājokļu attīstību un vietām/ platībām to izvietošanai; teritorijas atpūtai un rekreācijai (vajadzība pēc atpūtas objektiem – sporta, fiziskās, kultūras, izpriecu, atrakciju būvēm, laukumiem, parkiem, peldvietām un pludmalēm, tūristu takām, mežiem sēņošanai un ogošanai, piknikiem.
(4) Darījumu iestāžu, ražošanas uzņēmumu izvietošanu un jaunu mājokļu būvniecību plānot pastāvošu apdzīvoto vietu, īpaši policentriskā atbalsta tīkla pilsētu un citu jau agrāk apgūtu teritoriju robežās, pēc iespējas izmantojot esošos tehniskās un vides infrastruktūras tīklus un objektus.

(5) Republikas pilsētu, pilsētu - rajonu centru - Liepājas, Ventspils, Kuldīgas, Saldus, Talsu - plānojumos ieteicams īpaši izvērtēt pilsētu pakalpojumu/ ražošanas specializācijas iespējas/ virzienus, attīstīt inovatīvas ražotnes/ nozares, iespējas sadarbībai ar reģiona, kaimiņu pilsētām un lauku ciemiem, kā arī galvaspilsētas uzņēmumiem.

(6) Republikas pilsētu, pilsētu - rajonu centru - Liepājas, Ventspils, Kuldīgas, Saldus, Talsu – plānojumos ir jāprognozē pilsētu iedzīvotāju skaita iespējamā izaugsme, analizējamas šo pilsētu saiknes ar apkārtējiem lauku apvidiem, izvērtējot aglomeratīva veida saikņu pastāvēšanu, to veidošanās iespējas. Vietējo “aglomerāciju” attīstīšana vērtējama kā iespēja palielināt atbalsta pilsētu “kritisko masu”, nemainot iedzīvotāju dzīves vietas.

(7) Piekrastes pilsētu un ciemu teritoriju plānojumos īpaši jāizvērtē dabas pamatresursi – pludmale, kāpu josla, meži – un to ilgtspējīgas pastāvēšanas un publiskas pieejamības nodrošināšana. Šie resursi uzskatāmi par nacionālu vērtību, kuru attīstīšanā / saglabāšanā nākošajām paaudzēm ieinteresēta visa sabiedrība.

Nav pieļaujama publiskās teritorijas - pludmales joslas – izmantošanas ierobežošana, nepamatota publiski pieejamu meža platību pārvēršana privātās blīvas apbūves platībās.

(8) Pilsētu un ciemu teritorijās paredzēt ūdensmalu izmantošanu sabiedrības atpūtas vajadzībām. Paredzēt pārvietošanās iespējas gar ūdensmalām (pastaigu takas, celiņi skriešanai, skrituļošanai, velo celiņi u.c.), kā arī pieeju tām. Nepieciešamības gadījumā un iespēju robežās risināt jautājumus par zemes īpašumu atpirkšanu sabiedrības vajadzībām. 
(9) Ieteicams rezervēt teritorijas tehnoloģisko un biznesa parku izvietošanai. 
(10) Veicināmi izglītības pasākumi, paredzot vietas apmācības centru, kur iespējams apgūt jaunu, darba tirgū pieprasītu profesiju/ pārkvalificēties, īstenot “izglītību mūža garumā”, kā arī koledžas tipa mācību iestāžu ar iespēju apgūt bakalaura programmu vai augstskolu filiāļu organizēšana dažāda veida specializēto mācību iestāžu izvietošanai.

(11) Veicināma publiskās un kultūras dzīves aktivitāte, nevalstiskām organizācijām, publiskām un privātām kultūras institūcijām paredzot mājvietas, iespējas tās paplašināt un uzlabot. Pielāgot atklātas telpas (laukumus, skvērus, parkus, bulvārus, gājēju ielas) sabiedriskām norisēm un pielāgot tās personām ar īpašām vajadzībām.

Kultūras pakalpojumu pieejamība nodrošināma atbilstoši valsts kultūrpolitikas vadlīnijās definētajam minimālajam kultūras pakalpojuma grozam.
(12) Izvērtējams pastāvošais un potenciālais pieprasījums pēc jauniem mājokļiem un atbilstoši rezervējamas teritorijas mājokļu attīstīšanai.

(13) Rajonu pilsētu/ lielo ciemu plānojumos ieteicams izvērtēt esošās profilējošās (specializācijas vai unikālās) funkcijas un ar to saistītos pakalpojumus, kā arī jaunu pakalpojumu funkciju attīstības iespējas.

(14) Paredzamas teritorijas pilsētas un tās tuvākās apkārtnes iedzīvotāju skaitam atbilstoša pakalpojumu un darījumu iestāžu/ uzņēmumu (pirmsskolas iestādes, skolas, veselības aprūpes, sociālās aprūpes un kultūras iestādes, tirdzniecības centri) izvietošanai.

(15) Visu pilsētu – rajonu centru plānojumos īpaša vērība veltāma pilsētu savstarpējās sasniedzamības un to sasniedzamības no apkārtnes apdzīvotajām vietām uzlabošanai, par prioritāti uzskatot sabiedriskā transporta attīstīšanu.

(16) Rajonu pilsētu un lauku ciemu teritoriju plānojumos īpaša vērība veltāma funkciju savstarpējā sadalījuma un pilsētu/ ciemu sadarbības izveidei, īpaši nodarbinātības, pakalpojumu, savstarpējās un citu centru sasniedzamības nodrošināšanas jautājumiem atbilstošās lokālās atbalsta struktūras ietekmes telpā.

(17) Teritoriju rezervēšana katra centra plānojumā konkrētu funkciju vajadzībām veicama atbilstoši attīstības programmā veiktajam funkciju sadalījumam.


(28) Teritoriju plānojumos paredzēt pasākumus, kas veicina jaunu mājokļu areālu nodrošināšanu ar atbilstošu tehnisko un vides infrastruktūru, pakalpojumiem un darba vietām, rekreācijas iespējām.

(19) Visu reģiona apdzīvoto vietu plānošana veicama saskaņā ar spēkā esošo tiesību un normatīvo aktu prasībām un nenonākot pretrunā ar reģiona plānojuma priekšlikumiem.

1.2. Vadlīnijas plānošanai piepilsētu areālos
(1) Piepilsētas areālos esošo pašvaldību plānojumos par prioritāti uzskatāma teritoriju rezervācija valsts, reģiona un pilsētas attīstībai/ nepieciešamo norišu darboties spējas nodrošināšanai. 

Tostarp: 

- 
tehniskajai infrastruktūrai (dzelzceļi, ceļi, enerģijas pārvadi, krātuves,  transformēšanas punkti);

-
vides infrastruktūrai (ūdensapgāde, kanalizācija, atkritumu saimniecība u.c.);

-
rekreācijai, kūrortsaimniecībai, citām dabas teritorijām, kas nodrošina pilsētas un to apkaimes dzīves vides kvalitāti. 

(2) Plānot darījumu iestāžu, ražošanas uzņēmumu izvietošanu un jaunu mājokļu būvniecību pastāvošu apdzīvoto vietu, īpaši policentriskā atbalsta tīkla pilsētu vai vismaz citu jau agrāk apgūtu teritoriju robežās/ tām piegulošās teritorijās, pēc iespējas izmantojot esošos tehniskās un vides infrastruktūras tīklus un objektus.

(3) Teritoriju plānojumos paredzēt pasākumus, kas: 

-
ierobežo jaunu pilsētu, apbūves objektu, atsevišķi izvietotu ražošanas ēku attīstīšanu ainaviski un rekreācijas funkcijām domātās telpās;

-
veicina jaunu piepilsētu mājokļu, ciemu nodrošināšanu ar atbilstošu tehnisko un vides infrastruktūru, pakalpojumiem un darba vietām, rekreācijas iespējām.
(4) Teritoriju plānojumos telpiskā struktūra lokālajā līmenī plānojama tā, lai saskaņotu dabas un vides aizsardzības prasības ar aktīvas jaunās attīstības interesēm.

(5) Talsu un Kuldīgas piepilsētas areāli sedzas ar īpaši aizsargājamām dabas teritorijām (Talsu pauguraines dabas parks, Ventas ielejas dabas liegums un Riežupes dabas parks), tādēļ pilsētas un pagastu plānojumos jāiestrādā dabas aizsardzības plānos paredzētās īpašās prasības un jāplāno pasākumi interešu pretrunu novēršanai.

1.3. Vadlīnijas plānošanai pieceļu areālos
(1) Paredzēt pasākumus, kas ierobežo jaunu apdzīvoto vietu apbūves saplūšanu, (izņemot gadījumus, kad to paredz spēkā esoši teritorijas plānojumi). Īpaša uzmanība veltāma, lai novērstu jaunas vienlaidus lineāras apbūves joslu izveidošanos gar valsts galvenajiem autoceļiem; starp apdzīvotajām vietām paredzēt neapbūvējamas mežu vai lauku teritorijas (izņemot gadījumus, kad to paredz spēkā esoši teritorijas plānojumi). 

(2) Pieceļu areālos apbūves attīstību plānot tādā attālumā no autoceļa vai dzelzceļa, kas neprasa papildus speciālus tehniskus risinājumus tās aizsardzībai pret auto transporta vai dzelzceļa transporta radīto troksni un izplūdes gāzēm. Nepieciešamības gadījumā paredzēt speciālus pasākumus esošās apbūves aizsardzībai no trokšņa un cita veida vides piesārņojuma.

(3) Ceļiem piegulošos areālos plānošanas procesā ieteicams noteikt ainavu telpas un ainavas elementus, kam ir izcila vizuālā un estētiskā vērtība, vai kas rada braucienā uztveramo vizuālo ainavas telpas dažādību; plānojuma risinājumos jāparedz to saglabāšanai nepieciešamās rīcības. 
1.4. Vadlīnijas plānošanai lauku telpas areālos 

(1) Lauku telpas sava būtībā ir daudzfunkcionālas, tadēļ to plānošanā jāņem vērā arī citas vadlīnijas ( skat. 1.2.,1.3., 1.5. u.c.). Kopējais lauku telpu plānošanas mērķis ir veicināt un iespējami labākā veidā nodrošināt lauku vides produktivitāti, kvalitatīvu dzīvesvidi, ekoloģisko stabilitāti un vizuāli estētisko daudzveidību.
(2) Pašvaldību teritoriju plānojumos vēlams nodalīt 1) lauku areālus, kuros lielās platībās dominē aramzemes, telpas stuktūrā ir maz mežu, un 2) lauku areālus ar mozaīkveida struktūru, lielāku meža īpatsvaru telpas struktūrā. 
Pirmā tipa telpās plānojamas rīcības telpiskās struktūras rekonstrukcijai, rēķinoties ar valdošo vēju virzieniem, reljefa saposmojuma un virszemes noteces apstākļiem.
Otrā tipa telpās uzmanība pievēršama dabas daudzveidības elementu saglabāšanai, mozaīkveida struktūras uzturēšanai ekoloģisku un vizuāli estētisku apsvērumu dēļ.

(3) Pašvaldību teritoriju plānojumos vēlams nodalīt ainavu telpas vai teritorijas, kurās darbojas nozīmīgi riska faktori, konstatēti būtiski vides bojājumi, vizuālais piesārņojums vai neatbilstība starp izmantošanas raksturu/ veidu un telpas ietilpību. Šajās teritorijās nepieciešams plānot riska samazināšanas, vides atveseļošanas pasākumus, vides telpiskās struktūras uzturēšanu/ veidošanu atbilstīgi ekoloģiskām prasībām.
(4) Pašvaldību teritoriju plānojumos ieteicams paredzēt vides kvalitātes uzturēšanu, nelabvēlīgo dabas procesu attīstības ierobežošanu vai novēršanu, tajā skaitā:
· pasākumus virszemes un pazemes ūdeņu aizsardzībai;
· pasākumus augsnes erozijas novēršanai un piesārņotās augsnes attīrīšanai;
· vides kvalitāti apdraudošo objektu pārvietošanu no upju un ezeru piekrastes aizsargjoslām;

· atkritumu savākšanas sistēmu, tajā skaitā tūrisma un atpūtas vietās un gar ceļiem;

· atpūtas un tūrisma vietu izmantošanu atbilstīgi pieļaujamām slodzēm, bet ja tādu nav - jāveic slodžu normēšana, atpūtas un tūrisma slodžu saskaņošana ar dabas aizsardzības mērķiem;
· publisko peldvietu izvietojumu un labiekārtošanu, ieskaitot pievedceļus un autosstāvvietas. 

(5) Pašvaldību teritoriju plānojumos iezīmējami bijušie padomju armijas objekti, jāsniedz to izvērtējums no dažādiem aspektiem (bīstamība, ekoloģiskie draudi, sanācijas un turpmākās izmantošanas iespējas). Iespēju robežās jāparāda areāli, kuros ir konstatēts piesārņojums ar sprādzienbīstamiem priekšmetiem. 

(6) Kurzemes reģiona perspektīvajā telpiskajā struktūrā paredzētas ainaviski vērtīgās teritorijas, kas pārstāv Kurzemes reģiona dabas un kultūrainavas labākos paraugus, atšķiras no citām ar daudzveidību, ainavisko pievilcību un ir būtisks reģiona turpmākās attīstības resurss. Ainaviski vērtīgo teritoriju tīkls papildina īpaši aizsargājamo teritoriju tīklu, nodrošina tā telpisko un ekoloģisko vienotību. Teritoriāli ainaviski vērtīgās teritorijas sedzas pāri lauku un mežu telpām, tādēļ to plānošanā jāievēro norādītajām telpām domāto vadlīniju ieteikumi.
(7) Rajonu pašvaldību teritoriju plānojumos iezīmējamas precizētas ainaviski vērtīgo areālu robežas, detalizēti jāraksturo ainaviskās vērtības (ekoloģiskās, vizuāli estētiskās, kultūrvēsturiskās). Teritoriju plānojuma ietvaros vēlams izstrādāt atsevišķus ainavu aizsardzības un veidošanas plānus.
(8) Vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos ieteicams paredzēt:

· ainavas telpiskās struktūras izvērtējumu, īpašu uzmanību pievēršot veidojumiem, kas nosaka ainavas īpašo vērtību, kā arī vizuālā piesārņojuma riska objektiem;

· lauksaimniecības zemju apmežošanas plānu izvērtēšanu;

· publiski pieejamās skatu vietas un skatu areālu iezīmēšanu;
· agrāk izstrādāto apbūves plānu izvērtēšanu, it sevišķi gadījumos, kad plānota apbūve upju un ezeru krastos;

· publisko upju un ezeru pieejamību atpūtas un tūrisma mērķiem, ieskaitot nepieciešamos labiekārtošanas pasākumus;

· ainavisko/ tūrisma ceļu tīkla veidošanu.
(9) Ainaviski nozīmīgās teritorijās, kam ir īpaša kultūrvēsturiska nozīme, pašvaldību 

apbūves noteikumos vēlams iestrādāt ieteikumus, kas veicinātu reģionālo būvniecības tradīciju renovēšanu jaunos apstākļos, kā arī apdzīvojamās telpas lokālās struktūras plānošanas paņēmienu pielietošanu.
(10) Vietējo pašvaldību teritorijas plānojumu struktūrā jāintegrē īpaši aizsargājamo dabas teritoriju dabas aizsardzības plāni, īpašu uzmanību pievēršot obligātajām dabas aizsardzības prasībām un to atšķirībām aizsargājamās teritorijas robežās, saistot ar zemes īpašumu robežām. 

(11) Vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā ieteicams izvērtēt īpaši aizsargājamo dabas teritoriju, dabas aizsardzības plānos paredzēto tūrisma un atpūtas vietu, kā arī ceļu un taku veidošanu, lai integrētu plānotos pasākumus visas pašvaldības attīstības plānā. Izvērtēt atpūtas un tūrisma objektu pieļaujamās izmantošanas slodzes, nepieciešamības gadījumā tās koriģēt, lai nodrošinātu izmantošanas ilgtspējību. 

(12) Vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā izvērtēt alternatīvo saimniekošanas veidu attīstības iespējas tajās īpaši aizsargājamo dabas teritoriju daļās, kur dabas aizsardzības mērķu noteiktie ierobežojumi ir minimāli.
(13) Pašvaldības teritorijas plānojumos ieteicams ietvert lauksaimniecībā neizmantoto zemju apmežošanas plānu; tajā nosakāmas vietas, kurās apmežošana nav pieļaujama, kā arī vietas, kur tā ir pieļaujama vai vēlama. Tā mērķis ir:
· nepieļaut ainavas daudzveidības un estētiskās kvalitātes samazināšanos ainaviski nozīmīgajos areālos vai teritorijās, tajā skaitā – izcilu skatu un tālo skatu zaudēšanu lauksaimniecības zemju apmežošanas dēļ;
· veicināt neizmantoto vai mazvērtīgo lauksaimniecības zemju apmežošanu tajās vietās, kur mežs ir nepieciešams ekoloģisko apsvērumu dēļ un pēc gadiem pildīs plānotās vides aizsardzības funkcijas.
(14) Plānojot jaunās apdzīvojuma vienības, ražošanas, tūrisma un atpūtas centru attīstību, pēc iespējas izmantot esošo infrastruktūru. 

(15) Gar upēm un ezeru krastos ārpus esošajiem ciemiem vai pilsētu robežām  nepieļaut blīvu apdzīvojuma attīstību. Plānot brīvu pieeju publiskajām upēm un ezeriem, paredzēt takas un atpūtas vietas to krastos.

(16) Pašvaldības teritorijas plānojumā norādāmi paaugstināta riska objekti un teritorijas, kā arī jāparedz nepieciešamie pasākumi, lai minimizētu negadījumu vai avāriju iespējamību.

(17) Apvidos, kur koncentrējas piesārņojums ar sprādzienbīstamiem priekšmetiem, ieteicams veikt situācijas izvērtēšanu un plānot papildus drošības pasākumus.
(18) Apvidos, kur pastāv augsnes erozijas un gravu veidošanās risks, plānot pasākumus augsnes aizsardzībai pret augsnes noskalošanos un gravu veidošanos, bet vēja erozijas riska teritorijās plānot preterozijas stādījumu tīklus.

1.5. Vadlīnijas plānošanai meža areālos
(1) Meža areāli ir viens no nozīmīgākajiem Kurzemes reģiona telpiskās struktūras elementiem un attīstības resursiem. Tādēļ jārada pamats, lai turpmāk meža plānošana tiktu integrēta pašvaldību attīstības plānos un teritoriju plānojumos. 
Meža plānošanas mērķis ir meža ilgtspējības uzturēšana, bioloģiskās daudzveidības uzturēšana un aizsardzība, meža izmantošana, ņemot vērā tā daudzfunkcionalitāti. 
(2) Pašvaldību teritoriju plānojumos jānosaka mežu teritorijas, kas pilda (vai ir tam piemērotas) sabiedrībai nozīmīgas funkcijas, tajā skaitā, kalpo par atpūtas vietām, kempingiem, mežaparkiem. Pašvaldību teritoriju plānojumos jānosaka iespējamās „parku" teritorijas. Jāparedz labiekārtošanas projektu izstrādāšana, kā arī mežsaimniecības, dabas aizsardzības un atpūtas prasību saskaņošana.
(3) Neplānot meža zemju transformāciju citos zemes izmantošanas veidos (sevišķi apbūves mērķiem) tajās vietās, kas kalpo sabiedrības vajadzībām un vides aizsardzības mērķiem: atpūtas vietās, pie ceļiem, upēm, ezeru krastos.

(4) Nepieciešamības gadījumos pieļaujams plānot meža platību konsolidāciju, veicot meža atjaunošanu starpgabalos, katrā atsevišķā gadījumā veicot vispusīgu izvērtēšanu.
(5) Pašvaldību teritoriju plānojumos iezīmēt AS „Latvijas Valsts Meži” sistēmā plānotās atpūtas vietas, integrēt tās kopējā struktūrā, pievēršot uzmanību izmantošanas intensitātes regulēšanai, slodžu normēšanai, atpūtas un tūrisma slodžu saskaņošanai ar dabas aizsardzības mērķiem.
1.6. Vadlīnijas plānošanai Baltijas jūras un Rīgas līča piekrastē
(1) Baltijas jūras un Rīgas līča piekraste savā būtībā ir daudzfunkcionāla teritorija, tādēļ tās plānošanā jāņem vērā arī citas vadlīnijas ( skat. 1.2.,1.3., 1.4., 1.5. u.c.). Piekrastes aizsargjoslas izdalīšanas mērķus, kā arī aizsardzības nosacījumus, izmantošanas ierobežojumus nosaka Aizsargjoslu likums (1997).
(2) Kamēr nav citu saistošu dokumentu par piekrastes aizsardzības un attīstības regulēšanu, pašvaldību attīstības plānos un plānojumos jānodrošina pastāvošo Piekrastes aizsargjoslas nosacījumu ievērošana. Šajās vadlīnijās uzmanība pievērsta tiem apstākļiem un nosacījumiem, kas pašreiz nav normēti ar tiesību aktiem, bet nepieciešami tieši telpiskās struktūras attīstības plānošanas skatījumā un turpmāk var veicināt Piekrastes sabalansētu un ilgtspējīgu sabalansētu attīstību. 

(3) Visos dokumentos, kas attiecas uz piekrasti, par prioritāru mērķi un uzdevumu uzskatāma publisko telpu saglabāšana pilsētās, ciemos, lauku areālos, to pieejamības nodrošināšana un attīstība.
(4) Rajonu un vietējo pašvaldību attīstības koncepcijās un plānojumos jābalstās uz piekrastes sadalījumu atšķirīgos posmos, kas veidojušies atšķirīgos dabas apstākļos (krasti ar kāpām, stāvkrasti), kā arī teritorijas atšķirīgos izmantošanas apstākļos, kas laika gaitā noteica pašreizējās telpiskās struktūras izveidošanos (pilsētas, vēsturiskie ciemi, lauku un meža areāli). Šāda pieeja dod iespēju katrā piekrastes posmā ievērot reālos riskus, saimnieciskās darbības ierobežojumus, atrast īpatnējos attīstības resursus, un uz tā pamata plānot attīstību. Piekrastē jānodrošina pieejamība publiski lietojamajai dabas videi (takas, stāvvietas), lai pasargātu vērtīgos biotopus no izbradāšanas un iznīcināšanas.

(5) Pa atšķirīgajiem piekrastes posmiem plānojama reālā dabas un kultūras mantojuma saglabāšana, kā arī piekrastes unikālo un īpatnējo ainavu elementu saglabāšana un attīstība jaunos apstākļos. Plānojumos jāparāda gan esošās īpaši aizsargājamās teritorijas, gan dabas daudzveidības areāli un perspektīvās ainaviski nozīmīgās teritorijas, kas nav akceptētas tiesiski, bet ir būtisks piekrastes attīstības resurss.
(6) Piekrastes pilsētu un ciemu teritoriju plānojumos īpaši jāizvērtē jūras piekrastei īpatnējie dabas resursi – pludmale, kāpu josla, meži – un to ilgtspējīgas pastāvēšanas un publiskas pieejamības nodrošināšana. 

Nav pieļaujama publisko teritoriju, sevišķi pludmales joslas, pieejamības ierobežošana un ainavu resursu vērtības samazināšana. 
(7) Piekrastes pilsētu plānojumos jāparedz to individualitātes saglabāšana, ko noteikusi dabas un vēsturiskās būvniecības mijiedarbība un kas atspoguļojas gan pilsētvides struktūrā, gan apbūves raksturā.

(8) Tā kā piekrastes pilsētas atrodas piekrastes aizsargjoslā, to attīstības plānos un plānojumos jāatrod veidi, kā līdzsvarot pieaugošās pilsētu un piepilsētu teritoriju izmantošanas tendences apbūves vajadzībām ar piekrastes īpatnību saglabāšanu, ainavu un dabas aizsardzības nodrošināšanu attīstības vārdā.

(9) Kā rajonu, tā vietējo pašvaldību attīstības plānošanas dokumentos jāņem vērā tas, ka Kurzemes piekrastē būtiski atšķiras ciemi Talsu un Ventspils rajonos no ciemiem Liepājas rajonā. To nosaka veidošanās vēstures atšķirības, kā arī pašreizējās telpiskās struktūras īpatnības, dabas un kultūras vērtību lokalizācijas nosacījumi. Kurzemes piekrastes ciemi ir nacionālas nozīmes kultūras mantojums.
Pašvaldību teritoriju plānojumos nepieciešams izvērtēt katra esošā ciema vēsturiski veidojušos struktūru, kultūrainavas raksturu, atsevišķās kultūras mantojuma vērtības (celtniecības pieminekļi, bākas, senās zemes izmantošanas struktūras u.c.) un dabas vērtības (biotopi, dabas pieminekļi, atraktīvi ainavas elementi u.c.), kā arī padomju varas gados un pēc neatkarības atgūšanas notikušās pārmaiņas. 
(10) Ņemot vērā prognozētās klimata izmaiņas un jūras līmeņa celšanos, kā arī krasta noskalošanās riska pieaugumu, pilsētu un ciemu teritoriju paplašināšana gar piekrasti ir ierobežojama; nepieciešamības gadījumā tā plānojama virzienā uz sauszemi 

(11) Paaugstināta krasta noskalošanās riska joslā neparedzēt apbūves paplašināšanu un kapitālu infrastruktūras objektu ierīkošanu. 

(12) Pašvaldību apbūves noteikumos ieteicams ietvert nosacījumus, kas veicinātu katras vietas kultūrvēstures tradīcijām un ainavai draudzīgas jaunās apbūves veidošanos, celtniecības tradīciju saglabāšanu, apdzīvojamās vides plānojuma īpatnību saglabāšanos (aizsardzība pret vēju, pret smilts izpūtumiem, pret teritorijas pārpurvošanos u.c.).

(13) Piekrastes lauku areāli pārstāv vēsturiskās kultūrainavas, kas (sevišķi stāvkrastu posmos) ir unikālas Latvijai ar īpatnējo telpas elementu izkārtojumu. Tādēļ pašvaldību teritoriju plānojumos nedrīkst paredzēt jaunu lineāru, gar krastu izstieptu apbūves vienību veidošanu. Tur, kur tas ir jau ieplānots, vēlams atrast risinājumus, kas būtu draudzīgi piekrastes ainavai un vides apstākļiem.
(14) Pašvaldību teritoriju plānojumos atzīmējamas īpašo dabas un kultūrvēsturisko, kā arī ainavisko vērtību vietas un atbilstīgi pastāvošajiem nosacījumiem vai plānojuma mērķiem paredzami to saglabāšanas, aizsardzības vai veidošanas pasākumi.
(15) Jaunas apbūves vienības, lielus atpūtas centrus (kuru mērogi un izmantošanas intensitāte neatbilst lauku telpām) ieteicams izvietot vai nu esošajos ciemos, vai arī piepilsētu areālos, saistot ar esošo infrastruktūru.

(16) Pašvaldību teritoriju plānojumos jāparāda jūras krasta noskalošanās, applūšanas un iespējamās vēja erozijas riska vietas un joslas. Plānojumos jāparedz pasākumi, kas novērstu smilts masu ceļošanu ar vēju, pasargātu apdzīvotās vietas no vēja ietekmes, novērstu drenāžas apstākļu pasliktināšanos smilšainajos līdzenumos aiz krasta kāpu vaļņa.
(17) Noskalošanās riska teritorijās plānojami iespējamie lokālie piekrastes aizsardzības pasākumi, kā arī nozīmīgāko infrastruktūras (ceļu, inženiertīklu u.c.) objektu pārcelšana no nenovēršamās pamatkrasta erozijas riska joslām uz iekšzemi.
(18) Pašvaldību teritoriju plānojumos jāizvērtē plānoto atpūtas un tūrisma objektu, jaunās apbūves un citu ieceru sagaidāmā ietekme uz vietu attīstību un dabas, ainavu kultūras mantojuma saglabāšanas iespējām ilglaika perspektīvā, uz vērtību maiņām cilvēku uztverē.

(19) Pašvaldību teritoriju plānojumos jāparedz publiski pieejamo vietu un objektu izvietojums (ceļi, takas, atpūtas un pastaigu vietas, skatu laukumi u.tml.). Nepieciešams izvērtēt drošības pasākumu nepieciešamību, it sevišķi pludmalēs un stāvkrastu posmos.

1.7. Vadlīnijas plānošanai pierobežā
(1) Latvijas valsts robežas un pierobežas tiesisko statusu nosaka Latvijas Republikas valsts robežas likums (1994.). Pierobeža klājas pāri lauku, mežu, pilsētu un piepilsētu areāliem, kā arī piekrastei, tādēļ tās plānošanā jāņem vērā arī citas vadlīnijas ( skat. 1.2.,1.3., 1.4., 1.5., 1.6. u.c.).
(2) Pašvaldību teritoriju plānojumos jāņem vērā reālo pierobežas problēmu atšķirības un specifika, kas izpaužas gan Saldus un Liepājas rajonu robežās, gan vietējās pašvaldībās vai to grupās/ joslās.

(3) Plānojot ceļu tīkla attīstību, sevišķa uzmanība veltāma ceļiem gar robežu, kas vietējiem iedzīvotājiem nodrošina pieejamību, kā arī ceļiem un ar tiem saistītiem infrastruktūras objektiem, kas pāri robežai sasaista Latvijā un Lietuvā esošās apdzīvotās vietas vai arī kalpo par starptautiskām transporta maģistrālēm.
(4) Pašvaldību teritoriju plānojumos īpaša uzmanība veltāma dabas un kultūrvēsturiskā mantojumu saglabāšanai, jo nomales teritorijās tas ir viens no būtiskākajiem attīstības resursiem.
(5) Attīstības plānos un plānojumos konkrētās situācijās izvērtējama Latvijas sabiedriskā radio, TV, kā arī telefona sakaru un interneta pieejamība.

(6) Pašvaldībām savstarpēji kooperējoties, ieteicams izstrādāt atsevišķus robežupju – Vadakstes, Loša, Sventājas ieleju ainavu aizsardzības un veidošanas, dabas daudzveidības saglabāšanas, pārrobežu sadarbības, tajā skaitā - tūrisma attīstības plānus.
1.8. Vadlīnijas infrastruktūras plānošanai 

(1) Paredzēt pasākumus, lai uzlabotu pilsētu un lauku teritoriju savstarpējo sasniedzamību, īpaši reģiona nozīmes pilsētu un mazo pilsētu, ciemu - vietējo attīstības centru sasniedzamību. 

(2) Jauno attīstību stratēģiski plānot teritorijās, kas pieejamas ar sabiedrisko transportu, prioritāri tajās vietās, kas pieejamas pa dzelzceļu.

(3) Paredzēt visefektīvāko zemes izmantošanu, nosakot atbilstošu apbūves blīvumu, intensitāti un daudzveidīgas izmantošanas iespējas, lai mazinātu pārvietošanās ar transportu nepieciešamību pilsētās un piepilsētās.

(4) Plānot tranzīta kravu transporta kustības samazināšanos cauri pilsētu centriem un piekrastes teritorijās. 

(5) Izvērtēt pilsētu teritoriju attīstības iespējas un atbilstoši analīzes rezultātiem paredzēt teritorijas pilsētu funkciju tālākai attīstībai, vienlaikus paredzot nepieciešamo infrastruktūras tīklu rekonstrukciju/ paplašināšanu – iespējamās prasības teritoriju rezervācijai enerģijas (elektrības, gāzes, siltuma) pārvadiem, transformēšanas/ ražošanas/ uzglabāšanas vietām.

(6) Paredzēt pasākumus un iespējas palielināt videi draudzīgu transporta veidu: sabiedriskā transporta, dzelzceļa, ūdens un velotransporta īpatsvaru no kopējā transporta apjoma. Īpaši veicināt un nodrošināt videi labvēlīgo transporta veidu un kājāmgājēju attīstības iespējas transporta negatīvās ietekmes samazināšanai teritorijās, kas pakļautas augstai satiksmes intensitātei.

(8) Plānojumos paredzēt apvedceļu izveidi esošo apdzīvoto vietu pieslēgšanai satiksmes maģistrālēm. Autoceļiem piepilsētās paredzama gājēju un velo pāreju izbūve.
(9) Pilsētās plānot labāku tās teritoriju sasniedzamību, paredzēt pasākumus piespiedu pārvietošanās samazināšanai un transporta līdzekļu izmantošanas vajadzību samazināšanai. Prioritāti paredzēt riteņbraucējiem, kājāmgājējiem un sabiedriskajam transportam.
(10) Paredzēt teritorijas kājāmgājējiem, pastaigu un tūrisma taku, un veloceliņu tīklu izveidi, apdzīvotās vietās rezervēt pietiekošas teritorijas kājāmgājējiem un veloceliņu tīklu izveidei perspektīvā. 

(11) Plānojot paredzēt vietas, objektus un infrastruktūru cilvēkiem ar kustību traucējumiem, indivīdiem ratiņkrēslos un personām ar ratiņiem.
(14) Plānojot jaunu teritoriju attīstību, rezervēt vietas jaunajiem elektrotīklu objektiem un zemes koridorus elektropārvades līnijām, jaunu objektu pieslēgšanai    pie elektriskajiem tīkliem.
(15) Vietējās pašvaldības plānojumā jāatspoguļo 330 kV maģistrālo elektrolīniju trašu paplašināšana meža zemēs līdz 54 metru platumam.
2. Priekšlikumi valsts un reģionālajām sadarbības institūcijām 

(1) Izstrādāt un īstenot ar nacionālā plānojuma un reģionu plānojumiem saskanīgas ilgtermiņa (vismaz 20 gadu periodam) telpiskās struktūras attīstības stratēģijas un lielo infrastruktūras objektu attīstības projektus satiksmes, enerģētikas, mežsaimniecības, lauksaimniecības nozarēm un apakšnozarēm.

(2) Izstrādāt un uzturēt vienotu apdzīvoto vietu klasifikāciju administratīvā un/ vai funkcionālā statusa noteikšanai statistiskās u.c. informācijas uzturēšanas, pakalpojumu uzturēšanas, plānošanas/ pārvaldes mērķiem.

(3) Izstrādāt un īstenot vienotu valsts pārvaldes un reģionālā un vietējā līmeņa administratīvi teritoriālo reformu un pakalpojumu funkciju decentralizāciju policentriskā apdzīvoto vietu tīklā.
(4) Izstrādāt un uzturēt nacionālā līmeņa - īpaši vērtīgo, ainavekoloģiski jūtīgo, ekoloģiskā un rūpnieciskā riska areālu/ teritoriju (Rīgas jūras līča piekraste, Ventas un Abavas ielejas u.c.) monitoringa sistēmas un apsaimniekošanas plānus.

(5) Izstrādāt un pastāvīgi realizēt nacionālā līmeņa mājokļu politiku un sabiedriskā transporta attīstības politiku policentriskā apdzīvoto vietu tīklā.

(6) Izstrādāt un īstenot Latvijas ainavu aizsardzības un attīstības politiku.

(6) Nacionāla līmeņa attīstības dokumentos iekļaut pasākumus valsts īpašuma - piekrastes pludmales un kāpu - aizsardzībai un apsaimniekošanai.

(7) Plānot videi draudzīgāku transportlīdzekļu un satiksmes attīstību gar piekrasti, mazinot pārvietošanās vajadzību ar personisko autotransportu piekrastē. 
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