Jautājums:

Punkts 3.1.4. Kompetentas institūcijas izziņa (piem., Latvijā reģistrēts Pretendents (komercsabiedrība) iesniedz Uzņēmuma reģistra izziņu) par Pretendenta amatpersonām un apliecinājums.

 

Vai tā ir domāta izziņa papīra formātā un kādā veidā tā ir jāapliecina (pat pretendents to paraksta vai to apliecina UR? Šāda veida informācija ir pieejama elektroniski.

Atbilde:
Pasūtītājam šī informācija ir nepieciešama, lai izpildītu nolikuma 2.1.3. punktā norādīto prasību. E-izziņu sistēmā šā informācija netiek nodrošināta. Ņemot vērā minēto, lai pasūtītājs iegūtu informāciju par pretendenta amatpersonām, Latvijas  pretendentam ir jāiesniedz izziņa no Uzņēmumu reģistra vai tās kopija un jāapliecina, ka izziņā norādītā informācija ir aktuāla uz piedāvājuma iesniegšanas dienu. 

Informācija par izziņas no Uzņēmumu reģistra saņemšanas iespējām pieejama Uzņēmuma reģistra tīmekļvietnē: https://www.ur.gov.lv/lv/sanem-informaciju/pieprasi-informaciju/izzina/izzina/izzina-ur-informacijas-timeklvietne/
Jautājums:

Punkts 1.2.6. Tehniskā specifikācija - cenas piedāvājumā janorāda brošūras un kartes piegādes cena pasūtītājiem Latvijā un Igaunijā, bet nav norādītas adreses. 

 

Vai tā ir tās pašas, kas norādītas 1.2.2. punktā (juridiskās adreses)?

Atbilde:
Nē, tās nav 1.2.2. punktā norādītās juridiskās adreses. Precīzas adreses norādītas finanšu piedāvājuma veidnē. 
