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EIROPAS SOCIALAIS
FONDS



IEGULDĪJUMS TAVĀ NĀKOTNĒ!

Noslēdzies Eiropas Sociālā fonda Darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.4.1.2.4.apakšaktivitātes „Sociālās rehabilitācijas un institūcijām alternatīvu sociālās aprūpes pakalpojumu attīstība reģionos”  projekts „Sociālās rehabilitācijas un atbalsta pasākumu kopums Ventspils pilsētas ģimenēm ar bērniem” (projekta līguma Nr. 1DP/1.4.1.2.4/10/APIA/NVA/096) 

30.09.2012. noslēdzies Eiropas Sociālā fonda atbalstītais projekts „Sociālās rehabilitācijas un atbalsta pasākumu kopums Venpils pilsētas ģimenēm ar bērniem” (projekta līguma Nr. 1DP/1.4.1.2.4/10/APIA/NVA/096), kuru 18 mēnešus īstenoja SIA „Projektu un kvalitātes vadība”, sadarbojoties ar Ventspils pilsētas domes Sociālo dienestu. 
Projekta mērķis bija sniegt sociālās rehabilitācijas pakalpojumus daudzbērnu un nepilnām ģimenēm Ventpils pilsētā, kā arī maznodrošinātām un trūcīgām ģimenēm, kurās netiek pietiekami nodrošināta bērna attīstība un audzināšana, lai pilnveidotu mērķa grupas sociālās un funkcionālās prasmes, paaugstinātu motivāciju un veicinātu integrāciju darba tirgū.
Tā rezultātā ir izstrādāta sociālās rehabilitācijas programma, kas sastāv no trim savstarpēji saistītiem, secīgiem sociālās rehabilitācijas pakalpojumiem mērķa grupas iespējami efektīvākai iekļaušanai sabiedrībā un darba tirgū. Lai nodrošinātu projekta ilgtspēju, aicinām arī citas pašvaldības izmantot savā darbā mūsu izstrādāto Sociālās rehabilitācijas programmu.
Projekts "Sociālās rehabilitācijas un atbalsta pasākumu kopums Ventspils pilsētas ģimenēm ar bērniem" (Nr.1DP/1.4.1.2.4/10/APIA/NVA/096) tiek īstenots ar Eiropas Sociālā fonda finansiālu atbalstu.
Projekts tika īstenots laika posmā no 2011.gada 1.aprīļa līdz 2012.gada 30.septembrim.

Projekta īstenošanā nav jāiegulda līdzfinansējums, jo projekta īstenošanas izmaksas 100% apmērā nodrošina  Eiropas Sociālā fonda atbalsts.


